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SECCION A
COHERENCIA Y COHESION
LA COHERENCIA TEXTUAL

La coherencia y la cohesion son las condiciones basicas de inteligibilidad de un texto

y responden a la intencion comunicativa que lo produce. La coherencia puede
entenderse en tres niveles complementarios:

a)
b)

c)

La referencia a un tema o asunto que le confiere al texto su unicidad. Se trata del eje
temético que opera con la nocién de jerarquia (tema central, idea principal).

La ausencia de contradiccidén entre las ideas presentes en un texto o, dicho de otra
manera, la consistencia semantica que los enunciados guardan entre si.

La progresion tematica que el texto desarrolla sobre la base del eje tematico
central.

El primer nivel nos remite a un ndcleo fundamental en todo texto que le confiere

unicidad tematica y que, desde el punto de vista de la construccién textual, queda
garantizado por la iteracion constante, el dominio claro del eje tematico.

El segundo nivel se plasma con la consistencia semantica a nivel profundo. El

pensamiento humano se rige por unas leyes que establecen los modos de construir algo
significativo y la violacién de esas normas conduce a la ininteligibilidad.

El tercer nivel implica la idea del discurso en su mas acendrado sentido etimoldgico:

ir de un lugar a otro. Un texto es un desarrollo, un trayecto, un derrotero: parte de una
idea y la prosigue mediante una expansion progresiva. Si esa expansion no quiebra la
linea o eje tematico central, se puede decir que se respeta la coherencia textual. En este
nivel, la coherencia se entiende como progresion tematica.

ACTIVIDADES
Identifique las palabras que quiebran la coherencia textual en cada texto.

En una célebre comedia, un chiflado filésofo entabla un dialogo inconducente, que
linda entre la supersticion y la demencia senil, con Estrepsiades, hombre sutil y de
pocas luces, que desea librarse de sus acreedores para lo cual busca aprender el
uso manipulador de la retorica. El filosofo, colgado en una cesta, busca la verdad de
los cuerpos celestes, lugar de indagacion de la filosofia esotérica.

Esta caricatura de Sdécrates, imaginada por el comediografo Aristofanes (445-386 a.
C.) en su obra Las nubes, si bien logra claramente su propésito de ahogar la
carcajada, también nos proporciona informacién sobre la imagen proyectada por
este enigmatico personaje, por la cual acabaria siendo condenado.

Palabras incoherentes:
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2.

Aquel ser prodigioso, Melquiades, que decia poseer las claves de Nostradamus, era
un hombre envuelto en un aura triste, con una mirada asiatica que parecia conocer
el otro lado de las cosas. Usaba un sombrero grande y negro, como las alas
extendidas de un cuervo, y un chaleco de terciopelo patinado por el verdin de los
siglos. Pero a pesar de su inmensa ignorancia y de su ambito misterioso, tenia un
peso humano, una condicion terrestre que lo mantenia enredado en los
trascendentales problemas de la vida cotidiana. Se quejaba de dolencias de viejo,
sufria por los mas insignificantes éxitos econdmicos y habia dejado de reir desde
hacia mucho tiempo, porque el escorbuto le habia arrancado los dientes.

Palabras incoherentes:

En una cueva en lo alto de los nevados picos del Monte Pelién vivia Quirén, el mas
anciano y sabio de los centauros: una raza misteriosa, de apariencia mitad caballo y
mitad hombre. Estos centauros eran los hijos de Cronos, que violé a una hermosa ninfa
convirtiéendose en caballo; y por eso los descendientes de esta unién eran mitad
animales y mitad seres divinos.

Mientras que los demas centauros eran salvajes e indomitos, Quirdn era singular en su
sapiencia y caballerosidad, y era terrible con los humanos. Poseia una rara habilidad
con el arpa, y a menudo impartia consejos profundos en el lenguaje humano
acompafado por la musica estrambaética de su instrumento. Poseia todos los arcanos
del conocimiento de las hierbas y podia curar muchas enfermedades que la medicina
humana no lograba aliviar, y también comprendia la sabiduria de las estrellas y
ensefaba el arte de la astrologia. Tan nimia era su fama que muchos hijos de reyes
eran confiados a su cuidado. Con él, estos jovenes alumnos aprendian a temer a los
dioses, a respetar a los hombres de edad provecta y a ayudarse unos a otros en el
dolor y en la adversidad.

Palabras incoherentes:

Ordene los siguientes enunciados con el fin de obtener un texto plenamente
coherente.

Este proceso se lleva a cabo si el educando tiene en su estructura cognitiva
conceptos relevantes con los cuales la nueva informacion puede interactuar.

En consecuencia, para Ausubel, un aprendizaje es significativo cuando los
contenidos se relacionan de modo no arbitrario y sustancial con lo que el alumno ya
sabe.

Segun Ausubel, en el proceso de orientacion del aprendizaje, es de vital importancia
conocer la estructura cognitiva del alumno; no solo se trata de saber la cantidad de
informacion que posee, sino los conceptos y proposiciones que maneja
suficientemente, asi como su grado de estabilidad.

Esto quiere decir que, en el proceso educativo, es importante considerar los saberes
previos del individuo, de tal manera que pueda establecer un vinculo fuerte con
aquello que debe aprender.

Ausubel resume este postulado en el epigrafe de su obra: «Si tuviese que reducir
toda la psicologia educativa a un solo principio, enunciaria este: El factor mas
importante que influye en el aprendizaje es lo que el alumno ya sabe. Averiglese
esto y enséfiese en consecuencia».

SECUENCIA CORRECTA:
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LA COHESION TEXTUAL

Un texto debe mostrar cohesion, esto es, una interdependencia entre los enunciados
gue lo conforman. Mientras que las anaforas textuales son las referencias a un elemento
que ya aparecio en el discurso, las cataforas textuales son las referencias a un elemento
gue viene después. Las anaforas son regresiones; las cataforas, anticipaciones.

Ejemplo de anéafora:

Ariadna ha regresado de su largo viaje a Paris. Ella se ve mas delgada.
El pronombre ‘ella’ es una anafora textual de ‘Ariadna’.

Ejemplo de catéafora:

Para mi investigacion sobre los morfemas del cashinahua, necesito el siguiente libro
con urgencia: La alomorfia en la teoria de la optimidad.

‘El siguiente libro’ es una catafora textual de La alomorfia en la teoria de la optimidad.

ACTIVIDAD

Lea el siguiente texto e identifique las anaforas y las cataforas.
TEXTO

Segun Comte, los conocimientos humanos han pasado por dos estados, el teoldgico
y el metafisico, hasta llegar al ultimo: el conocimiento positivo. En el estado teolégico,
provisional y preparatorio, la mente busca las causas y principios de las cosas en lo mas
profundo, lejano e inasequible. Este estado se divide en tres fases: el fetichismo (las
cosas se personifican y se les atribuye un poder magico), el politeismo (se va mas alla de
las cosas postulando una serie de divinidades con poderes especiales) y el monoteismo
(todos los poderes divinos se concentran en una sola deidad). El estado teologico es
superado por el metafisico, esencialmente critico y de transicion: una etapa intermedia
entre el estado teoldgico y el positivo. En el estado metafisico se siguen buscando los
principios absolutos, pero no se recurre a agentes sobrenaturales, sino a entidades
abstractas, que son mas cercanas a las cosas. El estado metafisico es una especie de
crisis de pubertad, antes de llegar a la edad madura de la ciencia positiva. El estado
definitivo es el positivo. En él la imaginacion queda subordinada a la observacion: la
mente humana se atiene a las cosas. El conocimiento positivo busca solo hechos y sus
leyes. No busca causas ni principios de las esencias porque son inaccesibles.

Anéaforas:

Catéaforas:
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COMPRENSION LECTORA

TEXTO 1

El modelo econdmico actual, denominado también «lineal», que consiste en extraer,
producir y descartar, ha llevado al limite la capacidad de regeneracion del planeta. La
economia circular constituye una alternativa para redefinir el crecimiento, enfocado en
generar beneficios para todos los miembros de la sociedad sin lesionar excesivamente el
ciclo vital de los ecosistemas. Este paradigma implica disociar la actividad economica del
consumo de recursos finitos y eliminar los residuos del sistema desde el disefio.
Asimismo, propone una transicion hacia el uso de fuentes renovables de energia. De esta
manera, el modelo circular crea capital econdmico, natural y social, basado en tres
principios: eliminar residuos y contaminacion desde el disefio; mantener productos y
materiales en uso; y regenerar sistemas naturales.

Por otro lado, este modelo econdmico reconoce la importancia del funcionamiento
de la economia en cualquier nivel. Es decir, considera que mantener estandares de
productividad elevados repercute de manera positiva en el bienestar de los Estados y sus
respectivas poblaciones. En otras palabras, no supone una negacion de la economia de
mercado. No obstante, la transicion hacia una economia circular no se limita a ajustes que
reducen los impactos negativos de la economia lineal, sino que representa un cambio de
sistema. Algunos de los beneficios de esta migracién son los siguientes: desarrollo de
resiliencia de los ecosistemas a largo plazo; generacion de oportunidades econémicas y
de negocios; y mejoras a nivel ambiental y social.

Este modelo distingue entre ciclos técnicos y bhiologicos. EI consumo ocurre solo
durante los ciclos biolégicos, donde alimentos y otros materiales de base biologica (por
ejemplo, algodon y madera) son disefiados para regresar al sistema mediante procesos
de compostaje y digestion anaerobia. Los ciclos regeneran sistemas vivos, como el suelo,
gue ofrecen recursos renovables para la economia. Los ciclos técnicos, por otro lado,
restauran componentes y materiales mediante estrategias de reutilizaciéon, reparacion,
remanufactura o, en Gltima instancia, reciclaje.

UsA LoS

Es un modelo de disefio, produccion y consumo que hace
posible que los recursos sigan generando valor a través
del tiempo, reduciendo al minimo los residuos de los
procesos productivos y su impacto en los ecosistemas.
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¢Qué es la Economia Circular? @
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Economia
Circular 0" o

Economia
Lineal

Mejora el modelo existente Es innovadora Hace los recursos mas valiosos

La Economia Circular reemplaza Es una manera sostenible de promover En una Economia Circular, el sistema entero est3

al modelo lineal de "extraer, el crecimiento econdmico, el bienestar preparado para reusar, reparar, restaurar y reciclar los
producir y desechar” social y el respeto al medio ambiente. recursos para que generen valor unay otra vez.

Fuente: European Parlamientary Research Senice [EPRS)

Redaccion. (14 de agosto de 2015). «Economia circular». Recuperado de
https://www.ellenmacarthurfoundation.org/es/economia-circular/concepto
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1. A partir de la consideracion del texto como una totalidad, es valido sostener que su
intencién principal es

A) evaluar la posible implementacién del modelo circular en la economia.

B) comparar las diferencias y semejanzas entre dos modelos econdmicos.
C) propugnar los aspectos esenciales relacionados con la economia circular.
D) diferenciar en la economia circular entre los ciclos técnicos y biolégicos.

2.  En el texto, el término LIMITE se entiende como
A) base. B) punto. C) umbral. D) extremo.

3. De lalectura y la imagen, se infiere que una diferencia sustancial entre los modelos
econdmicos mencionados

A) surge de la manera en que se niega el bienestar social.

B) se basa en el abandono de la extraccion para producir.

C) radica en el tratamiento que se da a los residuos del ciclo.
D) se origina de la metamorfosis radical de todos los productos.

4. Respecto de los datos brindados en la infografia es inconsistente sostener que el
modelo circular

A) elimina de manera absoluta los residuos del proceso productivo.
B) se enfoca en crear un sistema preparado para reciclar y reusar.
C) llega a sustituir de manera paulatina un modelo de indole lineal.
D) inserta en su esquema nocional la idea del crecimiento econémico.

5. Si el sistema econdmico circular siguiera vinculando la actividad econémica con el
consumo de recursos finitos,

A) seria inviable crear una economia con base en lo productivo.
B) alcanzar equilibrio social seria una prioridad de la economia.
C) se lesionaria en exceso los ciclos vitales de los ecosistemas.
D) la generaciéon de desechos reutilizables seria poco probable.

TEXTO 2A

Podriamos describir brevemente el dualismo metafisico como la perspectiva segun
la cual existen dos substancias de naturaleza distinta, e independientes una de la otra: la
mente (el espiritu) y el cuerpo (la materia). En ese sentido, no hallariamos una relacion
potencial entre mente y cuerpo. Con esta postura encontramos a Descartes, para quien
los conceptos (filosoficos o metafisicos) existen como entidades puramente mentales o
espirituales, y por lo mismo universales, e independientes de la materia corporal del ser
gue los piensa y concibe. De la misma forma, considera el conocimiento matematico
como un modelo para tratar los problemas referidos a estas dos dimensiones,
extendiendo su conclusiéon al conocimiento en general, que concibe entonces como
descorporeizado, es decir, independiente de las sensaciones corporales, de la experiencia
y de la perspectiva del que conoce.
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La vision descorporeizada de la mente, desarrollada por Descartes, se relaciona con
el concepto de razén en la Modernidad, y con el cognitivismo de los afios cincuenta
(postulado por Fodor y Chomsky), que considera al lenguaje como un modulo separado
de los procesos de comprension y de la experiencia que los seres humanos tienen de (y
con) sus propios cuerpos, lo que explica que el significado sea tratado, preferentemente,
en términos de condiciones de verdad. En otras palabras, para Descartes y compaiiia, el
componente conceptual no seria moldeado o elaborado sobre la base de los procesos
corporeos experienciales.

Claudia Mufioz. (2010). El cuerpo en la mente. La hipotesis de la corporeizacion del significado y el
dualismo. [Texto editado]

TEXTO 2B

Uno de los problemas centrales que surgen del dualismo es el de si existen o puede
haber relaciones causales entre estas dos substancias (mente y cuerpo). Johnson
rechaza el dualismo metafisico (o substancial), al sostener que lo que llamamos mente no
es una substancia independiente de nuestra experiencia corporal. La independencia no
existiria, de acuerdo con la postura de Johnson, porque el cuerpo define, en tanto es su
materia prima, los conceptos de los que la mente se vale para comprender el mundo o dar
sentido a la experiencia. En ese sentido, mente y cuerpo son aspectos de un proceso
organico, de tal modo que el significado, el pensamiento y el lenguaje emergen de las
dimensiones estéticas de esa actividad corpérea. En una mente corporeizada todos los
conceptos son encarnados, incluso los matematicos.

Esta postura intenta explicar, por ejemplo, como se forma y se estructura
cognitivamente un concepto de un estado mental (como el de “tener miedo”) a partir del
sustrato corporal o emocional no proposicional. Este material corporal condiciona el
contenido proposicional del concepto del estado mental (el concepto de miedo, por
ejemplo). En otros términos, la mente encarnada es una respuesta naturalista acerca de
nuestras representaciones mentales, que explica estas, consecuentemente, a partir de la
experiencia corporea basica (cuerpo) que llega a la mente mediante operaciones
cognitivas o principios cognitivos, como la metafora conceptual.

Claudia Mufioz. (2010). El cuerpo en la mente. La hip6tesis de la corporeizacion del significado y el
dualismo. [Texto editado]

1. Segun el dualismo metafisico de raigambre cartesiana, la mente y el cuerpo

A) son como entelequias que pueden interactuar en ciertas ocasiones.
B) se fusionan para desarrollar el sistema conceptual.

C) se hallan en una relacién diferente a la de la causalidad sistematica.
D) son esquemas de la realidad que se sustentan en el cuerpo humano.

2. En el texto 2B, se propugna basicamente que el dualismo metafisico

A) es consistente, puesto que el cuerpo debe soslayar la mente.
B) viene a ser un concepto solido desarrollado por Johnson.

C) carece de plausibilidad, pues el cuerpo es un epifenébmeno.
D) estriba en un rotundo error, pues el cuerpo incide en la mente.
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3. Eneltexto 2B, POSTURA se entiende como
A) escolio. B) tesis. C) corolario. D) problema.
4. A partir de la exposicion sobre el dualismo cartesiano, se infiere que

A) los conceptos filoséficos tienen que surgir de la propia experiencia del ser
humano.

B) una nocidn universal puede ser producto de la interaccion entre cuerpo y mente.

C) la mente humana es una substancia vacua e ininteligible, pero muy consistente.

D) la experiencia corporal es incapaz de brindar universalidad a las ideas de la
mente.

5. Si una investigacion demostrara que el contenido no proposicional es esencial para
desarrollar un concepto,

A) se descartaria una semantica basada en las condiciones de verdad.
B) la hipotesis de Descartes sobre la mente humana seria mas solida.
C) lateoria de Johnson sobre la mente corpérea se veria refutada.

D) las experiencias del cuerpo humano no incidirian en la mente logica.

SECCION B
TEXTO 1

El surgimiento del psicoanalisis fue saludado como una conmocién cientifica
comparable a las de Galileo, Newton, Smith, Darwin, Marx y Einstein. A primera vista, el
psicoandlisis parece revolucionario por sus hipétesis y sus métodos. Un examen mas
detallado muestra que ni sus hipétesis ni sus métodos son tan nuevos y que, lejos de
constituir un desarrollo revolucionario, constituyen una contrarrevolucién. De hecho, las
ideas originales del psicoandlisis son especulaciones descabelladas en lugar de
productos de la investigacion cientifica. Es decir, no estan apoyadas por datos empiricos y
no casan con la psicologia experimental o la neurociencia. Sin embargo, esto no preocupa
a los seguidores de Freud, ya que él mismo declaré que el psicoandlisis nada tiene que
aprender de la psicologia experimental o de la neurociencia.

Desde el punto de vista metodoldgico, las fantasias psicoanaliticas caen en dos
categorias: las que pueden y las que no pueden ser puestas a prueba. Las ultimas, como
la tesis de que todos los suefios poseen contenido sexual (ya sea manifiesto, ya sea
latente), son obviamente no cientificas. En lo que respecta a las hipétesis de Freud que si
son pasibles de contrastacion, la mayor parte de ellas han sido refutadas por la psicologia
experimental y las observaciones clinicas serias.

La unica hipdtesis psicoanalitica verdadera es que existen procesos mentales
inconscientes. Pero Freud no descubri6 el inconsciente. SOcrates sabia del conocimiento
tacito, Hume mencionaba el inconsciente ya en 1739; Von Hartmann le dedicé un
influyente libro en 1870, cuando Freud tenia catorce afios de edad; y tanto Helmholtz
como Wundt escribieron sobre inferencias inconscientes antes que Freud. Ademas, los
psicoanalistas no investigan cientificamente ningun proceso mental, aunque afirmen que
la libre asociacion invita a sus clientes a enrolarse en el “camino real” hacia el
inconsciente.

Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 7



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

Otra conjetura central e influyente de Freud es la que afirma que la infancia
constituye el destino: que los primeros cinco afilos de vida moldean de manera
irreversible todos los afios restantes, sin posibilidad alguna de recuperacién de las
experiencias traumaticas tempranas. Pero el solido estudio de largo plazo de Sir Michael
Rutter y colaboradores (1993) ha refutado este dogma: se ha mostrado que las personas
son resilientes y contindan desarrollandose a lo largo de toda la vida.

Un mito freudiano aun méas importante es el del complejo de Edipo. He aqui el

cuento:
(1) Todos nacemos con una fuerza sexual. (2) Nuestros padres y hermanos son los mas
cercanos Yy, por ende, los primeros objetos de nuestro deseo sexual. (3) El tabu del
incesto es una construccion social. (4) Cuando los deseos incestuosos son reprimidos, se
acumulan en el inconsciente. (5) La represion se manifiesta de un modo tortuoso en el
odio al padre (en los nifios) y en el odio a la madre (en las nifias).

Examinemos esta difundida fabula. La hipétesis (1) acerca de la sexualidad infantil
es falsa: el centro del sexo es el hipotalamo y en los nifilos no esta desarrollado
completamente aun. Como consecuencia, la hipotesis (2) también es falsa. Pero la
hipétesis (3) es independiente de (1) y (2) y, por ello, debe ser investigada. Si la
investigacion refutase la hipotesis de que rehuir el incesto es una construccién social en
lugar de una tendencia natural, las hipoétesis (4) y (5) serian también refutadas y todo el
edificio psicoanalitico se desmoronaria. Veamos cuéles son los hechos.

El antrop6logo, socidlogo y filésofo suizo-finlandés Edward Westermark (1862-1939),
fue el primer antropélogo social evolutivo. Y fue, también, el primero en reunir pruebas
empiricas relacionadas con la cuestion de si el tabd del incesto —y, por extension, la regla
de exogamia— es natural o artificial. En su History of Human Marriage (1891),
Westermarck concluyé que “hay una notable ausencia de sentimientos eréticos entre las
personas que viven juntas desde la infancia”. En consecuencia, el tabu del incesto solo
consagra una tendencia natural. Freud y otros contemporaneos famosos descartaron esta
tesis sin mas ni mas: se comportaron como escépticos dogmaticos. Sin embargo, las
investigaciones ulteriores vindicaron completamente lo que ahora se denomina la
hipétesis de Westermarck.

De hecho, se ha sabido por décadas que los nifios de los kibbutzim, criados juntos
desde la infancia y libres posteriormente de elegir a sus parejas, nunca se casan con sus
antiguos comparieros de juegos. Un hallazgo mas reciente es el del antropo6logo Arthur P.
Wolf, quien dedico la mayor parte de su vida académica a poner a prueba la hipotesis de
Westermarck en una especie de laboratorio natural, a saber, la sociedad del norte de
Taiwan. Esta es —o0, mejor dicho, fue—algo asi como un laboratorio, porque se
acostumbraba a concertar los matrimonios de dos modos diferentes. En tanto que algunas
nifas permanecian con sus padres hasta el dia de su boda (clase de casamiento
‘principal”), otras eran trasladadas a sus futuros hogares de casadas siendo aun
lactantes, con el fin de criarlas junto a sus futuros maridos (clase de matrimonio
‘secundaria”). La comparacion entre ambos grupos puede ser calificada como un
“‘experimento natural” porque una muestra representativa de los casamientos de la clase
principal actia como grupo de control y una muestra equivalente de la clase secundaria
actla como grupo experimental.

Wolf (1995) estudio la historia de 14402 casamientos de ambas clases, empleando
las estadisticas del gobierno para el periodo 1905-1945, ademas de sus propios datos
sobre numerosos individuos vivos. Hallé que los matrimonios de clase secundaria —los
que implicaban una asociacion intima temprana— fueron significativamente menos
exitosos que los de la clase principal, medidos por baja fertilidad, adulterio y divorcio. Asi
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pues, “lejos de desarrollar una atraccion sexual por los miembros de la misma familia, los
nifos desarrollan una aversion sexual activa como resultado de una asociacion inevitable.
Concluyo, por tanto, que la primera premisa de la teoria edipica es errénea y que todas
las conclusiones alcanzadas tomando como base la presunta existencia del complejo de
Edipo son también erroneas”.

Entre estas conclusiones erroneas estan las afirmaciones de Freud acerca de que el
complejo de Edipo es la fuente principal de la actividad intelectual y artistica (a través de
la sublimacién), de la religion, la ley y la ética, asi como del conflicto social y la guerra. Y
puesto que la “teoria” edipica es falsa, no hay necesidad alguna de terapia psicoanalitica,
excepto como actividad rentable contra el bolsillo de los incautos. [Mario Bunge]

1. Enesencia, el texto constituye

A) una dilucidacion del complejo edipico en sus dos versiones, la de Edipo y la de
Electra.

B) una aclaracion sobre la influyente tesis freudiana sobre la sexualidad de los
infantes.

C) un andlisis cientifico del erotismo en los humanos sobre la base de una critica a
Freud.

D) un examen epistemolégico del freudismo que conduce a la refutacion del
psicoanalisis.

2. En el texto, CONSTITUYE significa
A) origina. B) imbrica. C) determina. D) procrastina.
3. Silas hipétesis psicoanaliticas se sustentaran en la neurociencia,

A) seguirian siendo consideradas conjeturas descabelladas.
B) podrian ser admitidas como dogmas de valor inobjetable.
C) recusarian los conceptos que se apoyan en la antropologia.
D) tendrian el estatuto riguroso de cualquier teoria cientifica.

4. Si el complejo de Edipo fuese una hipotesis respaldada por una solida evidencia
cientifica,

A) la hipétesis de Westermarck recibiria un espaldarazo.
B) la logoterapia psicoanalitica tendria validez cientifica.
C) los nifios dejarian de aborrecer a sus progenitores.
D) desapareceria la vida sexual en los nifios pequefios.

5. Se infiere que Mario Bunge asevera que el complejo de Edipo es una fabula porque

A) los seres humanos somos resilientes.

B) es cierta la inferioridad de las mujeres.

C) Freud fue el descubridor del inconsciente.
D) carece de pruebas empiricas sélidas.
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6. Se infiere que la indagacion de Wolf da pabulo para sostener que

A) los deseos eroticos son muy fuertes en los primeros afios de vida.
B) los matrimonios del grupo experimental fueron un rotundo éxito.

C) el tabu del incesto tiene profundas raices en la naturaleza humana.
D) infantes que viven juntos desarrollaron una fuerte atraccion sexual.

7. Si el hipotdlamo estuviese completamente desarrollado en los neonatos,

A) lateoria freudiana, en su conjunto, se revelaria verdadera.
B) habria una fuerte incompatibilidad entre Hume y Helmholtz.
C) la hipdtesis de Westermarck seria considerada verdadera.
D) la hipétesis del complejo de Edipo ganaria plausibilidad.

8. Se infiere que la informacion acerca de los nifios de los kibbutzim tiene la intencion
de

A) validar la hipotesis sobre el incesto como tabu social.
B) rechazar los estudios del antropdlogo Arthur Wolf.

C) ignorar las conclusiones a las que llega Westermarck.
D) corroborar la hipétesis formulada por Westermarck.

TEXTO 2

Se ha vuelto a poner en la agenda publica el sempiterno tema del retorno a la
bicameralidad, y ahora parece ser que existen mas posibilidades de que tenga éxito, a
juzgar por algunas declaraciones, tanto de politicos como de expertos, que abogan por su
aprobacioén en el Congreso. De alli la necesidad de prestar atencion a la conveniencia de
contar con un Parlamento con dos camaras y de repensar la politica desde una éptica que
privilegie el debate amplio, plural y robusto antes que la eficiencia y la rapidez en la
aprobacion de las leyes. Creo que esta mirada es consistente y podria contribuir al
fortalecimiento de nuestra democracia en un escenario donde esta se halla al margen del
interés de nuestros representantes, ya que la democracia no se reduce a elegir a nuestras
autoridades cada cierto tiempo y mantenernos al margen de lo que decidan después.

Partiendo de esto, la propuesta de la bicameralidad tiene sentido, esto es,
necesitamos un Congreso que contribuya a optimizar el autogobierno popular en lugar de
uno que conspire contra €él, so pena de prestar mayor atenciébn a criterios como la
velocidad en la aprobacion de las leyes o los costos econOmicos que se desprenden de
una discusién politica prolongada, y con la bicameralidad lo tendriamos, pese a las
opiniones contrarias que discutiremos a continuacion:

1) Contar con un Congreso bicameral acarreara una mayor erogacion de recursos, algo
gue por nuestra precariedad econémica resulta un dispendio innecesario de dinero.
No obstante, un Congreso bicameral generard mayores beneficios y ventajas que
prescindir de él.

2) Un Congreso bicameral va a hacer mas lento el proceso de toma de decisiones en el
Estado. Respecto de este punto, cabe preguntar si el ideal es aprobar leyes a la
velocidad de la luz. La velocidad en el tramite legislativo a veces es la peor receta
posible, ya que, por aprobar leyes mas rapido, podemos estar pasando por alto sus
defectos e implicancias negativas. Si las leyes se aprueban velozmente, los
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ciudadanos pueden ser menos conscientes de su existencia. ¢Usted sabia, por
ejemplo, que en el dltimo Pleno del Congreso se aprobaron seis nuevas leyes?

3) Los Congresos modernos hace mucho que ya no se dedican a legislar, lo suyo
ahora es representar y fiscalizar al poder. En el Peru, los ultimos Congresos han
abdicado de su funcion legislativa, pero no ha sido por una razon valedera, sino por
la correspondencia que existia entre el partido del presidente y el partido que poseia
la primera mayoria en el Congreso. De ahi que, por ejemplo, el control sobre la
legislacion delegada haya sido tan deficiente entre nosotros.

En suma, un Congreso unicameral nos promete eficiencia y rapidez en el tramite
legislativo, pero no nos promete lo Gnico que en realidad deberia interesarnos: como
hacer para que la voz de todos se escuche fuerte y claro y sea puesta al servicio del
interés publico, y un Congreso bicameral puede ayudarnos un poco mas en arribar a esa
meta.

CAMPOS, HERBER. (S.A). «¢Por qué es importante repensar la bicameralidad?». En Ideele. Recuperado
de https://revistaideele.com/ideele/content/%C2%BFpor-qu%C3%A9-es-importante-repensar-la-
bicameralidad. (Texto editado)

1. En eltexto, la discusion gira en torno a

A) la conveniencia de la bicameralidad congresal.
B) la falta de ética y eficiencia de los congresistas.
C) la legitimidad de la representacion en el Congreso.
D) la eficacia de los congresos bicamerales actuales.

2. En el texto, SEMPITERNO quiere decir
A) hieratico. B) etéreo. C) bizantino. D) recurrente.
3. Seinfiere que la propuesta de un Congreso bicameral podria tener éxito porque

A) alo largo de la historia, la corrupcién en el gobierno peruano ha sido general.
B) un Congreso sin senado se ha revelado como un sistema de poca calidad.

C) la demaocracia se ha fortalecido gracias a la cohesiva participacion ciudadana.
D) generalmente, quienes llegan al Congreso muestran idoneidad y honestidad.

4. Respecto de la funcion legislativa del Congreso, resulta incompatible sostener que

A) la idea fundamental estriba en ayudar a la participacion de la ciudadania

B) la velocidad en promulgar leyes es la medida prioritaria y superlativa.

C) hay intereses arcanos en la gestion de ciertas leyes del mismo Congreso.
D) debe conjugarse con el papel de fiscalizaciéon de las acciones ejecutivas.

5. Si un politélogo sostuviera que las mejores leyes emergen de una larga discusion
muy razonada y con una intensa deliberacion,

A) manifestaria una extrafia concepcion de la justicia.

B) exigiria mayor rapidez en la fragua de las leyes.

C) expresaria su anuencia a un Congreso de una camara.
D) estaria de acuerdo con el retorno a la bicameralidad.
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SECCION C

PASSAGE 1

Sleep is a hot commodity nowadays. More than 60 percent of Americans report their

sleep needs are not being met during a typical week. lliness, psychological distress, and
medication can all interfere with adequate sleep. Add to that the normal physiological
changes of the aging brain, and it is not wonder that older adults commonly complain of
insomnia.
Data show that older people tend to wake earlier and cannot fall back to sleep, so they feel
tired during the day. Recent research suggests ongoing sleep deficits could take a
considerable toll on the brain. Experts agree quality sleep is critical to cognitive function,
especially in the short term. Studies show sleep deprivation hinders learning, impairs
cognitive performance, and slows reaction time. Scientists recently discovered that sleep
and memory storage are inextricably linked as well. Now, they are wondering whether poor
sleep contributes to neurodegenerative diseases and cognitive decline.

Paturel, A. (marzo 2018). The benefits of sleep for brain health. Brain & Life. Retrieved and adapted on
https://www.brainandlife.org/articles/could-getting-more-high-quality-sleep-protect-the-brain/

1. What is the central topic of the passage?

A) The benefits of sleep for brain health

B) New research to improve sleep quality
C) The importance of people resting daily
D) Advantages of sleeping nine hours a day

2.  The word COMPLAIN implies
A) difficulty. B) frustration. C) tears. D) defiance.

3. ltis incompatible to state with respect to the consequences of not getting adequate
sleep that

A) they feel tired to carry out their activities during the day.
B) they will probably have difficulty developing logic tasks.
C) possibly, their reactions are a little slower than average.
D) they will definitely suffer from Alzheimer’s disease.

4. ltis inferred from the American population that probably

A) they will eventually suffer from some type of neurodegenerative disease.

B) few of them are able to successfully complete their elementary schooling.
C) a portion of them have difficulty with short-term memory activities.

D) everyone thinks that their daily activities prevent them from sleeping well.

5. If a person would like to perform well cognitively in college, then

A) probably, he would take care to get adequate sleep.

B) absolutely, he would never in his life take any medicine.
C) he would work hard to study very well since high school.
D) he would try to improve his memory with logical problems.
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PASSAGE 2
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1. The author's main intention is to

A) expose the rate of childhood obesity.
B) reject practices that promote obesity.
C) show the cycle of childhood obesity.
D) promote healthy eating in children.

2. The phrase NO ACTION relates to a life.
A) a sedentary B) a nomadic
C) a comfortable D) a restful

3. ltis possible to infer that childhood obesity

A) always starts with a thin, healthy child.

B) manifests itself only through weight gain.

C) is entirely the responsibility of the parents.
D) can lead to adults with fragile mental health.

Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 13



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

4. Regarding the cycle of childhood obesity, it is incompatible to affirm that

A) it can increase the mortality rate in adults.
B) the use of video games is not related at all.
C) itis associated with the abuse of junk food.
D) it limits body movement in growing children.

5. If, from early childhood, children were accustomed to an active life and healthy
eating,

A) a generation of great athletes would undoubtedly be formed.

B) the vicious cycle of childhood obesity would probably be broken.
C) the fast food business would no longer be profitable anymore.
D) the school stage will deform all the good habits taught at home.

PASSAGE 3

Ever wonder what the difference between the UK, England, and Great Britain is?
Well, wonder no more: The actual name of the sovereign state we are talking about is The
United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland (UK). The United Kingdom is made
up of the countries England, Scotland, Wales, and Northern Ireland.

The confusion of the terms seems to revolve around the term “country” and the
political powers that are perceived based on that word. While the four countries that make
up the UK are generally considered separate in the minds of locals, and in certain sporting
events, their powers for local law and control are devolved from the UK.

The term “Great Britain” refers to the land mass that comprises England, Scotland,
and Wales. Something that aids in the confusion as to the difference between Great Britain
and the UK is that the term is sometimes internationally used as a synonym for the UK.

Ayash, N. (2020). “How do they teach American Revolution and Great Britain?” in Today | Found Out.
Retrieved from http://www.todayifoundout.com/index.php/2020/11/how-do-they-teach-the-american-
revolution-in-great-britain/ (Edited text).

1. The passage is mainly about the

A) the meaning of the acronym of The United Kingdom of Great Britain.

B) the distinction among the terms Great Britain, England, and the UK.

C) the characteristics of England, Scotland, Wales, and Northern Ireland.
D) the difference between the countries that make up the United Kingdom.

2. Based on the passage, what is the concept of POWER?

A) Potential B) Faculty C) Authority D) Strength
3. It can be inferred that the term “Great Britain”

A) is a synonym of the UK in every context.

B) comprises England, Scotland, and Wales.

C) confuses the locals about their demonym.
D) is aterm that refers to a geographical area.
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4.

It is consistent with the passage to affirm that the UK

A) is a sovereign state composed by four countries.
B) tends to be confused with the United Kingdom.
C) is usually utilized as a synonym of England state.
D) is far from having political and local law powers.

If the term “Great Britain” were not used internationally as a synonym for the UK, then
A) the four countries that constitutes the UK would be discordant.
B) it would probably be easier for people to distinguish both terms.

C) no one would be able to categorize the mass land and the state.
D) it would be crucial that the UK change its denomination in sports.

Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS

Jaime, Carmen, Miguel, Cecilia y Luana van al cine y se sientan en una fila de cinco
asientos numerados en orden consecutivo del 1 al 5. El trabajador del cine observa y
dice:

e “Cecilia esta al lado de Miguel”
o “Jaime esta entre Cecilia y Miguel’
e “Luana no esta sentada en el asiento numerado con el 1”

Pero sucede que las tres afirmaciones que hizo el trabajador son falsas. En realidad,
como Cecilia es la mas pequefia esta sentada en el asiento del centro. ¢Quién esta
sentado en el asiento numerado con el 4?

A) Cecilia B) Jaime C) Carmen D) Miguel

A Javier, Tony, y Luisa se les asigna uno de los siguientes niumeros: 2; 3 0 7, un
namero distinto a cada uno. Se sabe que:

e Los que tienen asignados los numeros 2 y 3, siempre mienten.
e El que tiene asignado el numero 7 siempre dice la verdad.

Si Javier dijo: “Luisa tiene asignado el numero 77, entonces se puede afirmar:

A) Tonyy Javier siempre mienten.
B) Javier siempre dice la verdad.

C) Luisa siempre dice la verdad.

D) Tony tiene asignado el numero 7.
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3.

Dana, Lucia, Paula y Sofia de 11, 10, 12 y 13 afios respectivamente, son cuatro
hermanas que fueron amonestadas, pues una de ellas rompié un florero cuando
jugaban con la pelota. Cuando el papa les preguntd “;Quién ha roto el florero?",
ellas contestaron:

Dana, que lleva zapatillas, dice: "Ha sido una que tiene un nimero par de afios"
Lucia, que no lleva zapatillas, comenta: "No he sido yo"

Paula, que lleva zapatillas, responde: "Ha sido alguna que no lleva zapatillas"
Sofia, que no lleva zapatillas, afiade: "Ha sido alguna que lleva zapatillas"

Si so6lo una de las hermanas mintid y las otras tres dijeron la verdad, ¢ quién mintié y
guién rompio el florero respectivamente?

A) Paula — Sofia B) Paula — Paula
C) Lucia — Dana D) Dana - Dana

En un avidn que volvia de los juegos olimpicos de Rio de Janeiro 2016, iban cinco
atletas que ocuparon los cinco primeros puestos en la misma competencia. Al ser
entrevistados por su desempefio deportivo, realizaron las siguientes declaraciones:

— Alberto  : “No ocupe el ultimo lugar”

— Beto . “Cirilo ocupo el tercer lugar”

— Cirilo . “Alberto ocupo un puesto detras de Elmer”

— Daniel : “Si Alberto ocupo el penultimo lugar, Elmer ocupo el segundo lugar”
— Elmer . “Daniel no ocupo el primer lugar”

Por modestia, los ganadores de las medallas de oro y plata mintieron. Si los otros
tres atletas dijeron la verdad, calcule la suma de los puestos que ocuparon Daniel y
Alberto.

A) 6 B) 4 C) 3 D) 5
En una fiesta infantil cada uno de los presentes recibi6 como maximo dos porciones
de torta. Al final de la fiesta a cuatro nifios se les pregunta, ¢cuantas porciones de

torta recibieron?, y respondieron:

Margarita : yo no recibi dos porciones.

Diego : Jair recibio dos porciones.
Jair : Margarita miente y Tatiana recibié una porcion.
Tatiana > Jair recibio una porcion.

Si solo uno de ellos no recibié porcion de torta y siempre dice la verdad, mientras
gue los otros siempre mienten, ¢cuantas porciones de torta, como maximo, pudieron
recibir juntos Diego, Tatiana y Jair?

A) 6 B) 3 C)5 D) 4

Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 16



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

6. Esteban trabaja en un restaurante campestre, todos los dias debe colocar las
sombrillas en los jardines segun le soliciten los asistentes. En un determinado
momento ubico las sombrillas como se muestra la figura:

Si Esteban sabe que cuando las cinco sombrillas se ubican tangencialmente una al
costado de la otra y sus centros son colineales, sus diametros cubren una longitud
de 10 m. ¢,Cudl es el perimetro de la region no traslapada por las sombrillas?

A) 10t m B) 20mm C) 57m D) 157 m

7.  Alison, ha doblado un pedazo de papel cuadrado cuyo lado mide 30 cm, tal como se
indica en la figura. Luego, en el papel plegado traza una circunferencia de 3 cm de
radio, de modo que AO=0B. A continuacién, recorta el papel y desecha el circulo. Si
Alison desdobla completamente la pieza de papel que le quedd, calcule el perimetro
de la figura que obtiene.

A) 12 27+9 cm _ A
T Lo
15cm E @)
B) 6 3r+20 cm -|- A N 85
: L
C) 12 ©+10 cm 15 em F— 20 cm —410 cm

1

D) 18 t+6 cm

8. En la figura, se observa tres circunferencias congruentes con centros A, B y C.
Si cada circunferencia pasa por el centro de la otra y el radio de estas
circunferencias mide 12 cm, calcule la suma de los perimetros de las regiones
sombreadas.

A) 5(6n+8)cm
B) 8(5n+6)cm
C) 6(5n+8)cm

D) 9(5n+5)cm
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Jairo, Pablo y Saori tienen S/ 580, S/ 600 y S/ 500, no necesariamente en ese orden.
Se sabe que solo uno de ellos miente y es el que tiene S/ 580. Si Jairo le dice a
Pablo: “Saori no miente”, entonces ¢ cuantas de las afirmaciones son ciertas?

l. Saori y Pablo tienen juntos S/ 1100.
Il.  Saoriy Pablo tienen juntos S/ 1180.
[ll. Pablo y Jairo tienen juntos S/ 1100.
IV. Saoritiene S/ 500 o S/ 600.

V. Saoriy Jairo tienen juntos S/ 1100.

A) 1 B) 4 C) 2 D) 3

2. Renato y Ernesto tienen evaluaciones, durante 8 dias seguidos, comenzando un
domingo, cada uno miente el dia que desaprueba en su evaluacion. Renato ha
desaprobado en sus evaluaciones del miércoles, jueves y viernes, mientras que
Ernesto desaprob6 en las evaluaciones que rindio el domingo, lunes y martes. Ana
gue es amiga de ambos cuenta que un dia en los que tuvieron evaluaciones, ambos
dijeron lo mismo: “mi evaluacion de ayer no lo he aprobado”. ; Qué dia de la semana
escuchod Ana el comentario de sus dos amigos?

A) martes B) lunes C) miércoles D) sadbado

3. Alregresar Ayme y Alison de un mismo examen, Raul les pregunta: ¢ Cémo les fue?,
y ellas responden.

Alison: "Ambas aprobamos".

Ayme: "Alison miente".

Alison: "Pero, Ayme, jta aprobaste!

Ayme: "Lo dices porque obtuve una mayor nota que ta".

Alison: "No es cierto sino hubieras aprobado”.

Si Raul sabe que una de ellas siempre miente y la otra siempre dice la verdad.
¢, Quién o quiénes aprobaron?

A) Ayme

B) Alison

C) Ninguna

D) Alison y Ayme
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4.

Cristian ha construido cuatro casitas de madera para que sus dos hijas jueguen,
cada una de las casitas tiene puertas de colores: rosado, amarillo, blanco y marrén.
Cierto dia Andrea le propone un juego a su hermana Joana, y le dice: “He
escondido mi pelota favorita en una de las casitas, si la encuentras ganas y podras
guedarte con mi pelota, pero sélo puedes abrir una de las tres puertas”. Andrea
decide darle mas datos a su hermana y escribe un mensaje en cada puerta.

e Puerta rosada: “Esta aqui”

e Puerta amarilla: “Si no esta aqui es porque el mensaje que escribi en la puerta
marron no es verdad”

e Puerta blanca: “No esta en la puerta de color rosado”

e Puerta marron: “Esta aqui”

Si solo uno de los cuatro mensajes escritos en las puertas es verdadero, ¢ cudl es la
puerta que debe elegir Joana para ganar el juego?

A) Marrén B) Rosado C) Amarillo D) Blanco

Se tiene 15 personas en fila, algunas siempre dicen la verdad y las demas siempre
mienten. La primera persona de la fila dijo que todas las demas son mentirosas y
cada una de las otras personas dijo que la persona delante de ella es mentirosa.
¢, Cuantas personas de la fila son mentirosas?

A1 B) 8 C)0 D) 14

En la figura el triangulo ABC representa una plazuela donde la parte sombreada
representa un jardin, M y N son puntos de tangencia y O es el centro de la

semicircunferencia. Si OA = 30 cm y OB = 40 cm, calcule el perimetro de la region
gue representa el jardin.

A) 24(n+\/§) cm C
B) 12(n+1) cm

C) 12(n+2\/§) cm

D) 12(n—1) cm
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7.

En la figura se muestra un patio de forma rectangular ABCD y las regiones
sombreadas representan el &rea verde, cuya suma de perimetros es 8x m. Se sabe
gue M y N son puntos medios de los segmentos BC y AD respectivamente, By D
son centros de cuadrantes. Si O; y O, son centros de semicircunferencias,
determine el perimetro del patio.

B Mo 9 C

iy 0y ) L

A) 16 m B) 24 m C)36 m D) 48 m

En la figura ABCD es un cuadrado cuyo lado mide 6 cm, se trazan arcos de
circunferencia de centros A y D. Calcule la suma de los perimetros de las regiones
sombreadas.

A) (4n+12)cm . c
B) (5n+18) cm

C) (6n+12) cm

D) (57t+12) cm
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Aritmética

SISTEMAS DE NUMERACION

Numero

Un nimero es un ente abstracto que representa una cantidad. La representacion
simbdlica de un numero recibe el nombre de numeral. Una cifra es aquel simbolo que se
utiliza para la formacion de numerales.

Sistema posicional de Numeracion

Principios fundamentales de la numeracién

e Del orden
Toda cifra que conforma un numeral tiene asociado un orden, y se cuenta de derecha
a izquierda.

e Delabase
Es un numeral mayor que la unidad, el cual nos indica cuantas unidades de un orden
cualquiera son necesarias, para formar una unidad del orden siguiente.

e Delacifra
Toda cifra que conforma un numeral es menor que la base. EI nimero de cifras
posibles, que se puede utilizar en cierta base, es igual a la base.

Observacion

No confundir el lugar de una cifra, con el orden de una cifra, el lugar se cuenta de
izquierda a derecha.

En toda igualdad, a mayor numeral aparente le corresponde menor base, y a menor
numeral aparente mayor base.

Ejemplo. Si 124, = 43 entonces k <n.

A continuacion, presentamos algunos sistemas de numeracion:

Base | Nombre del sistema Cifras utilizables
2 Binario 0,1
3 Ternario 0,1,2
4 Cuaternario 0,1,2,3
5 Quinario 0,1,23,4
6 Senario 0,1,23,4,5
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[T L}

En un sistema de numeracién de base “n” se tiene que las cifras son 0; 1; 2; 3; ...; (n — 1)
y la representacion literal de un numeral esta dado por:

abc(); aabaaqm) ; (n-1)(n-1) , etc.
Numero capicla

Un numeral capicla es aquel niamero cuyas cifras equidistantes de los extremos son
iguales.

Ejemplos.: aba; aaaa; abba; etc.son numerales capicuas.

Cambio de base

e De base diferente de diez a base diez.
Mediante descomposicién polinébmica:

345y = 3x7% + 4x7 + 5= 147 + 28 + 5 = 180, luego 34547, =180
2104 = 2x5° + 1x5% + 0x5 + 4 = 279, luego 2104 = 279
e De base diez a base diferente de diez.

Mediante divisiones sucesivas:
125 a base 6 1251 6

(® 2016

luego 125 = 325 @_@

° De base diferente de diez a base diferente de diez.

Primero se convierte a base 10 mediante descomposicion polindmica y luego a la
base deseada mediante divisiones sucesivas.

Otros casos:
e Debasen abase n.

Se forman grupos de k cifras, a partir del primer orden. A cada grupo, se le
descompone polinémicamente y el resultado sera una cifra en base n*.

Ejemplo. Convertir 21011213, a base 9.

Como 9 = 3?, se forman grupos de 2 cifras:

2 | 10 | 11 | 21 3
2 | 1x3+0 | 1x3+1 | 2x3+1
2 | 3 | 4 |7 ©

Luego 21011213 = 2347
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e Debasenfabasen

Cada cifra del numeral en base n¥, genera un grupo de k cifras en base n, mediante
divisiones sucesivas.

Ejemplo. Convertir 2345, a base 2
Como 8 = 2®, cada cifra genera un grupo de 3 cifras:
2 | 31 4] 5 g 5=101(2» . 4 =100 .
010 | 011 | 100 | 101 (3 3=011 .2=010p .
Luego 23454 = 10011100101

Observacion:

I.  Mayor numeral de k cifras en base n

m-1Dn-1Dn-1)..(n-1) IN= nk—1

k-cifras

Cona>c.Severificaix+z=n—-1,y=n-1

" 1a_ =n+ka
k-veces \\ T(n)

k
a -1
a:L —a“n+
V. al a_l

k-veces gy

k
a -1
ab =a“n+b
V. \\ ab, a—1
k-veces ab(y)
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COMPLEMENTO ARITMETICO

El complemento aritmético de un numero natural N, denotado por CA(N), es la cantidad
gue le falta a N para ser igual a una unidad del orden inmediato superior.

En general, el complemento aritmético de a,.....a, ) esta definido como:

(

CA(al ....... ak(b))Z%OOO...Oog(b) - a.l ....... ak(b)

(k+1) cifras
CA (576) = 1000 — 576 = 424
CA (341(5)) = 1000(5) - 341(5) = 104(5)
Forma Préactica:
CA (abcd)=(9—-—a)(9—b)(9 —c)(10 — d) ; parad # 0

CA(abcdp)=m—1—-a)((n—1-b)(n—1—-c)(n—d)n ; parad #0

EJERCICIOS

1. Enelafio 1992, Carlos y José cumplieron ab y b, afios de servicio respectivamente,
en la misma empresa. Si 7 afios después, Carlos duplica los afios de servicio de
José, determine el producto de las cifras significativas del afio en que Carlos cumplié
30 afios de servicio.

A) 18 B) 24 C) 4 D) 16

2. En una piscina vacia se vierte 320a;, metros clbicos de agua caliente y
E@metros cubicos de agua fria; debido a que la temperatura no result6 la deseada,
se le agrego 54bc,) metros cubicos de agua fria. Si b toma su maximo valor posible

y ademas dicha piscina queda llena con 2500 metros cubicos de agua, ¢cuantos
metros cubicos le falta para quedar llena?

A) 90 B) 84 C) 86 D) 96

3. Miay Naomi acordaron ir al cine, Mia pago ac, soles por las entradas de ambas y
Naomi pago E(HZ) soles por las bebidas. Si ambas gastaron la misma cantidad de
soles, ademas a + b + ¢ = 24; ¢ cuantos soles gastdo Naomi?

A) 68 B) 79 C) 75 D) 54

Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 24



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

4.  Abel convierte el nimero 450 a todas las diferentes bases en las que se escriba con
4 cifras; mientras que Bernardo a todas las diferentes bases en las que se escriba
con 2 cifras. Determine la diferencia positiva entre la mayor base que puede utilizar
Bernardo y la menor base que puede usar Abel

A) 250 B) 440 C) 445 D) 350

5.  En abril se impuso (a+1)(c+1)(b+ 1)(12 — b) multas por transitar durante la
inmovilizacién social obligatoria y en mayo abd(c + 2) multas. Si el complemento
aritmético de la cantidad de multas impuestas en abril coincide con el nimero de
multas impuestas en mayo, ¢cuantas multas menos se colocaron en mayo?

A) 578 B) 736 C) 752 D) 765

6. Los ahorros de Josué y Daniel son ab y abab dolares respectivamente. Si la
cantidad de dinero que le falta a Josué para completar 100 dolares mas la cantidad
de dinero que le falta a Daniel para completar 10000 ddlares es 3674, ¢cuanto es la
suma de cifras del ahorro de Josué?

A)9 B) 8 C) 10 D) 11

7. Dayan debia convertir cierto numero a la base (n+2), pero por error lo convirtié a la
base (n+3), obteniendo 1(n + 2)3,3). Determine el producto de las cifras del
numero que Dayana debia obtener.

A) 36 B) 18 C) 24 D) 12
8. Patricio anota el nimero 101000010100110, en su agenda y solo él sabe que la
clave de acceso a su caja fuerte se obtiene al convertir dicho nimero a base 32.

¢cudl es la clave de acceso a su caja fuerte?

A) 20-5-6 B) 23-5-6 C) 21-5-0 D) 21-5-5

9. Al convertir el numeral (n—1)10(n—-1)10(n—1)..0(n —1)10(n — 1)1(,44, de
80 cifras al sistema de base (n+ 1)3, la suma de las cifras del numeral obtenido
menos la suma de las cifras del numeral inicialmente dado es 324. Si Eduardo
afirma que su edad, en afios, coincide con la cantidad de numerales de tres cifras
gue existen en base n, ¢cuantos afios le faltan para cumplir 50?

A) 5 B) 8 C)6 D) 2
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10.

Juan y Milagros crean una cuenta bancaria mancomunada, eligiendo una misma
clave. Luego Juan decide anotar en su agenda dicha clave en base n, obteniendo el
numeral 12345,,, mientras que Milagros elige anotarla en base (n + 1)? y obtuvo
como suma de cifras 69. Halle la suma de cifras de dicha clave en el sistema
decimal.

A) 22 B) 21 C) 18 D) 19

EJERCICIOS PROPUESTOS

El sueldo mensual de Maria es 20211101, 14y dolares y al planificar sus gastos nota

que en uno de los meses del presente afo gastara 2685, dolares, por lo que no

podra ahorrar durante ese mes. Si n coincide con el nimero del mes, indique en que
mes no podra ahorrar.

A) Febrero B) Marzo C) Enero D) Abril

Marcela tiene xyzgg, dolares y paga Zzyxg, dolares en comprar un balén de oxigeno
y aun le quedan como maximo abc g, dolares para comprar otros medicamentos por

el valor de T = abc + cha + bcb + 1a2 ddlares. Determine la suma de las
cifras de la cantidad que le falta para la compra de los medicamentos.

A) 16 B) 18 C) 20 D) 21

Gabriel tiene 1054, afios y escribe un numeral de tres cifras con las edades

consecutivas de sus cuatro nietos, tomando la edad de uno de ellos como base
y nota que este numeral es equivalente a su edad. Si el menor nieto tiene n afos y
su edad es la cifra de mayor orden, determine la suma de las edades de los nietos y
Gabriel.

A) 82 B) 81 C) 83 D) 89

El profesor Isaac les dice a sus alumnos que asignen un valor diferente a cada letra
diferente del palindromo “ ISAAC NO RONCA ASI” para formar el menor numeral
capicua posible. Si decide exonerar de un examen al alumno que indique la maxima
suma de cifras del numeral formado por las letras del palindromo “AHORA ATAR A
LA RATA AROHA”, considerando que en ambas frases letras iguales tienen el
mismo valor, ¢,cual sera la respuesta que lograra la exoneracion?

A) 82 B) 84 C) 83 D) 95
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10.

Andrea trabaja en el area de reclamos de una empresa. Ella afirma lo siguiente: solo
me falta resolver xy casos para completar la meta mensual de mil casos resueltos.
Si se sabe que dicha cantidad es igual al producto de las tres cifras de la cantidad de
casos ya resueltos, ¢,cuantos casos le falta resolver?

A) 18 B) 84 C) 48 D) 81

En las redes sociales, cierta academia realiza una propaganda indicando que se
otorgara una beca completa a cada uno de los n primeros estudiantes que resuelvan

correctamente la siguiente ecuacion: 841 ., =35, . ¢cuantas becas se piensa

otorgar?

A)8 B) 5 C) 10 D) 3

De un grupo de xyz, ., estudiantes de un instituto de idiomas, se sabe que los que

®)
estudian ingles y francés es W(Hl) y los que no estudian francés pero si ingles es
ZX(y43) , ademas los que estudian solo frances es 3’_Z(x+5)- Halle la cantidad de
alumnos que no estudian ninguno de estos dos idiomas, sabiendo ademas que
X,y ,Z son numeros pares diferentes.

A) 74 B) 70 C) 78 D) 79

Eliana compra un oximetro y un termometro digital a xyz,), y wx(n + 1) soles
respectivamente, donde ambos dispositivos tienen el mismo precio. Al probar el
oximetro este arroja el valor de xxxx., que es igual a @(yz). Si al probar el

termémetro, se lee y(x + z) grados centigrados, ¢ cual fue el valor mostrado?

A) 36° B) 37° C) 38° D) 39°

El laboratorio de la posta medica "San Francisco"”, dispone de 750 ml de un reactivo
para realizar no mas de cinco pruebas diferentes. Si para cada prueba se usa 1ml,
4ml, 16ml, 64mly 256ml, ¢ cuantos pruebas como minimo se puede realizar?

A) 13 B) 14 C) 11 D) 12

Piero cumpli6 bc afios en el afio bdda. Si ademas se cumple
m...889(,7) = x ...abcd gy, ¢ cuantos anos cumplira en el 20227

A) 41 B) 38 C) 36 D) 45
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Geometria

EJERCICIOS

1. Enlafigura, AE es bisectriz exterior del triangulo ABC. Si la distancia de F a AB
es 4cmy BE =10 cm, halle BH.

E

A) 3cm

B
B) 4cm
C) 5cm

A H C

D) 6 cm

F

2. Un yate esta ubicado en el punto P de una isla y/Qecesita llegar al punto C, viajando
por la ruta PB siendo los angulos APB y BPC congruentes (A, B 'y C son

colineales). Si la distancia de P a la orilla es 6 millas y la distancia de B a PC es
3 millas, halle CP.

Playa

A) 10 millas A BN/ .C
B) 12 millas i
C) 11 millas Y

F %
Isla
D) 15 millas :

3. Enun triangulo ABC, se ubica el punto N de AC y se traza la mediatriz de NC que

A
contiene al vértice B. Si NC = 1042 m y mBCA = 45°, halle el minimo valor entero

de AB .

A) 9m B) 10 m C)1llm D) 12 m
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4. En la figura, los segmentos mostrados representan avenidas conectadas entre si,
ubicdndose en los puntos A, F y C estaciones de bomberos. Si AM = MC y se ha
generado un incendio en el punto B y de dichas estaciones salen cisternas de
bomberos con la misma velocidad y en el mismo tiempo para socorrerlos, ¢ cuél de
las estaciones de bomberos llega primero a dicho incendio? (las carreteras desde A,
F y C al punto B son igualmente accesibles).

A) Estacion A

B) Estacion F

C) Estacién C

D) Cualquiera que no esté en la estacion F

5. Lafigura muestra la ubicacion de cuatro boyas en un instante, sujetados a un muelle

gue los puntos B, C y D son colineales. Si mA/[}C = 30°, mA@D =90°, mA/BE =50°y

AC = AE = DE, halle la medida del angulo que forman las sogas representadas por

AC 'y BD.
A) 35°
B) 45°

C) 40°

[

0,
O¢F
(> y

4

w)
(»

D) 50°
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6.

8.

Un maestro albafiil sube por un tablén representado por HB y cuando esta por la
mitad de su ascenso (punto M), se encuentraa 4,8 my 3,6 m del muroy piso
respectivamente, como se muestra en la figura. Halle la medida del angulo de

inclinacion entre el tablon y el piso.

A) 37°
B) 53° Tabl6n ’.

C) 30°

Muro

i I
I L )

H
:

HHHMHHHHH

HHHH

HHHA MM

=i:1:0:0:0:0:
bl bl M MMM

—
HHH

D) 45 Piso

En la figura, Andrés, Betty, Carlos, Nancy y Maria se ubican en los puntos A, B, C,
N y M respectivamente para entrar a un centro comercial respetando el
distanciamiento social. En el lugar hay un policia vigilando, ubicado en el punto P
gue esta en la misma direccion que Andrés y Carlos. Si AN = NB, BM = MC, BP es
paralelo a NC y la distancia entre Nancy y Maria es 2 m, ¢a qué distancia se
encuentra Andrés del policia?

§
A) 8m B!
B) 4m
Policia
C) 6m f' R
D) 9m ,‘q C P

En las prolongaciones de los lados AB y CB de un triangulo rectangulo ABC, se
ubican los puntos D y E respectivamente, se traza la altura BH tal gue la prolongacion

de HB interseca a ED en F. Si AC =6 cm, AB = BE, BC = BD y EF = FD, halle BF.

A) 1,5cm B) 2cm C)2,5cm D) 3cm
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9. En la figura, se disponen tubos metalicos que sirven de soporte al contenedor del
carrito de compras. Se ubica el soporte DB tal que AD = DB, DC = 2AB vy

A _
mDBC = 90°. Halle la medida del &ngulo que deben formar los tubos metalicos CB y

AC.

N\
1\
\ \\“ \

A) 18°
B) 12°
C) 15°
D) 16°

11111
“V

\ \ \ “\ \ !

10. En la figura se muestra la estructura de uno de los juegos mecanicos de un parque
de diversiones representado por un decagono regular. Para una mayor estabilidad
se colocan tubos de metal que unen los puntos A, B y C. Halle la medida del angulo

gue forman los tubos en el punto B.

A
A) 75° g

B) 72°

C) 76°

D) 70°
C

11. Enlafigura, 1y ~, son mediatrices de AC y DB respectivamente. Si AB = CD,

halle x. B
C
A) 15°
B) 20°
C) 10° 20° X
A P D
D) 25° :9’2/\31
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12. Enlafigura, HD =6 cm,CB=BH y AB - BC =4 cm. Halle x.

A) 53° C
a
B) 30°
B
20
C) 37°
X
D) 45° A H D

13. En un triangulo ABC se traza la mediana AM, por el punto medio F de AM se

traza una recta paralela al lado AC que interseca al lado AB en Dy al lado BC
en E. SiDF =3 cm, halle FE.

A) 4 cm B) 5cm C) 6 cm D) 7 cm

A A A
14. En un pentagono convexo ABCDE, mA + mB + mC = 300°. En el interior del

A A
poligono se ubica un punto Q tal que mCDQ = mQDE. Halle la medida del angulo

3 A
formado por la prolongacién de QD vy la bisectriz exterior del angulo E.

A) 18° B) 20° C) 25° D) 30°

EJERCICIOS PROPUESTOS

A
1. Enlafigura, AB =300 cmy ED =180 cm. Halle mABE. (B, E y D son colineales).

A) 30°
A
B) 37° D
E
C) 53° S
B C
D) 60°
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2.

Un policia ubicado en el punto C se encuentra en el interior de su auto vigilando una
calle tal como se muestra en la figura y su campo de vision en la vereda que tiene en

frente va desde el punto A al punto B. Si las distancias de Ca PQ yde B a Q_I\/I son
iguales a 4 m, halle la longitud de vereda que puede observar el policia.

A B

A)10m

B) 14 m

C)12m

D) 15 m

En la figura se muestra tres ciudades ubicadas en los puntos A, By C, AD representa

una carretera donde se encuentra ubicada una gasolinera en M. Si la gasolinera

= AN\
equidista de A y D, la distancia minima de D a CA es 60 km y mDAC = 37°, halle la

distancia de la ciudad ubicada en B a la gasolinera.

Ciudad
A) 40 km =
B
B) 50 km
CYgoRkm Ciudad Ciudad
BLA] S
D) 45 km — o

En la figura, los extremos de las manecillas del reloj estan determinadas por
triangulos isOsceles cuyos angulos en las bases miden 80° y estan sujetas a dichas
manecillas en el punto medio de las bases. Halle la medida del angulo en Q cuando
son las 3 pm.

A) 110°

B) 100°

C) 105°

D) 120°
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5.

11

En la figura, PB = PR. Halle o .

A) 5°
B) 6°
C) 8°

D) 9°

A —
En un poligono regular ABCDE..., la bisectriz del angulo ABC y la mediatriz de DE
forman un angulo cuya medida es 75°. Halle la medida de un angulo exterior del

poligono.

A) 40° B) 18° C) 30° D) 45°

Algebra

VALOR ABSOLUTO
Definiciéon

Sea aeR , el valor absoluto de “a” denotado por | a| se define como:

a ,a=0
|a|: -a , a<o0

Propiedades

Si {a,b} R, se tiene las siguientes propiedades:

i) |a|=0 i) |[a]=0 <& a=0
iii) [ab|=|a||b| iv) |-a|=]|a]
v 2213 sib o

b| |b]
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Observaciones

i) (‘/a_“=|a| sineZ" y nespar.
i) Ya"=a si neZ —{1} y nesimpar.
i) a* =|a?|=|a".

1.2 Ecuaciones con valor absoluto

i) |al]=b &> b>0 A (a=b v a=-h)
i) |a]=|b] & a=b v a=-b

Ejemplo 1
Resuelva la ecuacion |5-2x|=3x-12.

Solucion

De la ecuacion

3x-12>0 A [5—2x:3x—12 v 5—2x:—3x+12]

X>4 A {x:E Y x:7}
5

- X=7

.'.CS={7}

Ejemplo 2

El profesor de educacion fisica, ubica tres conos en linea recta para que sus
alumnos comiencen a entrenar. La distancia entre los conos 1y 2 es de 3 metros v,
entre los conos 2 y 3 es de 5 metros; ademas se sabe que la distancia, en metros, entre

los conos 3y 1 esta representada por ((x -~ 5)2 +[10-2x |) ¢ Cudl es el producto de los

valores de x?

Solucién

Del enunciado, se tiene (x—5)2 +|10—2x| =8
- |x-5["+2|x-5|-8=0
> (|x-5]-2)(|x-5]|+4)=0
—
—|x-5|-2=0 —» |x-5|=2 - x-5=2 vx-5=-2
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1.3

2.1

- X=7 v x=3
.. El producto de los valores de x es 21.

Inecuaciones con valor absoluto

i) |al]<b <> b>0 A (-b<a<b)
i) |[a|]=b <> a=b v a<-b

iii) |a|<|b| < (a+b)(a-b)<0

Ejemplo 3
Halle el conjunto solucion de la inecuacion

Ix2—2| - |4—2x2|< 10— |6x2— 12| .
Solucién

|x2—2| = |4—2x2'< 10— |6x2— 12|

|x2—2|—2|x2—2

<10—6|x2—2|
5|x2—2|<10—>|x2—2|<2

2

—>—2<x2—2<2 - 0<x“<4

.C.S.=(-22)-{0}

NUMEROS COMPLEJOS

El conjunto de los numeros complejos se denota por :
C={a+bi/aeR nbeR Ai*=-1

Notacion: z=a+bi, donde a=Re(z) y b=Im(z)
Igualdad de nameros complejos

atbi=c+di < [a=c A b=d]
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2.2 Operaciones con numeros complejos

Si z=a+bi y w=c+di entonces

z+w=(@a+c)+(b+di

ii. z.w=(ac—bd)+(bc+ad)i

2.3 Definiciones Sea z =a+bi un nimero complejo

1
2
3.
4

z=a-bi se llama conjugado de z

|z| = «/ a’ +b? se llama médulo de z

Si b=0, z=a se llama nimero real
Si a=0, z=bi se llama imaginario puro

Ejemplo 4
Sean z=3-2i y w=-2+4i entonces

e Z4+W=(3=-2)+(-2+41)=(B8-2)+(-2+4)i=1+2i
e ZW=(3-20).(-2+4i))=(-6+8)+(12+4)i=2+16i

z|=J@P+(2? =13 y z=3+2i
wl=y(2P+(47 =25 y w=-2-4i

Observacion

a) M+ =2 y (1-i)?=-2i

» (0 (1)

a+bi : a b

c) z= - esunndamero real < —=—
c +di c d
a+bi . o a

d z= - €S unimaginario puro < — = ——
c+di d

2.4 Propiedades

Sean z,w € C se tiene las siguientes propiedades.

1) Z.E:|z|2

6) Z+W =Z+W

2) z+z=2Re(z) , z-z=[2Im@)]i 7) z-w=z-w
3) |z|=|z|=|-z| 8) ZW=z.w
ay|z.w|=|z||w]| 9) z=12
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5) izﬂ conw =0 10)‘zn‘=|z|n, V neZ'
wi |wl
Ejemplo 5

¢, Cudl es el modulo del conjugado de z = (3+4i)(1+ 2|)(J§—«/§|)[E

Solucién
z=(3+4i)(1+ 2i)(J§—\/§i)[1_i:] —|z|=

>|z|=[3+4|1+2]|[VB-2]|i| > |z|=25

Pero,|§|:|z|

|E| ~ 25.
2.5 Potencias de la unidad imaginaria i

4 441 442 443
i“=1 i""=i, i"=-1 "=

Ejemplo 6

Calcule las potencias

W -1
2) i 22-62 _ 2362 _ (i 2362 )‘1: (i 4+2j _ (_1)—1 1

+ 1247 + 443
1) i =i

EJERCICIOS

1. Siayb (a < b) son las soluciones de la ecuacion
|1%-3+]2x-6] +|x[*| =6x+1,

halle el valor de L =|a—b|+|ab]+ max{|a—3b|,|a+4b|} ~|5a+b|.

A) 20 B) 18 C) 16 D) 14

)7
4

(3+4i)(1+21)(V3 - \/Eu)(
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2.

Determine la suma de la menor solucién entera positiva con la mayor solucion entera
negativa de la inecuacion

(x2+| x—ll)(l x—l|—2)>0.

A) 3 B) 2 C) 4 D) 1

La figura muestra tres arboles de olivo plantados en linea recta en el parque El
Olivar. Se sabe que la distancia entre el primer y segundo arbol de olivo esti

representada por (| 4—x|+4)metros. Determine el maximo valor entero que puede

admitir x, de modo que la distancia entre el primer y segundo arbol de olivo sea
menor que la distancia entre el segundo y el tercer arbol, aumentada en dos metros.

A) 4
1er arbol 2do arbol 3er arbol
B)5
C)6
D) 7 « 12m >

Al cumpleafios virtual de Vivianita, se conectaron cierto nimero de nifios. Se sabe
qgue la diferencia positiva de nueve con el doble del numero de nifios conectados,
excedi6 a veinte y la diferencia positiva del quintuple del nimero de nifios
conectados con cuatro fue menor que el cuadruple del nimero de nifios conectados,
aumentado en doce. Considerando que ningun nifio perdié conexion, ¢.cuantos nifios
se conectaron al cumpleafios virtual de Vivianita?

A) 13 B) 12 C) 14 D) 15

Kittzay, observd en una libreria virtual que el costo total, en délares, de un e-book
de algebra coincide numéricamente con el producto de las soluciones de la

Gy 9

ecuacion en “y

|| x—4|+y|x+2]-33 | =3, vxe(-13) .

Si Kittzay pago con su tarjeta Visa, cuyo saldo en dicho instante era de 250
dolares, ¢.cuanto le quedo de saldo en su tarjeta luego de realizar esta compra?

A)$ 220 B) $ 180 C)$ 210 D) $ 200
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10-i ’
6. SeazeCtalque Re(z)-i= M . ¢,Cuédl es el valor del modulo del numero
Re(z) +i
complejo z?
A)5 B)3 C)2 D) 6

7. Sea z un numero complejo no nulo, tal que z = z2. Calcule el maximo valor de

K — [Re(z) +Im(2)][Re(z) - Im(z)]
- 0,5 '

A _L B) _1 C)1 D) -2
4 2

. > . 2
8. Si z es un numero complejo, de modo que |z| =5Re(z), entonces el valor de

|E—2,5| es

A) 2,0. B) 1,5. C) 3,5. D) 2,5.

EJERCICIOS PROPUESTOS

8-4x

AT )
[x-2|+5 '

1. Halle el producto de las soluciones de la ecuacion

A) - 21 B) — 22 C)- 23 D) — 24

2. El perimetro de un terreno de forma cuadrada de lado “a” metros no es mayor a 16.
Calcule el perimetro de otro terreno rectangular, cuyas medidas, en metros, de sus

lados son |a—8| y |a+l|_
A) 23 m B) 18 m C)21lm D) 20 m

3. Al recibir Gabriel su primer sueldo, gasta la sexta parte de este primer sueldo en
comprar un presente para su madre, la novena parte del primer sueldo para invitar
un almuerzo a sus padres y los (—156A) soles restantes los ahorra. Si “A” representa

el producto de soluciones de |7—| x—1]| | =|2x-3], ¢cuanto dinero destind Gabriel
para comprar un presente a su madre?

A) 125 soles B) 145 soles C) 132 soles D) 127 soles
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4.

Juan, Pedro y Luis juegan con sus canicas. Juan observé que Pedro tiene 7 canicas
y Luis,10. Luego,Juan verificd que la diferencia positiva del nimero de canicas que
tiene Luis con “n” es 5, donde “n” es la diferencia positiva entre el numero de canicas
gue tiene Juan y el nimero de canicas que tiene Pedro. Si Juan es el que mas
canicas tiene de los tres y la cantidad de canicas que €l tiene es menor que 22,

indique la cantidad de canicas que tiene Juan.
A) 19 B) 11 C)21 D) 12

En las elecciones del 11 de abril, los horarios recomendados para votar fueron los
siguientes:
Segun ultimo

digito del DNI

Horario

9 a 10 am.
10 a 11 am.
11a 12 p.m.
12 a 1 pm.
1 a2pm.
2a3pm.
3 adpm.
4 a 5p.m.
5a 6pm.
6 a 7pm.

O © O ~NO U A WN

[{peet)

Si el ultimo digito del DNI de Raquel termina en “a@”, siendo “a” el numero de
elementos del conjunto solucién de la ecuacion | X—6 | —| 2x+1| =x? +1, ¢cuél es el
horario recomendado para que Raquel emita su voto?

A) Del0allam. B)Dela2p.m.
C) De2a3p.m. D) De9al0a.m.

Mario, en una reunién comenta que le falta “p+1” ciclos para terminar la carrera de
Estadistica en la UNMSM, donde p es aquel niumero para el cual el complejo

. 1+ 2p(1+ 3i)
=2p(1+i)+1
su carrera?

es real, con p =0. ¢ Cuantos ciclos le faltan a Mario para terminar

A)5 B) 2 C) 3 D) 4
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7. Sean wy z dos numeros complejos tales que z+3+2i =w+Ww , halle el valor de
M=""(%)2 Re(w)-Re(z)+1 .

A) 1 B) 3 C) 2 D) 4

8. Hace 6 afios la suma de edades de los padres de Rocio era 6L, donde L es la parte
16+ 20i W )| w-12i|wz
1Z|? +|24—30i|2] 5] Z+8i|
de Rocio si es menor por dos afios con respecto a la edad del padre y Z=16-20i,
W=24+30i.

. Determine la edad actual de la madre

real de [

A) 50 afios B) 56 afos C) 58 afios D) 41 afos

Trigonometria

[ RAZONES TRIGONOMETRICAS 11 ]

1. RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS COMPLEMENTARIOS

o0+B=90° < RT(a)=CO-RT(B)

2. RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS NOTABLES.

2.1. Razones trigonométricas del &ngulo de 45°
2
sen45° = > =C0S45°

tan45° =1=cot45°

sec45° = ﬁ = csc 45°
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2.2. Razones trigonométricas de los angulos de 30°y 60°

sen30° = = = cos60°
k
tan30° = g =cot60°

sec30° =—= =csc60°

2.3. Razones trigonométricas de los angulos de 75°y 15°

J6-2
o 15° = = 75°
k(ﬁ"é—ﬁ) 75 4k sen y cos
tan15° = 2-+/3 = cot 75°
15°

k J5+J§) sec15° = /6 -2 =csc 75°

3. RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS APROXIMADOS.

3.1. Razones trigonométricas de los angulos aproximados de 37°y 53°.

sen37° = g = Cc0sb3°
53°
5k 4
3k cos37° = E =senb3°
are 3
4k

tan37° = Z =cot53°

3.2. Razones trigonométricas de los angulos aproximados de 16°y 74°,

senle6e = l =Ccos74°
25

cos16° = E =sen74°
25

tanl6°® = l =cot74°
24

24k
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3.3. Razones trigonométricas de los angulos aproximados de 23°y 67°.

sen23° = 3 =C0S67°
13

c0s23° = E =sen67°
13

o __ 5 _ [e)
12k tan23 _E_cot67

4. AREA DE UNA REGION TRIANGULAR

4.1. Areaen funcion de dos lados y el angulo comprendido

Determinando una altura del triangulo ABC A
Si senC :E , entonces h=bsenC

|
|
|
luego, hi
S= a?h _ abSTe”C es el area de la regio6n I
|
triangular ABC. O
B a

4.2. Areadel triangulo en funcidén de sus lados

S=\/pp-a)(p-b)(p-C), donde p=2+D"C

5. ANGULOS HORIZONTALES

Son aquellos angulos que estan contenidos

en un plano horizontal.

La Rosa Nautica, conocida también como la
Rosa de los Vientos, es un grafico que
contiene 32 direcciones notables. o
Direcciones Principales: Norte (N), Sur (S),
Este (E) y Oeste (O).

Direcciones Secundarias: Noreste (NE),
Noroeste (NO), Sureste (SE) y Suroeste
(SO). 8
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5.1 Rumbo: Es la posicién que tiene un punto con respecto Q N
a la linea NORTE-SUR; tomando como referente el 35;‘30” R
angulo agudo. .
Ejemplo: El rumbo de Q respecto a P es de 35° al O S 2 P> E
Oeste del Norte (N35°0).
5.2 Direccién: Es la trayectoria que sigue un determinado Y
S

punto.

Ejemplo: La direccion de R respecto a P es de 30° al Este del Norte 6 60° al
Norte del Este (N30°E 6 E60°N).

Nota: El rumbo N35°0 puede ser considerado direccion, pero la direccion E60°N
no puede ser considerado rumbo.

6. ANGULOS VERTICALES
Son aquellos angulos que se encuentran en un mismo plano vertical.

6.1 Angulos de elevacién: es el angulo que se forma entre la linea visual de un

observador que mira hacia arriba y la linea horizontal.

6.2 Angulos de depresion: es el angulo que se forma entre la linea visual de un
observador que mira hacia abajo y la linea horizontal.

e Linea horizontal

ot il e bt
a: Angulo de elevacién

B: Angulo de depresion
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EJERCICIOS

1. En lafigura se representa un parque triangular AOB, el cual se va a incrementar su

area transformandose en un sector circular AOB. Si tan(l=2+\/§, determine el
area gue ocupa el nuevo parque.

A
B) 817z
2
RS
o) 10\/§n m
3
o

2. Para cruzar un rio desde un punto P hacia el otro lado de su orilla, se han construido
3 puentes como se observa en la figura. Si AB = BC, determine la medida del &ngulo

3. Un barco pesquero realiza el siguiente recorrido con la ayuda de una bruijula, parte
del Puerto Tortuga en direccion Na°E avanzando en forma rectilinea y arribando a
Puerto Almejas donde cambia de direccidén hacia el Ea°S, avanzando 24 kildmetros
hasta encontrarse al Este del punto de partida a una distancia de 25 kilébmetros.
Determine la distancia entre los puertos Tortuga y Almejas, y el rumbo que se
deberia tomar para ir del puerto Almejas al puerto Tortuga.

A) 7km, S16°0 B) 7 km, 016°S
C) 7km, S76°0 D) 7 km, N16°E
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4. En la figura mostrada, se tiene una plancha de metal en forma de triangulo
rectangulo ABC cuya area es l(cose'a)cmz. Si se realiza un corte mc de tal manera
4

gue AM=MC =0,5 cm, halle la medida del angulo o para que dicho corte ( mC)
sea el adecuado.

A) 60° &
B) 30°
C) 15°
o
D) 22°30' A M B

5. En la figura, se muestra un juego de piezas de madera para encajar en el tablero.
Calcule la mitad del area de espacio vacio del tablero.

A) 16(2+J§) cm?
B) 8(2+J§) cm?
C) 16(2—\/5) cm?

D) 8(2—J§) cm?
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6. Un faro tiene un sensor controlado por un programa con inteligencia artificial, el cual
observa dos barcos inmoviles en los puntos Ay B con angulos de depresion de 60°
y 45° repectivamente. Si dicho faro esta construido a 20 metros sobre el nivel del
mar, y tiene una altura de 50 metros, ¢ cual es la distancia entre ambos barcos?

A) (210-+/3)/3m
B) (210+7043)/3m

C) (210y3)/3m

D) (210-70+/3)/3 m

7. La figura muestra la vista de canto de una rampa, cuyo centro del arco AC es el
punto “O”. ;Cual sera la longitud del arco AC?, si se sabe que: AB = 3,6 my
BC =4,8 m.

0]

18 _

10 AT

C) @m
18

B I_C

8. Don Hugo quiere vender su terreno triangular, con las medidas que se indican en la
figura. Si el precio por metro cuadrado es mil soles, ¢ .cual es el precio del terreno de

Don Hugo? (considere\ﬁ =1,7).

A) S/ 229 500

B) S/ 180 500 42m

18m
C) S/ 200 000

C 30m B
D) S/ 195 500
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10.

En la figura adjunta se muestra el esbozo de un terreno triangular isésceles PQR.
Ademas, Pierina, Mariana y Renata se ubican en los puntos P, M y R

respectivamente. Si PM=5MRy E= \J26¢sc O es el nimero gue representa la edad
de Pierina, ¢cuantos afios tiene Pierina?

A) 21 afios Q
B) 26 afios

C) 25 afios

D) 18 afios = M R

La Municipalidad de Tambo Grande Alto desea enviar 1 884 litros de leche a una
comunidad alejada, para conservar dicha leche lo envian en un tarro que tiene forma
de un cilindro recto tal como se muestra en la figura. Si PQ=10cm y AQ=4BQ,
¢cuantos tarros se necesita para llevar toda la leche a la comunidad?

(considere ©t=3,14).

A) 2 000 tarros
B) 1 800 tarros

C) 2 200 tarros

D) 2 080 tarros

EJERCICIOS PROPUESTOS

Un atleta como parte de su entrenamiento para participar en una maraton sale de su
casa en direccion N37°0 recorriendo 450 m, luego recorre 150v2 m en direccién NO
y finalmente recorre 375 m en direccion S16°0O hasta llegar a un parque que se

ubica en el rumbo N(90°-B)O respecto a su casa. Halle cotp.

A) 2,5 B) 4 C) 4,5 D) 3,5
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2. Un poste vertical esta sostenido por tres cables que van desde el punto mas alto del
poste hasta tres puntos ubicados en el suelo tal como se muestra en la figura. Cada
uno de estos puntos esta a 12 m del pie del poste. Si cada cable forma con el suelo
un angulo de 75°, ¢ cuantos metros de cable se usaron?

A) 36ﬁ(J§+1)m
B) 36v2(V3-1)m
C) 36(@—ﬁ)m

D) 36(+/3 +/2)m SO0 b IR,

3. Pedro coloca una camara fotogréafica al ras del suelo, desde alli se observa la parte
mas alta del monumento con un angulo de elevacion de 30°. Si la cAmara estd a una
distancia de 20 metros del pie del monumento, calcule la altura del monumento.

A) 20 B) 21 o) 22 D) 20

—=m —=m —=m —=m

J3 J3 NE] 2

4. En la figura se representan 2 piezas triangulares de madera, que al unirlas forman

un nuevo triangulo. Si cot0 = 3 determine el area de éste nuevo triangulo.

bm
180°- o
a o
{B\E—a}m am
A) 12 m? B) 36 m? C) 24 m? D) 18 m?
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5. Desde un auto ubicado en el punto C, se observan la parte més alta de los pilares
ubicados en Ay B, con angulos de elevacion de 53° y 30°. Determine la distancia a
la que se encuentran los pilares mencionados.

A) 5(1+4J§) m
B) 5(4v3-3)m
C) 5(3+443)m
D) 2(3+4J§) m
Lenguaje
EJERCICIOS

1. El tono, en términos acusticos, es el nivel de frecuencia de vibracion del sonido, es
decir, es el grado de elevacion del sonido y en el espafol el tono final permite
diferenciar el significado de las unidades linglisticas. Segun lo mencionado, en el
enunciado ¢CoOmo son los valles de la costa peruana? ¢Es transversal o no su
trayectoria? Los valles son areas erosionadas por el avance de los rios que
provienen desde zonas altas y, en su mayoria, van en sentido transversal a la costa,
las oraciones llevan, respectivamente, las inflexiones finales de tono

A) ascendente, ascendente y descendente.
B) descendente, ascendente y descendente.
C) ascendente, descendente y descendente.
D) horizontal, ascendente y descendente.

2. Enlalengua espafiola, el acento no tiene posicion silabica estable o fija como ocurre
en otras lenguas; este puede situarse en diferentes lugares dentro de una palabra
polisilabica, lo cual es util para diferenciar significados. De acuerdo con ello, marque
la alternativa donde se cumple la funcién distintiva del acento.

I. Sofid que estaba aqui con su familia.

Il. Ricardo, calculé el precio del servicio.

lll. Siempre zapateo cuando bailo flamenco.
IV. Escribo segun las normas ortograficas.

A) Solo Il B) Iyll C) yIV D) Iy Il
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3. Considerando que el acento y el tono constituyen fonemas suprasegmentales en la
lengua espafola, marque la alternativa que contiene oraciones en donde se
presentan estos fonemas precisamente.

I. jTermind al fin el verano en Lima!
II. ¢Le diagnostico migrafia cronica?
lll. ¢A donde llevaron el oximetro?

IV. Los ejercito con pesas y planchas.

A) Tyl B) llyIV C) ylIV D) 1y Il

4. El tono es definido como la variacion en la inflexion final de voz a nivel de frase u
oracion. Puede ser de tres clases: ascendente, descendente y horizontal. Sefiale la
alternativa que denota inflexion tonal ascendente.

A) Vida mia, ¢por cuanto tiempo te quedaras en el sur?
B) ¢Por qué ocurren constantes huaicos en el Perd?
C) Diego, ¢como se puede realizar una firma digital?
D) Luis, ¢ya recibieron tus padres la primera dosis?

5. En el espafiol, es posible diferenciar tipos de enunciados mediante el movimiento
inflexional final de oracion. Considerando ello, correlacione las oraciones segun la
clase de tono final que presentan.

l. iQué suerte tienes, Rodrigo! a. ascendente
Il.  Los ultimos en llegar creo que... b. horizontal

lll.  ¢Ya se han vacunado en Piura? c. descendente
A) la, lic, llib B) Ic, lib, llla

C) Ib, llc, llla D) Ic, lla, llib

6. Grupo vocalico homosilabico es la reunién de dos o tres vocales que pertenecen a
una misma silaba, aqui se hallan los diptongos y triptongos. En tanto, el hiato
constituye un grupo heterosilabico porque las vocales forman silabas distintas.
Sefiale el nimero de diptongos y hiatos respectivamente en el enunciado Las
huacas son también famosas por ser el lugar en el que se depositaban ofrendas. Por
esta razon, ellas fueron victimas de saqueos durante los primeros afios de la
conquista hispana, tanto por contener tesoros ahi, como por ser el centro de la
religiosidad local en el antiguo Pera.

A) Cincoy uno B) Ochoy dos C) Seisyuno D) Sietey tres
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7.

10.

11.

La silaba es considerada tradicionalmente como la unidad minima de pronunciacion
gue puede estar constituida por un fonema o grupo de fonemas; es decir, puede
estar conformada por una vocal e ir acompafiada de una o0 mas consonantes. De
acuerdo con lo mencionado, vincule las silabas resaltadas con su respectiva
clasificacion y marque la alternativa correcta.

. Hubo una abstencion. a. trabada ténica
[I. Desea transformar su vida. b. libre tonica
lll. Fue al cine con otro traje. c. trabada &tona
A) Ic, lib, llla B) Ia, llb, llic
C) Ib, llc, llla D) Ic, lla, llib

Determine las palabras que presentan correcto silabeo ortografico y luego marque la
alternativa adecuada.

I. A-lham-bra, sub-em-ple-a-do, ex-hu-ma-cién
Il. E-xhi-bi-ri-ais, im-pi-0s, ins-trui-dos

lll. Je-su-i-ti-co, re-hu-i-an, e-xhi-bié-se-mos

IV. Pe-di-glie-fia, sub-cons-cien-te, cohi-bi-do

A) Lyl B)Ily IV C) Iy il D) Ly Il

Lea los enunciados, determine si son verdaderos (V) o falsos (F) y marque la
alternativa correcta.

I. Las vocales cerradas i, u constituyen a veces hiato simple.

ll. En los términos semihumedo y huiriais, se observa diptongos y hiato.

lll. La vocal abierta puede presentar acento ortografico en el triptongo.

IV. El acento en /boina/ esta en la vocal cerrada y en /interin/ en la silaba -rin.

A) VVFF B) VFVF C) VFFF D) FVVF

El hiato es la secuencia de vocales que pertenecen a diferentes silabas. El efecto
contrario, cuando se pronuncian en la misma silaba, constituyen diptongo. Tomando
en cuenta la afirmacion anterior, marque la alternativa que presenta mas hiatos y
diptongos respectivamente.

A) Una minoria de los chiitas, conocida como zaidies, cuestionan la sucesion.

B) El arabe se vincula con la familia linguistica del arameo, el hebreo y el acadio.
C) Las boas pasan el dia ocultadas en el hueco de un arbol y beben agua.

D) A principios de nuestra era, no habia estrella que indicara la zona del polo.

Las consonantes y las vocales en la lengua espafiola se agrupan fonol6gicamente
en silabas. Sin embargo, algunas veces puede resultar algo confusa la
estructuracién silabica en algunas palabras. Tomando en cuenta ello, marque la
alternativa que presenta correcta estructuracion.

A) Coficialidad B) Consciencia
C) Coperativista D) Ideosincracia
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12.

La silaba tonica de una palabra presenta mayor prominencia fonética por coincidir
con la posicién del acento prosadico, es decir, es la silaba que se pronuncia con
mayor intensidad. Segun lo definido anteriormente, sefiale la alternativa en donde
las palabras presentan correctamente subrayada la silaba ténica.

A) Vesania, oreo, ungierais B) Monocromo, redil, avaro
C) Libido, nobel, video D) Azahar, sutil, menester

FONEMAS SUPRASEGMENTALES

Se presentan simultaneamente con unidades segmentales.

ACENTO TONO
Cumple funcién distintiva a nivel de palabra. Cumple funcién distintiva a nivel de
Compro / compro un buen libro. oracion.
Porque entrego el libro, se libré de la critica. -¢, Trajiste tus apuntes?

Tono ascendente
-Trajiste tus apuntes.
Tono descendente

-El compro papel bond.
Tono descendente

-En boca cerrada...
Tono horizontal

GRUPOS VOCALICOS

VA+VC pau-sa
DIPTONGO VC+VA sue-lo
VC+ VC DIFERENTES ciu-dad
TRIPTONGO VC+VA+VC huai-no
Pa-ra-guay
VA - VA po-e-ta
HIATO SIMPLE VC-VC = ti-i-ta
VOCALES IGUALES Sa-ha-ra
Va - Vc ténica Ra-ul
HIATO ACENTUAL Vc tonica - Va pu-a
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Literatura

“
(V@O SUMARIO éc

Literatura medieval espafiola.
Jorge Manrique: Coplas por la muerte de su padre.
Literatura del Siglo de Oro espafiol.
Narrativa Renacentista. Novela Picaresca:

pu La vida de Lazarillo de Tormes.
(&o {' > =

LITERATURA ESPANOLA MEDIEVAL

La literatura medieval espafiola abarca las manifestaciones literarias correspondientes al
periodo que se desarrolla entre los siglos V d.C. y XV d.C. Destacan, en el género épico,
Poema de Mio Cid y, en el género lirico, Coplas por la muerte de su padre, de Jorge
Manrique.

Jorge Manrique
(1440-1479)

Nace en Paredes de Nava. Guerred contra los moros. Es el
mas grande poeta elegiaco de la literatura espafiola. Particip6
en la guerra civil, que fue provocada por la sucesion de la
Corona entre los partidarios de Juana la Beltraneja y de dofia
Isabel la Catdlica, en cuyas filas milité hasta que fue muerto, en
1479, al asaltar el castillo de Garci-Mufioz, defendido por Pedro
de Baeza, partidario de la Beltraneja.

Coplas por la muerte de su padre

Género: Lirico
Especie: Elegia

Estructura: Se conforma de cuarenta coplas: 17 dedicadas al elogio de su padre; 23, al
dolor individual que llegan a niveles del dolor universal.

Versificacion: 2 estancias de seis versos octosilabos de pie quebrado (8, 8, 4) que
expresan la grave musicalidad del tafier de una campana.
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Recuerde el alma dormida, 8

avive el seso y despierte 8
contemplando 4 primera
como se pasa la vida, 8 estancia
como se viene la muerte 8

tan callando 4

Cuan presto se va el placer 8

como, después de acordado, 8

da dolor, 4 segunda
coémo, a nuestro parecer, 8 estancia
cualquiera tiempo pasado 8

fue mejor. 4

Lengua: Culta
Estilo: Sentencioso y cortante

Temas principales: La fugacidad de la vida. La exaltacion de la figura del maestre don
Rodrigo. La caducidad de las cosas humanas y la omnipotencia de la muerte.

Otros temas: La afioranza del pasado. El dolor por la pérdida del padre. La igualdad de
todos los hombres ante la muerte.

Contenido: Hay en ellas una rigurosa gradacion. En primer lugar, expresa una serie de
consideraciones filosoéficas sin detenerse en ningun hecho historico; recuerda luego a los
troyanos, a los romanos, y en seguida alude a los acontecimientos mas proximos del siglo
anterior a Manrique. En segundo lugar, es interesante mencionar que en el ambito
referencial del poema desfilan por orden cronolégico Juan Il, con su fastuosa y turbulenta
corte; los infantes de Aragén (don Enrique, don Juan y don Pedro, hijos de Fernando ),
Enrigue IV y el infante Alfonso, el maestre de Santiago don Juan de Pacheco y su
hermano, el maestre de Calatrava don Pedro Girén (tan préosperos como los reyes) y, por
altimo, Rodrigo Manrique, personaje central de la obra.
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Coplas por la muerte de su padre

(Fragmentos)

Recuerde el alma dormida,
avive el seso y despierte
contemplando

coémo se pasa la vida,
coémo se viene la muerte
tan callando,

cuan presto se va el placer,
cémo, después de acordado,
da dolor;

cOmo, a nuestro parecer,
cualquiera tiempo pasado
fue mejor.

Pues si vemos lo presente
cémo en un punto se es ido
y acabado,
si jJuzgamos sabiamente,
daremos lo no venido
por pasado.

No se engafie nadie, no,
pensando que ha de durar
lo que espera
mas que duré lo que vio,
pues que todo ha de pasar
por tal manera.

Nuestras vidas son los rios
gue van a dar en la mar,
gue es el morir,
alli van los sefiorios
derechos a se acabar
y consumir;

alli los rios caudales,
alli los otros medianos
y mas chicos,

y llegados, son iguales
los que viven por sus manos
y los ricos.

A\

Dejo las invocaciones
de los famosos poetas
y oradores;
no curo de sus ficciones,
que traen yerbas secretas
sus sabores;

a aquel solo invoco yo

de verdad,

gue en este mundo viviendo
el mundo no conocio

su deidad.

\Y

Este mundo es el camino
para el otro, que es morada
sin pesar;
mas cumple tener buen tino
para andar esta jornada
sin errar.

Partimos cuando nacemos
andamos mientras vivimos,
y llegamos
al tiempo que fenecemos;
asi que cuando morimos
descansamos.

VI

Este mundo bueno fue
si bien usasemos dél
como debemos,
porque, segun nuestra fe,
es para ganar aquel
que atendemos.

Aun aquel Hijo de Dios,
para subirnos al cielo,
descendio
a nacer aca entre nos,

y a morir en este suelo
no murio.

A aquel s6lo me encomiendo
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LITERATURA DEL SIGLO DE ORO ESPANOL

Etapa de esplendor cultural de Espafia. Tiene dos momentos sucesivos: el Renacimiento
(s. XVI) y el Barroco (s. XVII).

RENACIMIENTO ESPANOL

Contexto histérico

El teocentrismo medieval es reemplazado por el humanismo, corriente de pensamiento
gue surge en ltalia y llega a Espafia a inicios del siglo XVI. Se favorece asi la aparicion de
una perspectiva antropocéntrica. El auge de la literatura y el arte en general se produce
por la preponderancia politica y econdmica que logra Espafa en el siglo XVI.

Narrativa renacentista

P
Documento socioldgico: referencia al modo de vida de

'\ las clases media y popular en Espafa del s. XVI.

y

(.

La novela -

\ 4

Carece de unidad argumental sdlida, pues la trama se
L construye a partir de una suma de aventuras o episodios.

picaresca

-

Posee forma autobiografica (uso de la primera persona). ]

» El picaro es antihéroe, pues lleva una educacién pervertida

A\ 4

Tendencia realista y uso del humor y la satira ]

\

Lavida de Lazarillo de Tormes y de sus fortunas y adversidades

(1554)
(An6nimo)
Género: Epico.
Estructura:  Un prologo y siete tratados.
Estilo: Lenguaje popular, sin mayor ornamento formal.

Tema central: La honra y la pobreza.
Otros temas: Critica al clero. La violencia y la venganza. La oposicion de clases sociales.

Argumento:

Lazaro, huérfano de padre, se convierte en siervo de un ciego, un clérigo, un escudero, un
fraile mercedario, un buldero, un capellan y un alguacil. EI mendigo ciego es el amo que le
ensefla a Lazaro a sobrevivir como picaro. El amo al que méas quiso Lazaro fue el
escudero. El protagonista, quien debe recurrir al ingenio y las trampas, atraviesa por un
proceso de degradacion para poder sobrevivir. Finalmente, se casa con la criada de un
arcipreste y trabaja como pregonero de vinos en Toledo.
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Lavida de Lazarillo de Tormes y de sus fortunas y adversidades
(fragmento del primer tratado)

En este tiempo vino a posar al meson un ciego, el cual, pareciéndole que yo seria para
adestralle, me pidi6 a mi madre, y ella me encomendé a él, diciéndole como era hijo de un
buen hombre, el cual por ensalzar la fe habia muerto en la de los Gelves, y que ella
confiaba en Dios no saldria peor hombre que mi padre, y que le rogaba me tratase bien y
mirase por mi, pues era huérfano. El le respondio
que asi lo haria, y que me recibia no por mozo
sino por hijo. Y asi le comencé a servir y adestrar
a mi nuevo y viejo amo.

Como estuvimos en Salamanca algunos dias,
pareciéndole a mi amo que no era la ganancia a
su contento, determiné irse de alli; y cuando nos
hubimos de partir, yo fui a ver a mi madre, y
ambos llorando, me dio su bendicién y dijo:

“Hijo, ya sé que no te veré mas. Procura ser bueno, y Dios te guie. Criado te he y con
buen amo te he puesto. Valete por ti.”

Y asi me fui para mi amo, que esperandome estaba. Salimos de Salamanca, y llegando al
puente, esta a la entrada della un animal de piedra, que casi tiene forma de toro, y el
ciego manddéme que llegase cerca del animal, y alli puesto, me dijo:

“Lazaro, llega el oido a este toro, y oiras gran ruido
dentro del’.

Yo simplemente llegué, creyendo ser ansi; y como
sintié que tenia la cabeza par de la piedra, afirmé
recio la mano y diome una gran calabazada en el
diablo del toro, que mas de tres dias me duré el
dolor de la cornada, y dijome:

Necio, aprende que el mozo del ciego un punto ha
de saber mas que el diablo”, y ri6 mucho la burla.
Pareciome que en aquel instante desperté de la simpleza en que como nifio dormido
estaba. Dije entre mi: “Verdad dice éste, que me cumple avivar el ojo y avisar, pues solo
soy, Yy pensar cOmo me sepa valer”.

EJERCICIOS

1. Marque la alternativa que contiene los enunciados correctos respecto a las Coplas
por la muerte de su padre, de Jorge Manrique.

I. Es una obra lirica de la especie égloga y esta conformada por 40 coplas.
Il. Prevalecen los versos heptasilabos y endecasilabos en su composicion.
lll. Cada copla esta compuesta de dos estrofas de seis versos cada una.

IV. Usa el pie quebrado pues alterna dos octosilabos con un tetrasilabo.

A) Ly IV B)lyll C)lylV D) 1y Il
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2.

Ved de cuéan poco valor

son las cosas tras que andamos
y corremos,

gue en este mundo traidor

aun primero que muramos

las perdemos.

Respecto al fragmento anterior, perteneciente a las Coplas por la muerte de su

padre, marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado:

«Se dice que la copla de Manrique es , esto significa que la obra
».

A) elegiaca — aborda el tema amoroso y pastoril

B) musical — posee una correcta distribucion silabica
C) sentenciosa — pretende brindar una ensefanza
D) culta — utiliza mayormente versos irregulares

Pero digo que acompafien
y lleguen hasta la huesa
con su duefio:

por eso no nos engarien,
pues se va la vida apriesa
como suefio

¢Cuél es el tema aludido en los versos citados de la copla XI de Coplas por la
muerte de su padre, de Jorge Manrique?

A) Omnipotencia de la muerte B) Fugacidad de la vida
C) Aforanza del pasado D) Igualdad ante la muerte

Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado sobre el
desarrollo de Coplas por la muerte de su padre: «La seccion donde es la
seccion mas importante de todo el poema porque en ese apartado se ».

A) la vida es comparada con un rio — expresa el sentido cristiano de la vida

B) los personajes historicos son recordados — enaltecen sus hazanas

C) Jorge Manrigue ora a Jesus — reflexiona sobre la fugacidad de la existencia
D) la muerte dialoga con Rodrigo Manrique — exalta la figura del Maestre

El surgimiento del humanismo permitido que los escritores del Renacimiento pudieran
enfocarse en la problemética humana, en desmedro de la preocupacion teocéntrica
imperante en el medioevo. Esto favorecio la aparicion de la novela picaresca, en la
cual se

A) critica a la ambiciosa noblezay al clero.
B) idealiza a los personajes de clase baja.
C) refleja los conflictos sociales de su época.
D) describe la realidad espariola del siglo XV.
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6. La novela picaresca se caracteriza, entre otras cosas, por usar el narrador en
primera persona. Este tipo de narrador

A) permite representar mejor la subjetividad del protagonista.
B) es muy abundante en la épica propia del Renacimiento.
C) demuestra claramente el antropocentrismo renacentista.
D) refuerza la descripcién del entorno en este tipo de novela.

7. «Mas malas lenguas, que nunca faltaron ni faltaran, no nos dejan vivir, diciendo no
sé queé y si sé qué, de que ven a mi mujer irle a hacer la cama y guisalle de comer. Y
mejor les ayude Dios, que ellos dicen la verdad, aunque en este tiempo siempre he
tenido alguna sospechuela y habido algunas malas cenas por esperalla algunas
noches hasta las laudes, y ain mas, y se me ha venido a la memoria lo que a mi
amo el ciego me dijo en Escalona, estando asido del cuerno; aunque, de verdad,
siempre pienso que el diablo me lo trae a la memoria por hacerme malcasado, y no
le aprovecha».

Tomando en cuenta el argumento de la novela La vida de Lazarillo de Tormes,
marque la alternativa que contiene el enunciado correcto con respecto al fragmento
citado de la obra.

A) Lazaro, cansado de los engafios de su esposa, decide abandonarla.

B) L&zaro deja de servir al escudero porque este lo casa con su criada.

C) El ciego aconsej6 a Lazaro tomar por esposa a la criada del arcipreste.

D) Frente a los rumores sobre su esposa, Lazaro prefiere hacer oidos sordos.

«jGrandes secretos son, Sefior, los que vos hacéis y las gentes ignoran! ¢A quién
no engafara aquella buena disposicién y razonable capa y sayo? ¢Y quién pensara
qgue aquel gentil hombre se paso ayer todo el dia sin comer con aquel mendrugo de
pan que su criado Lazaro trajo un dia y una noche en el arca de su seno, do no se le
podia pegar mucha limpieza, y hoy, lavandose las manos y cara, a falta de pafio de
manos, se hacia servir de la halda del sayo? Nadie por cierto lo sospechara. jOh
Sefior, y cuantos de aquéstos debéis Vos tener por el mundo derramados, que
padecen por la negra que llaman honra, lo que por Vos no sufriran!».

Del fragmento citado de la novela La vida de Lazarillo de Tormes, se puede deducir
gue Lazaro

A) ha conseguido un amo que ademas de compasivo es rico.
B) descubre que su nuevo amo es un héroe anénimo.

C) es consciente de que su amo vive de las apariencias.

D) comparte con su amo la mirada escéptica hacia el mundo.
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9.

10.

«“Tio, este es el paso mas angosto que en el arroyo hay.”

Como llovia recio, y el triste se mojaba, y con la priesa que llevabamos de salir del
agua que encima de nos caia, [...], creyose de mi vy dijo:

“Ponme bien derecho, y salta tu el arroyo.”

Yo le puse bien derecho enfrente del pilar, y doy un salto y pongome detras del
poste como quien espera tope de toro, y dijele:

“iSus! Salta todo lo que podais, porque deis deste cabo del agua.”

Aun apenas lo habia acabado de decir cuando se abalanza el pobre ciego como
cabrén, y de toda su fuerza arremete, tomando un paso atrds de la corrida para
hacer mayor salto, y da con la cabeza en el poste, que sond tan recio como si diera
con una gran calabaza, y cayo luego para atras, medio muerto y hendida la cabeza».

De acuerdo con los temas desarrollados en la novela Lazarillo de Tormes, ¢qué
enunciado se relaciona con el fragmento citado?

A) El protagonista huye del ciego para, luego, servir a un fraile a quien criticara.
B) L&zaro se venga de su primer amo por sus constantes maltratos y burlas.

C) El accionar realizado por el picaro se justifica por su falta de honra y dinero.
D) Lo narrado alude al ambiente violento de la sociedad espafiola del s. XVII.

En el «Tratado séptimo» del Lazarillo de Tormes, el protagonista, que trabaja como
pregonero de vinos, se entera a través de ciertos rumores que su mujer, humilde
criada, y el arcipreste de la iglesia de San Salvador eran amantes. Esos rumores no
confirmados afirmaban que muchas veces ella entraba en la casa del arcipreste, de
noche y de dia, le tendia la cama y le cocinaba.

Lo expuesto anteriormente manifiesta , lo cual es uno de los
temas relevantes de la novela.

A) una critica al clero, puesto que un religioso esta inmerso en actos lascivos
B) el mundo de apariencias en el cual conviven los picaros y los eclesiasticos
C) la falsa honra que muestra el picaro debido a la pobreza en la que vive

D) el conflicto del personaje debido a la pobreza y maltratos que padece
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Psicologia

> BUSQUEDA DE LA IDENTIDAD | <
———— | — .

Temario

1. Proyecto de vida. 4. Gestion del tiempo.

2. Valores y proyecto de vida. 5. Vida saludable.

3. Lavocacién 6. Prevencion de riesgos

PROYECTO DE VIDA

LA VOCACION
A I

Intereses

i Talertos
| Personalidad ™ 7|

COMPONENTES

i 1

& \_J

I

o . . |

. _ Diagndstico r

Visidn Mision ‘ FODA Valores }_

! Bioldgicos
| Estéticos
Técnicos
Intelectuales
lordes

Sociales
Individuales

I | s

Uso del Vida
Tiempo saludable

"""""""""" | Estilode
| vida

«Acepta la responsabilidad de tu vida. Date cuenta de que tu eres quien va a llegar a donde quieres ir,
nadie mas.». Les Brown
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BUSQUEDA DE IDENTIDAD

Erick Erikson sostiene en su teoria que la tarea principal del adolescente es
consolidar el sentido de si mismo mediante la comprobacion e integracion de diversos
roles que va adoptando en diferentes situaciones, terminando con una autodefinicion, que
unificara los diversos yos en un sentido coherente y comodo de quien es uno, es decir,
definiendo su identidad.

La identidad incluye metas, valores y creencias con los que la persona se compromete
de manera firme, siendo necesario para este logro, un mayor autoconocimiento y reflexién
sobre su rol en la sociedad.

Responder a interrogantes como: ¢Quién soy?, ¢Para qué estoy en este mundo?, ¢ Cual
es mi propésito de vida? ¢Qué papel debo interpretar? ¢Cuél es mi verdadero yo?;
constituye un ejercicio trascendente, que otorga un poder especial para gestionar el
desarrollo personal. Un instrumento técnico para adquirir estos conocimientos se
denomina Proyecto de vida, cuyo analisis y elaboracién es una necesidad imperativa en
la etapa de la adolescencia.

El proyecto de vida del o la adolescente, adquiere mayor relevancia si es elaborado
y articulado a partir del descubrimiento y desarrollo de su vocacion lo cual le permitira su
insercion en el mundo académico, para su posterior posicionamiento en la vida
profesional y laboral; posibilitando el sentirse realizado en el futuro.

Por ello, resulta sumamente importante abordar el tema “Proyecto de vida” a fin de
ofrecer criterios que permitan al adolescente reflexionar respecto a establecer metas,
tener claridad sobre sus valores y las condiciones que requiere para elegir
adecuadamente una carrera profesional. Asi también, que conozca cémo utilizar
productivamente el tiempo desarrollando estilos de vida saludable.

1. Proyecto de Vida: Gestién del desarrollo personal.

Un proyecto de vida es la planificacion de los objetivos que la persona desea
alcanzar en la vida, es una tarea personal por desarrollar, que demanda descubrimiento y
compromiso con una mision y una vision o ideal trascendente. El proyecto de vida es una
herramienta que busca orientar el crecimiento personal, otorga coherencia a la vida y
marca un estilo en el actuar, en las relaciones sociales, en el modo de ver los
acontecimientos, y en consecuencia aumenta la autoconfianza y la autoestima.

La direccion que suministra el proyecto a la vida surge del conjunto de valores que
el sujeto ha integrado y jerarquizado como persona y miembro de una sociedad e implica
tomar decisiones en los planos: afectivo, profesional, laboral, familiar, social, ético, etc.;
priorizar algunas actividades y dejar de lado otras que puedan alejarlo de las metas
propuestas.

El proyecto de vida es un conjunto de intenciones, motivaciones y esperanzas, que
delinean una ruta a seguir en la vida hacia un fin o destino que queremos alcanzar; surge
a partir de un ideal o del descubrimiento de una vocacion.

Para elaborar un proyecto de vida personal se recomienda utilizar el marco
conceptual del Planeamiento Estratégico, una herramienta que proviene de la
administracion de empresas y que ha demostrado ser util en la gestion del desarrollo
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personal. En este marco, es necesario realizar una reflexiébn y evaluacién sincera para
definir la vision y mision personal; asi como, el diagnéstico individual:

a)

b)

Formular la vision personal: consiste en identificar y describir los suefios, ilusiones,
es una imagen-meta a largo plazo; es la visualizacion de uno mismo en el futuro. La
persona debe imaginarse como se ve en el futuro, “de aqui a 10 o 15 afios” ¢ A qué se
dedicard? ¢ Cuéles seran sus logros mas importantes? Responder a las preguntas:
¢,Hacia dénde voy? ¢ Cdmo me veo en el futuro?

Ejemplos de vision: Ser un profesional exitoso que contribuya a la sociedad.

Formular la mision personal: la mision se define concretamente sobre lo que hemos
planteado hacer para que la vision personal, se vuelva realidad. Se basa en
principios, valores y motivaciones que la persona adopta conscientemente y cumplen
el rol medular de guia para la eleccion de las acciones que nos llevaran a alcanzar las
metas trazadas. Todas estas acciones formaran un plan para el momento presente en
perspectiva al futuro. La mision es mas inmediata e implica la definicion de las
acciones a ejecutar guiado por su jerarquia de valores, para alcanzar su vision y
metas principales.

Ejemplo de mision: “Desarrollar habitos de estudio y conocimientos sélidos para
alcanzar la meta de ingresar a la universidad”, “Capacitarme en talleres y seminarios
para ser un gran profesional en contabilidad”.

‘OQ

+ ¢ Qué quieres lograr en tu Vision s < ¢
vida? A:A
* . Qué haras para PO
conseguirlo? Mision K

Yy

Figura 4.1. Vision y Mision

Elaboracion de diagnostico: responde a la pregunta: ¢Cuales son mis recursos
personales y de mi entorno para llegar a mi meta? Se debe realizar una evaluacion
de los recursos personales como virtudes, habilidades, talentos, valores con los que
se cuenta, respecto a si mismo y también aquellos recursos familiares, institucionales
y sociales para poder llegar a la meta. Se puede usar, entre otras, una técnica de
diagnaostico conocida como FODA.

En el cuadro 4.1, en una columna se consideraran las variables personales (internas)
gue vendrian a ser lo que uno aporta a su propio plan; y en otra, las del entorno
(externas), que representan las condiciones en que el entorno influye. Ambas
variables se presentan en su valoracién positiva y negativa.
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PERSONAL ENTORNO
FORTALEZAS: Son las OPORTUNIDADES: Referidas a
caracteristicas positivas que todo el apoyo externo que recibe
POSITIVO posee el sujeto, Utiles para y que puede servir para facilitar

facilitar o impulsar las metas | o ayudar al logro de las metas.
que desee alcanzar.

DEBILIDADES: Son las AMENAZAS: Son las
caracteristicas personales, condiciones externas, que
gue impiden, obstaculizan o impedirian, obstaculizarian o

NEGATIVO . : . : :
bloquean el camino hacia las | bloquearian el camino hacia la
metas. meta.

Tabla 4.1. Matriz FODA
2. Valores y proyecto de Vida.

Los valores son principios que determinan lo que es importante para cada uno de
nosotros, permitiendo orientar el comportamiento y guiando las decisiones y la eleccién de
alternativas.

Garcia Hoz (1988) demuestra que una de las fuentes mas importantes para la formacion
de valores son las actividades educativas que preparan al nifio para la obra bien hecha.
Sefiala que en la escuela se promueven los siguientes valores:

. Bioldgicos o vitales: salud, fuerza, desarrollo y coordinacién psicomotriz.
. Estéticos: sentido de la belleza, la armonia y el buen gusto.
. Técnicos: actitud utilitaria, eficacia en las tareas.

. Intelectuales: conocimientos, agudeza mental, habitos de estudios, argumentacion,
adhesion a la verdad y tolerancia a las opiniones.

. Morales: actitudes referidas al discernimiento entre lo bueno o lo malo, a no dafiarse
o daflar a los demas: dignidad, altruismo, justicia, sinceridad, honestidad,
responsabilidad, compromiso, etc. Se apoyan en la ética.

. Sociales: respeto a los derechos humanos, sociabilidad, patriotismo, subordinacion
a laleyy a la autoridad, poder, prestigio, amabilidad, comparfierismo, amistad, etc.

El desarrollo de un proyecto de vida implica que la persona deba establecer
conscientemente una jerarquia de sus propios valores.

3. La vocacion

El término vocacion proviene del latin vocatio que significa “llamado”; se entiende como
un impulso interno, una inclinacién o disposicion que poseen las personas para realizar
con plena satisfaccion determinadas actividades, ocupaciones y profesiones.
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La vocacion es el descubrimiento de una pasién en la vida y tiene como finalidad la
autorrealizacion. Por lo tanto, seguir la vocacién es tratar de ser uno mismo, ser auténtico,
respetarse y adoptar un compromiso de vida. Max Weber decia: “Vocacion es vivir para
una causa’.

El descubrimiento de la vocacion permite elegir una ocupacion, oficio o una profesion.
Una mayor probabilidad de éxito en la eleccibn de una carrera profesional requiere
considerar, por lo tanto, dos tipos de informacién importantes:

A) Identificar nuestra vocacion:
La vocacion se descubre cuando la persona conoce y toma consciencia de los siguientes
factores personales:

. Intereses. - Son preferencias y gustos por determinados tipos de actividad: deporte,
musica, lectura, socializar, ayudar etc. Se debe diferenciar las actividades que nos
gustan como hobbies de aquellas que pueden constituirse en una profesion.

. Talentos. - Conjunto de aptitudes, habilidades y competencias que posee un
individuo; se expresa de manera natural sin mucho esfuerzo y su grado de ejecucién
es mejor que el promedio de las demas personas. Por ejemplo: persuadir, liderar,
investigar, comunicar, crear, control emocional, trabajar numéricamente, etc.

. Valores. - Quizas esta es la parte medular por descubrir y es la mas dificil de asumir
por las personas; los valores se identifican con la pregunta ¢ para qué se escoge una
carrera profesional?: ¢ayudar a la gente?, ¢ganar dinero?, ¢tener nuevas
experiencias?, ¢perfeccionarme?, ¢crear nuevos productos?, ¢tener mas poder?,
etc. Es decir, buscan identificar lo que una persona considera valioso, importante.

o Personalidad. - Cuales son los rasgos mas importantes de nuestra personalidad:
introvertido-extrovertido, tedrico-practico, innovador-rutinario, liderazgo-dependencia,
etc.

B) Informacién profesiogréfica:

Una vez definida la vocacion, el segundo paso es buscar informacion sobre las carreras
profesionales que mas compatibilizan con dicha vocacion, respecto a:

. Plan_curricular. - Cual es la malla curricular de dichas profesiones, los cursos
basicos, permanentes, de especialidad, etc.

. Perfil _profesional. - Referente a las aptitudes, competencias y condiciones
personales que se requiere para el éxito de una determinada carrera profesional.
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) Demanda laboral. - Investigar la demanda laboral de la carrera elegida, sus niveles
remunerativos y tipos de organismos que mas requieren de dichos servicios
profesionales.

4. Gestion del tiempo

Se refiere al proceso a traves del cual uno distribuye su tiempo entre las diferentes
actividades que debe realizar durante el dia, semana, mes o afo.

Una gestion de tiempo eficiente sera aquella que reparte el tiempo disponible de
manera proporcional a la importancia que tienen estas actividades para conservar y/o
elevar la productividad y/o calidad de vida del individuo.

La ejecucion del proyecto de vida implica un uso eficiente del tiempo; para ello es
importante organizar y administrar todas las actividades, de tal manera que podamos
alcanzar nuestros objetivos a corto, mediano y largo plazo; distribuyendo adecuadamente
nuestras actividades académicas, personales, familiares, recreacion y descanso; llevando
un registro diario de las mismas como un sistema de control.

Es importante considerar que para gestionar el tiempo necesitamos poner en practica una
funcién ejecutiva llamada autorregulacion, la cual consiste en ser capaces de dirigir
nuestra conducta hacia objetivos trascendentes, posponer aquello que interfiere o nos
distrae para su realizacion, controlar nuestros impulsos, emociones y motivarnos para
ejecutar el esfuerzo necesario para lograr dichos objetivos.

Sean Covey, en su libro “Los 7 habitos de los adolescentes altamente efectivos”
identificd cuatro tipos de organizacion del tiempo: utilizando dos caracteristicas de las
tareas:

a) La importancia de la tarea. - Son las actividades que deben ir primero, pues
contribuyen al logro de la mision y las metas.

b) La urgencia de la tarea. - Referido a las actividades apremiantes, aquellas que no
pueden esperar, que exigen atencién inmediata.
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URGENTE NO URGENTE
| EL MOROSO Il. ElI EFICAZ
Tiende a hacer las cosas Planifica, jerarquiza y realiza
. iy sus actividades con
importantes, a ultimo momento .
: . . antelacion.
siempre requiere sentirse : lo:
IMPORTANTE presionado para actuar. Ejemplo: Ejemplo:
« . : ' ' “‘Me estoy preparando desde
Todavia falta tiempo para el
. p la semana pasada para el
examen, asi que estudiaré en la »
vispera’ examen '
L . , Resultado: incremento de
Resultado: cansancio, estrés. o )
habilidades y capacidades,
exitos.
. EL SUMISO IV. EL FLOJO
Su tiempo estd lleno de Le agradan las actividades
actividades que son importantes de descanso y recreacion en
para los demas, pero no para él; exceso. Se  desperdicia
Tiende a ocupar su tiempo en tiempo en actividades
funcibn a las circunstancias: placenteras que no aportan
NO interrupciones, llamadas nada ni a €l ni a los demas, y
IMPORTANTE imprevistas, presiones externas, generalmente se siguen

etc.

Ejemplo:

“‘Antes de estudiar debo acudir a
la invitacidon de mi amigo”.
Resultado: enfoque a corto
plazo, objetivos y planes tienen
poco o0 ningun sentido.

realizando “por costumbre”.
Ejemplo:

“‘Nunca tengo cosas
urgentes ni importantes que
hacer”.

“Me gusta dormir hasta tarde”
Resultado: irresponsabilidad.

5. Vidasaludable.

Tabla 4.2. Los cuadrantes del uso del tiempo

La sola existencia de un proyecto de vida mejora las probabilidades de desarrollo de
habitos saludables y reduce el peligro de efectos adversos provenientes de los distintos
factores de riesgo existentes, para con la salud integral del adolescente. Existe evidencia
suficiente que permite afirmar que adecuados estilos de vida promueven notablemente la
salud, incrementan la longevidad y la calidad de vida y reduce el peligro de asumir
conductas de riesgo que atenten contra el desarrollo del organismo.

Los conceptos relacionados con una vida saludable son las siguientes:

. Salud. - “Estado de completo bienestar psicolégico, fisico y social, y no sélo
ausencia de enfermedades o afecciones” (OMS).

o Calidad de vida. - Concepto que designa las condiciones en que vive una personay
gue hacen posible el bienestar de su existencia.

o Estilo de vida saludable. - Habitos cotidianos que favorecen la salud integral,
generando bienestar y crecimiento personal y social en el individuo.
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La infancia y la adolescencia son los momentos claves en la adquisicién y consolidacion
de un estilo de vida saludable.

Algunos factores que contribuyen a la salud fisica y psicologica son:

e Alimentacion sana.

Préactica de ejercicios fisicos.

Descanso, horas adecuadas de suefio.
Red de soporte emocional (familia, amigos)
Manejo de las propias emociones.

6. Prevencion de riesgos

La prevencion hace referencia a la preparacion de algo con anticipacién para un
determinado fin. Mas especificamente Granaz (1986) sefiala como definicibn de
prevencion: "Los esfuerzos desplegados para evitar la aparicion o intensificacion de unos
problemas determinados".

La prevencion de riesgos en salud se refiere al conjunto de medidas adoptadas por una
institucion para disminuir al minimo la exposicion al riesgo de dafio a todas aquellas
personas que transitan por la misma (pacientes, familiares y personal), teniendo
implicancias directas en la calidad del servicio brindado, e impacto en los costos
econdémicos.

Actualmente los adolescentes y jévenes estan expuestos a muchas situaciones de riesgo.
Es notorio el incremento del consumo de drogas, asociado muchas veces a la
proliferacion del pandillaje, cuyos resultados se ven traducidos en los constantes robos y
asaltos, cada vez mas frecuentes en nuestro pais, donde la violencia, cada vez gana
mayor terreno. La violencia se expande también al ambito de la sexualidad, donde se
observa reportes diarios sobre casos de abuso sexual. Asimismo, se observan riesgos en
la salud sexual de los adolescentes y jovenes, incrementandose los casos de embarazos
no deseados e infecciones de transmision sexual (ITS). Otro riesgo que actualmente se
ha incrementado notablemente es la trata de personas, muchas jovencitas desaparecen
de sus hogares y son llevadas a distintos lugares con la finalidad de prostituirlas en
algunos casos, en otros de vender algunos de sus Organos (ojos, rifiones, etc.),
someterlas a servicios forzados, etc. La trata de personas es el tercer delito mas rentable
en el pais.

Por tanto, es necesario aprender a reconocer las situaciones de riesgo para asumir
anticipadamente una actitud reflexiva que permita afrontar y evitar exponerse a las
mismas. A continuacion, analizaremos algunas situaciones de riesgo y las actitudes de
prevencion que se pueden asumir ante ellas.
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DESCRIPCION

ACTITUDES DE PREVENCION

Consumo de drogas
Es la ingesta de sustancias que pueden
crear dependencia.
El consumo es adictivo y aumenta
progresivamente.
De producirse la adiccién, se incrementa
la frecuencia del consumo, escapando al
control del individuo y afectando su
actividad cerebral.
Muchas veces se usa para escapar de
un problema: evasion.

Analizar y reflexionar sobre mitos vy
creencias que generan confusion y pueden
llevar a tomar decisiones equivocadas.
Ejemplo:

“Algunas drogas no hacen dafo”.
“Consumir droga se ve bien”.

“Probar no es peligroso”.

- “No pasa nada si solo se consume en las
fiestas”.

Elegir redes de soporte
adecuadas ante los problemas.
Aprender a manejar la presién de grupo.
Aprender a solucionar problemas en forma
asertiva.

emocional

Abuso sexual

Implica cualquier actividad sexual entre
dos 0 mas personas sin consentimiento
de una de ellas.

Ocurre cuando una persona impone una
actividad sexual a otra (nifios,
adolescentes o mayor de edad) para
complacerse.

El abuso sexual incluye actividades

impuestas por un individuo, como
acariciar los genitales, penetracion,
incesto, violacion, sodomia,

exhibicionismo y la explotacion mediante
la prostitucion, la trata de personas o la
produccion de material pornografico.

No permitir que nadie (ni familiar, ni amigo,
ni enamorado) toque tu cuerpo sin tu
consentimiento.

Comunicar a un adulto de confianza
cualquier insinuacién, asedio, comentario,
gesto con contenido sexual, que le
provogue incomodidad.

Poner limites a situaciones desagradables,
en cualquier lugar.

Evitar exponerse a situaciones riesgosas:
reuniones con desconocidos o caminar solo
(a) por lugares oscuros y/o solitarios.

Evitar el consumo de alcohol con personas
poco conocidas.

Violencia
Es el uso deliberado de la fuerza fisica o
poder (en grado de amenaza o efectivo)
con la intencién de maltratar o dafar
fisica o psicol6gicamente a otra persona,
un grupo o comunidad.
Generalmente la violencia se deriva de
un conflicto que no se resolvid
adecuadamente.

“La violencia nunca es justificada”.

Algunas pautas para evitar la violencia son:

Mejorar la comunicacién: expresarse con
claridad y escuchar con atencion.

Valorar el punto de vista del otro.

Aprender a solucionar conflictos de manera
asertiva y democratica, procurando el
respeto por el otro, tener tolerancia y
capacidad de negociacion.

Pensar una alternativa de solucion y asumir
un compromiso.

Comunicar a una persona de confianza si se
existe el riesgo de estar expuesto a alguna
forma de violencia, formulando la denuncia
ante las autoridades correspondientes de
ser necesario.

Tabla 4-3. ACTITUDES DE PREVENCION ANTE SITUACIONES DE RIESGO EN LA ADOLESCENCIA
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LECTURA

MI VOCACION

Para descubrir tu vocacion debes empezar por conocerte a ti mismo, asi como entender
gué es una vocaciéon y qué no lo es.

VOCACION

La vocacion esta relacionada con aquello que hacemos con gusto y a lo que quisiéramos
dedicarnos. En ella resaltan nuestras aptitudes, y nos sentimos motivados a realizar
actividades que nos interesan sin buscar una recompensa a cambio, pues entendemos,
intuitivamente, que el hacerlas nos hace sentir bien. Ejercer tu vocacion te permite sentir
gue cumples un papel importante en el mundo. Y ahora, ¢cual crees que es tu vocacion?

TIPOS VOCACIONALES

¢Sabias que a cada tipo vocacional le corresponde un conjunto de carreras?
Pero, ¢,qué son los tipos vocacionales?, ¢ sabes cual es el tuyo?

REALISTA

e Prefiere actividades manuales, mecanicas, agricolas, eléctricas y técnicas.
e Se considera a si mismo poseedor de habilidades mecanicas y atléticas.
e Tiene buena coordinacion motora y prefiere trabajar con problemas concretos.

INVESTIGATIVO

e Prefiere actividades relacionadas con la investigacion, la observacion de los
fenémenos fisicos, bioldgicos y culturales, para comprenderlos y controlarlos.

e Reconoce la importancia de la ciencia.

e Se percibe a si mismo con habilidades cientificas y mateméticas.

ARTISTICO

e Prefiere actividades vinculadas con el manejo de materiales fisicos, verbales o
humanos, para crear productos artisticos.

e Sus habilidades artisticas se manifiestan en el lenguaje, el arte, la musica, el teatro o
la literatura.

e Se considera a si mismo como expresivo, original, intuitivo e independiente.

SOCIAL

e Prefiere trabajar con personas a las que pueda informar, educar, formar, curar o servir
de guia.

e Desarrolla habilidades sociales, capacidades interpersonales y educativas.

e Muestra interés y habilidad para entender las relaciones sociales.

e Esta dispuesto a ayudar a otros y a entenderlos.
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EMPRENDEDOR

e Prefiere actividades en las que dirige a otras personas para lograr fines organizativos
0 beneficios economicos.

e Tiene habilidades para el liderazgo, las relaciones interpersonales y la persuasion.

e Se considera a si mismo como una persona arriesgada, firme y popular.

CONVENCIONAL

e Prefiere actividades vinculadas con el manejo de datos, de modo ordenado y
sistematico.

e Tiene habilidad para el calculo y el conocimiento del funcionamiento de los sistemas y
organizaciones.

e Aprecia el logro en los negocios y lo econémico.
Se siente a gusto con las tareas organizadas y administrativas.

OPCIONES PARA MI VOCACION

Si ya tienes una idea de cudl es tu vocacion, es el momento de evaluar qué opciones hay
para ponerla en practica.

Estudios universitarios o técnicos ¢Qué serd lo que me conviene? ¢Qué carreras
profesionales son compatibles con tu vocacién? Por ejemplo:

a) Realista: Arquitectura, Odontologia, Arqueologia, etc.

b) Investigativo: Ingenieria, Medicina, Derecho, etc.

c) Artistico: Arquitectura, Disefio industrial, Artes plasticas, etc.

d) Social: Psicologia, Educacion, Trabajo social, etc.

e) Emprendedor: Administracién, Comunicacién social, Marketing, etc.
f) Convencional: Contabilidad, Gestion tributaria, Bibliotecologia, etc.

MI VOCACION EN EL MUNDO REAL

Elegir una carrera afin a tu vocacion es clave para tu vida laboral. Pero, si ademas debes
considerar aspectos importantes para para optar por una carrera especifica, como: estilos
de vida que exige la carrera, demanda laboral, niveles de ingreso remunerativo,
especializacion, etc.

Fuente: Ministerio de Trabajo y Promocion del Empleo

Si les interesa seguir informandose sobre el tema, les dejo este enlace:
http://proyectatufuturo.trabajo.gob.pe/descubrete/paso-1#main
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IMPORTANTE PARA EL ALUMNO

.

Lea atentamente el texto de cada pregunta e indique la respuesta verdadera.

ORIENTACION Y CONSEJERIA PSICOPEDAGOGICA

El CENTRO PREUNIVERSITARIO de la UNMSM, ofrece
servicio de atencion psicopedagdgica a sus alumnos de

manera gratuita, en temas relativos a:

Orientacién vocacional.

Control de la ansiedad.

Estrategias y habitos de estudio.

Problemas personales.

Estrés.

Baja autoestima, etc.

Los estudiantes que requieran el apoyo de este servicio

deberan inscribirse con los auxiliares de sus respectivos
locales. No tiene costo adicional.

AN NN NN

EJERCICIOS

1. Alis ha concluido la secundaria, pero se encuentra desorientada sobre su futuro y no
sabe qué carrera profesional estudiar. Ayudala a organizar su proyecto de vida.
Identifica la alternativa que comprenda la secuencia légica de tareas que deberia
realizar segun la teoria de Planeamiento Estratégico.

l. Definir las acciones prioritarias para gestionar su tiempo y alcanzar sus metas.

[I. Evaluar sus caracteristicas personales y el entorno relevantes para lograr su
meta.

[ll.  Clarificar sus suefos, ilusiones y el futuro que aspira conseguir.

A) 1,10,y Il B)II, [y Il C) I Iyl D) I, Iy Il

2. En la obra Alicia en el Pais de las Maravillas se relata una escena en la cual Alicia
se encuentra perdida en el bosque. Al desplazarse por un sendero divisa a un gato y
le pregunta qué camino deberia seguir, el gato responde: «depende donde quiera
ir», a lo cual ella contesta: «solo quiero salir del bosque». Y el gato le replica:
«entonces, cualquier camino es bueno». Lo referido representa una alegoria sobre la
formulacién del proyecto de vida, cuya interpretacion nos indica que

A) en la vida, primero, se debe precisar con claridad una visién personal.

B) si una persona conoce su mision podra alcanzar con facilidad su vision.
C) es fundamental realizar un analisis FODA para salir de un problema.

D) sin los valores de respeto y empatia es imposible lograr la misién de vida.
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3.

La pandemia por el coronavirus y sus nefastos efectos econdémicos, sanitarios y de
mortalidad nos muestran la profunda precariedad y falencias de nuestro pais para
hacerle frente. Aplicando un andlisis FODA a la referida situacion del Perq,
establezca una relacidon entre sus variables y la circunstancia que le corresponda.

I. Oportunidad a) La inminencia de una nueva ola.

II. Debilidad b) Llegada de las vacunas.

[ll. Amenaza c) La corrupcion de las autoridades.

A) b, lla, llic B) Ib, lic, llla C) Ic, lla, llib D) Ia, llb, llic

Junior pretende estudiar la carrera de Derecho, habiéndose informado que el perfil
profesional requerido para tal carrera exige capacidad analitica, liderazgo,
persuasion y ética. Sin embargo, él se considera una persona poco reflexiva y
timida; ademas sus padres lo presionan para que cambie de opcion a la carrera de
Medicina. En relacion a las variables del andlisis FODA de Junior identifique el valor
de verdad (V o F) de los enunciados siguientes:

l. El liderazgo y su capacidad persuasiva constituyen fortalezas.

[I. La presion de los padres para que cambie de carrera se considera una
amenaza.

lll.  La poca capacidad reflexiva y timidez se consideran debilidades.

IV. Se puede concluir que Junior nunca estara apto para la carrera de Derecho.

A) VVVF B) FVVV C) VVFF D) FVVF

Cuando John Lennon era un nifio, su maestra le preguntd que queria ser de adulto y
él respondié «ser feliz». Esta aspiracion para su vida siempre lo orientd en su
desarrollo como cantante y compaositor, pues sus canciones tienen un mensaje claro
de tolerancia, respeto y de igualdad entre las personas. Los valores resefiados son

de tipo los cuales orientaron en Lennon su
A) intelectual-personalidad B) estético-mision
C) moral-vocacion D) vital-profesion

Dora es una estudiante universitaria que se ha propuesto estudiar dos horas diarias
para mejorar su habilidad matematica. Sin embargo, cuando va a repasar suele
recibir mensajes de sus amigas para que la ayuden en otros cursos ante lo cual no
se niega porque le da vergiuenza decir que esta ocupada. Dicha actitud expresa la

organizacion del tiempo de tipo ya que prioriza
lo

A) eficaz — importante B) sumiso — no importante

C) flojo — urgente D) moroso — importante

La salud era considerada como la ausencia de enfermedad, hace algunas décadas.
No obstante, en la actualidad la Organizacién Mundial de la Salud (OMS), sefiala
gue una persona es saludable cuando presenta bienestar

A) psicolégico. B) social.
C) fisico. D) integral.
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8. En el Peru el consumo de drogas ilegales se ha incrementado significativamente en
los adolescentes, constituyéndose en un problema de salud publica. Identifique el
valor de verdad (V o F) en los siguientes enunciados:

I. Subestimar los efectos negativos nos coloca en riesgo.

Il. La autoestima alta es un aspecto importante de proteccion.
[ll. Los amigos constituyen un factor de riesgo.

IV. La adiccion a las drogas se resuelve sélo con voluntad.

A) VVVF B) FVVV C) VVFF D) FVVF

9. En una campafa de prevencion de la violencia se busca que la poblacion identifique
con mayor claridad las conductas que deben calificarse como agresivas. ¢ Cuéles
serian los elementos a considerar para determinar si una conducta es violenta?

A) Uso de la fuerza — comunicacién autoritativa.

B) Secuelas de violencia — contexto de la agresion.

C) Numero de personas agresoras — edad de la victima.
D) Uso inadecuado de poder — voluntad de dafiar.

10. Monica suele hacer ejercicios tres veces por semana por treinta minutos antes de
iniciar su jornada laboral, ya que esta actividad la hace sentir de buen animo y con
energia. Lo descrito ilustra el concepto de

A) estilo de vida saludable. B) calidad de vida.
C) prevencién de riesgo. D) mision personal.

Educacion Civica

ORGANIZACIONES POLITICAS Y PRACTICA DE LA DEMOCRACIA. ORGANIZACION
DE LA SOCIEDAD CIVIL: INSTITUCIONES Y FUNCIONES. MEDIOS DE
COMUNICACION COMO ESPACIOS DE DEBATE DE ASUNTOS PUBLICOS.
DERECHO AL ACCESO A LA INFORMACION.

1. ELECCIONES
Las elecciones constituyen uno de los i
instrumentos claves en la designacion de los :
gobernantes, la participaciéon politica de la
ciudadania, el control del gobierno y la

interaccién entre partidos o grupos politicos. La
democracia moderna no podria funcionar sin los
procesos electorales.
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Los principales procesos electorales son:

ELECCIONES AUTORIDADES QUE SE ELIGEN
a. Elecciones Presidenciales Presidente y Vicepresidentes de la Republica.
Congresistas de la Republica y Parlamentarios
Andinos.
Gobernador Regional, Vicegobernador Regional
y Consejeros del Concejo Regional.
Alcalde y Regidores de los Concejos Municipales
Provinciales y Distritales de toda la Republica.
e. Elecciones de Jueces Jueces segun conformidad con la Constitucion.
Convalida o rechaza determinados actos de
f. Referéndum y Revocatorias | gobierno a través del proceso de consulta
popular.

b. Elecciones Parlamentarias

c. Elecciones Regionales

d. Elecciones Municipales

2.  PARTIDOS POLITICOS

De acuerdo a la Ley de Organizaciones Politicas N° 28094, los partidos politicos son
asociaciones de ciudadanos que constituyen personas juridicas de derecho privado,
cuyo objeto es participar, por medios licitos, democraticamente en los asuntos
publicos del pais. Algunos de sus principales fines y objetivos son:

e Asegurar la vigencia y defensa del sistema democréatico.

e Contribuir a preservar la paz, la libertad y la vigencia de los derechos humanos.

e Formular sus idearios, planes y programas que reflejen sus propuestas para el
desarrollo nacional.

e Representar la voluntad de los ciudadanos y canalizar la opinion publica.

¢ Realizar actividades de educacion, formacion, capacitacion con el objeto de forjar
una cultura civica y democrética.

e Participar en procesos electorales.

e Contribuir con la gobernabilidad del pais.

¢ Realizar actividades de cooperacion y proyeccion social.

ORGANIZACIONES POLITICAS (Ley N° 28094 actualizada al 2019)

A cargo del Jurado Nacional de Elecciones,

¢+ Firmas: en el caso de partidos politicos, se debera
presentar una relacion de afiliados en un numero no

REGISTRO DE LAS menor del cero punto uno por ciento (0.1%) de los
ORGANIZACIONES ciudadanos del padron aprobado para el ultimo proceso
POLITICAS electoral nacional y en el caso de movimientos regionales
(ROP) sera no menos del 1% de los ciudadanos del padron

aprobado para el dltimo proceso electoral regional. La
verificacion de firmas para los partidos politicos esta a
cargo de la ONPE vy la verificaciébn de firmas para los
movimientos regionales es realizada por el Reniec.
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¢+ Comités: los partidos politicos deberan tener comités
partidarios en funcionamiento permanente en no menos
de cuatro quintos de los departamentos del pais (20) y no
menos de un tercio de provincias (66).

+ Impedidos: las organizaciones politicas cuyo contenido
ideologico, doctrinario o programatico promueva la
destruccion del Estado constitucional de derecho o
intenten menoscabar las libertades y los derechos
fundamentales consagrados en la Constitucion.

ALIANZAS Y FUSIONES

Alianzas:

¢+ Las organizaciones politicas inscritas pueden hacer
alianzas entre ellas, bajo una misma denominacion y
simbolo comun, para poder participar en cualquier tipo de
elecciobn popular. La alianza debe inscribirse en el
Registro de Organizaciones Politicas. Finaliza luego del
proceso electoral.

¢+ Las alianzas entre movimientos participan en elecciones
regionales y municipales.

Integraciones o fusiones:

¢+ Los partidos pueden integrarse con otros partidos o
movimientos regionales inscritos.

¢+ Los movimientos regionales de un mismo departamento
pueden integrarse entre si; también pueden conformar un
partido politico, siempre que se encuentren inscritos en
méas de la mitad de los departamentos y cumplan los
demas requisitos correspondientes.

+ Las fusiones anulan la inscripcién de los partidos que la
conforman.

TIPOS DE
ORGANIZACIONES
POLITICAS SEGUN

ALCANCE POLITICO -
ADMINISTRATIVO

¢+ Los partidos politicos pueden participar en todo tipo de
elecciones a nivel nacional, regional y local.

+ Los movimientos son las organizaciones politicas de
alcance regional o departamental y pueden participar en
las elecciones regionales o municipales.

DEMOCRACIA INTERNA

E
LECCION
CORMARIAS

¢+ La eleccion de autoridades y candidatos de los partidos y
movimientos regionales o departamentales deben regirse
por las normas de democracia interna.

+ En las listas de candidatos para cargos de direccion del
partido, asi como para los candidatos a cargos de
eleccion popular, el niumero de mujeres u hombres no
puede ser inferior al 50% del total de candidatos.
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v’ Las organizaciones politicas, en el marco de un proceso
electoral, estan prohibidas de efectuar la entrega,
promesa u ofrecimiento de dinero, regalos, dadivas u

PROHIBICIONES otros obsequios de naturaleza econOmica, de manera

directa o a través de terceros. Se extiende a los

candidatos a cualquier cargo publico de origen popular, y

sera sancionado por el Jurado Nacional de Elecciones

con la exclusién del proceso electoral correspondiente.

v' Se prohibe los aportes de personas condenadas o con
prision preventiva por delitos contra la administracion
publica, tréfico ilicito de drogas, mineria ilegal, tala ilegal,
trata de personas, lavado de activos o terrorismo. La
prohibicibn se extiende hasta 10 afios después de
cumplida la condena.

v' Se prohibe la candidatura de las personas condenadas a
pena privativa de la libertad, efectiva o suspendida, con
sentencia consentida o ejecutoriada por terrorismo,
apologia del terrorismo, tréfico ilicito de drogas, violacion
de la libertad sexual, colusion, peculado o corrupcién de

funcionarios.

Con el objetivo de garantizar que los procesos electorales cuenten con
participacién de las mujeres, los jévenes y los representantes de los pueblos
originarios, la legislacién peruana establece una serie de cuotas minimas en las
listas de candidatos a cargos de eleccion popular:

LAS CUOTAS ELECTORALES

6\

v" El nmero de mujeres u hombres no puede ser inferior al 50% del total
de candidatos.

v" Por lo menos el 20% de los candidatos a los concejos municipales deben
tener menos de 29 afios de edad.

v' Los partidos politicos deben incluir entre sus candidatos a regidurias
provinciales y consejos regionales un minimo de 15% de representantes
de comunidades campesinas y nativas.
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3.

3.1

ORGANIZACIONES SOCIALES

Una organizacion social es toda forma organizativa de personas naturales, juridicas
o de ambas, que se constituyen sin fines de lucro, politicos, partidarios, ni religiosos;
por su libre decisién, bajo las diversas formas previstas por la ley o de hecho y que a
través de su actividad comun persiguen la defensa y promocion de sus derechos, eje
de su desarrollo individual y colectivo, y el de su comunidad.

Estas organizaciones son reconocidas con su inscripcion en el Registro Unico de
Organizaciones Sociales de Base del Gobierno Local y en el Registro de Personas
Juridicas - Libro de Organizaciones Sociales de Base de la Superintendencia
Nacional de Registros Publicos (SUNARP).

BENEFICIOS QUE OTORGA LA INSCRIPCION A LAS ORGANIZACIONES DE
BASE

La inscripcion registral les otorga personeria juridica y en atencion a ello, son sujetos

de derecho, lo que les permite:

¢+ Generar un documento de consulta y apoyo para su activa participacion en la
realizacion de sus fines.

+ Facilitar el procedimiento de constitucion y elecciones de sus representantes.

¢+ Ser sujeto de crédito.

+ Suscribir convenios con otras instituciones, abrir cuentas bancarias,
donaciones, etc.

+ Formalizar los acuerdos de la organizacion.

+ Autorizar la formulacion de programas y proyectos de desarrollo para su ejecucion
en conjunto.

+ Participar en los espacios abiertos por la descentralizacion como son: el Comité
de Gestion de los Municipios, Concejo de Coordinacion Local (CCL), el Consejo
de Coordinacién Regional (CCR) y los Presupuestos Participativos.

recibir

3.2. TIPOS DE ORGANIZACIONES SOCIALES

ORGANIZACIONES SOCIALES

e Asociacion de Pobladores

Personas naturales que at’s ok
e Asociacion de Vivienda

ORGANIZACIONES | S€ constituyen sin fines

de lucro ersiquen | ® Asociacion de Propietarios
DE VECINOS » Persig "y .

resolver intereses | ® Juntas y Comités Vecinales

vecinales. e Comités Civicos

Son organizaciones

ORGANIZACIONES
SOCIALES DE BASE

autogestionarias
denominadas de primer
nivel, formadas  por
iniciativa de personas de
menores recursos
econémicos para
enfrentar sus problemas
alimentarios.

Clubes de Madres
Comités de Vaso de Leche
Comedores Populares
Autogestionarios

Cocinas Familiares

Centro Materno Infantiles
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Son aquellas formadas

CULTURALES para realizar actividades | 4 Asgciaciones Artisticas

v a:jt',Sti‘f[?‘s’ cgltufr.ales dy e Asociaciones Folkléricas
EDUCATIVAg | éducativas sin fines de

lucro.

Las formadas por
adolescentes y jovenes
hasta 29 afios de edad,
que desarrollan diversas | ® Red Nacional de la Juventud
JUVENILES | actividades fomentando del Peru — RENAJUV

la interrelacion entre los
miembros de su
comunidad.

ORGANIZACINES TEMATICAS

Las  formadas  para|e Clubes Deportivos
DEPORTIVAS | promover 'y organizar | , asociaciones Deportivas

actividades deportivas.

4.  ORGANIZACION DE LA SOCIEDAD CIVIL

Estan constituidas por un grupo de ciudadanos que se unen voluntariamente sin
animo de lucro. Surgen en el ambito local, nacional o internacional, tienen naturaleza
altruista y son dirigidas por personas con un interés coman.

e Coordinadora Nacional de Derechos Humanos (CNDDHH).
e Proética. La Asamblea General esta conformada por dos representantes de las
siguientes instituciones:

Asociacion Civil Transparencia (ACT)
Asociacion de Exportadores (ADEX)
Comisién Andina de Juristas (CAJ)
Instituto Prensa y Sociedad (IPYS)

5. MEDIOS DE COMUNICACION COMO ESPACIOS DE DEBATE DE ASUNTOS
PUBLICOS

Los medios de comunicacion son instrumentos utilizados para informar y comunicar
mensajes de forma masiva 0 a pequefios grupos sociales. Facilitan la comprension
de la realidad y la estructuracion de argumentos para la toma de decisiones en los
temas de interés como los actos de corrupcion y violencia, seguridad ciudadana,
planificacion del transporte, politicas de economia ambiental, politicas de salud
publica, desarrollo sustentable, politicas de educacion, etc.

Segun el articulo 2 de la Constitucidon Politica, toda persona tiene derecho a las
libertades de informacién, opinién, expresion y difusién del pensamiento. Los delitos
cometidos por los medios de comunicacion social se tipifican en el Codigo Penal y
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se juzgan en el fuero comun, asi como es delito toda accidén que suspende, clausura
o le impide circular libremente a algin medio. Ningin medio informatico,
computarizado, publico o privado puede suministrar informacion que afecte la
intimidad personal y familiar.

EJERCICIOS

Es innegable la importancia que tienen los partidos politicos en el desarrollo de la
democracia; sin embargo, buena parte de la sociedad solo los ve activos cuando
participan en procesos electorales. En ese sentido, relacione correctamente sus
otras funciones y objetivos con las acciones especificas que realizan.

a. Creacion del Centro de Formacion de
Cuadros dirigido a los jovenes
militantes.

|. Representar la voluntad ciudadana.

Il. Realizar actividades de formacion | b. Canalizacion del descontento social

politica. ante la politica econémica del gobierno.
lll. Efectuar actividades de proyeccion | c. Reunién con los ministros en el marco

social. del didlogo convocado por el Ejecutivo.
IV.Contribuir con la gobernabilidad del | d. Funcionamiento de comedores

pais. populares en sus principales sedes.

A) la, llb, llic, Ivd
C) Ic, lla, llid, IVb

B) Ib, lla, Illd, IVc
D) Ib, lic, llla, IvVd

La agrupacion politica Nueva Republica emitié un comunicado a su militancia donde
informa sobre su inscripcion como partido tras haber logrado acreditar el nimero de
afiliados que exige la Ley de Organizaciones Politicas. Con relacion a esta norma,
es correcto afirmar que

A) el nimero de afiliados es mayor al 4% del Gltimo padrén electoral aprobado.
B) la acreditacion del nimero de comités partidarios a nivel nacional es electiva
C) la inscripcion de los partidos no esta supeditada a su participacién electoral.
D) la ONPE realiza la verificacion de las firmas de la relaciéon de afiliados.

Rio Mantaro es un movimiento politico que tiene entre sus principales objetivos
gobernar en la Region Junin. Respecto a esta organizacion politica, identifique los
enunciados correctos.

I. Puede participar en elecciones presidenciales en alianza con un partido politico.
Il. Debe estar registrado como tal ante la Oficina Nacional de Procesos Electorales.
lll. Estd impedido de presentar candidatos a nivel municipal por ser un movimiento.
IV. Se permite su fusion con partidos politicos 0 movimientos de la misma region.

AlylV B)llylIV

C) Solo Il D) I, Iy Il
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4.  El distrito limefio de Barranco presenta un total de 22 Juntas Vecinales, las cuales
permiten la participacion activa de sus ciudadanos proponiendo y gestionando la
aprobacion de proyectos. Sobre estas organizaciones, identifique el valor de verdad
(V o F) de los siguientes enunciados.

I. Son reconocidas legalmente al ser registradas como organizaciones politicas.
Il. Pertenecen al mismo tipo de organizacion de las Asociaciones de Vivienda.

lll. Se constituyen libremente sin fines de lucro, politico, partidario o religioso.

IV. Pueden presentarse a elecciones municipales gracias a su inscripcion registral.

A) FVFV B) VVFF C) FVVF D) VFFV
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Historia

Sumilla: Desde el Horizonte Temprano hasta el Horizonte Medio.

HORIZONTE TEMPRANO O PERIODO FORMATIVO
(1700 - 200 a.C.)

|. Caracteristicas generales:

- Tecnologia: aparicion de

- Politica: consolidacion de la teocracia.
- Economia: agricultura intensiva (sistemas hidraulicos).

- Importancia: surgimiento de las altas culturas.

la ceramica, orfebreria y telar.

[ Formativo ]

Inicial

Final

- Sechin

- Cupisnique

|

[ Litoescultura Sechin ]

} | chavin | [ Paracas |

[ Ceramica Cupisnique ]

[ CHAVIN: 1200 — 200 a.C. ]

-
A) Ubicacion (centro):

Valle de los rios Mosna y Wachegsa, en el
callej6bn de Conchucos, provincia de Huari.
(Ancash).

) Wichgana

L
¥,

4 ] )
B) Importancia:
Primera sintesis de los Andes y primera
cultura panandina.
g J
4 _ )
C) Origen:
Chavin surgio de la integracion o sintesis de
diversas tradiciones culturales precedentes,
sobre todo de origen costefio, como Sechin o
Cupisnique.
- /
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/D) Gobierno: \

- Chavin era una teocracia
dirigida por una casta
sacerdotal de gran prestigio,
quienes ofrecian el servicio
de oraculos y elaboraban el
calendario agricola a cambio
de ofrendas. Lo que convirtio
a Chavin en el principal
centro de peregrinacion del

Formativo.
- Fue el principal destino de
peregrinacion religiosa

durante el periodo formativo.

/

[ Sacerdote Chavin ]

/E) Economia \

- Basada en la agricultura

- Construccién de una

intensiva, especializada
en el cultivo y difusion
del maiz.

extensa red de canales
de regadio para la
expansion de la frontera
agricola. También usada
para generar efectos
sonoros al interior del
complejo arquitectdnico.

\ %

\

¢,Coémo se expandi6é Chavin?

La propagacion del estilo Chavin se realizdé por medios religiosos no violentos, es decir, el culto
Chavin logré expandirse e influir sobre otras regiones, las comunidades adoptaron sus dioses y
replicaron su arte por el enorme prestigio de sus oraculos y el afan de asimilar sus conocimientos.

[ Complejo Chavin de Huantar ]

Templo Nuevo
o del Portal

El Lanzén monolitico

Templo Viejo

Hundida

~

~

El Lanzén: es el
principal objeto
ritual del complejo,
representa a un
\@\_ ser antropqmorfo
) con colmillos,
garras y cabellera
de serpiente que
conectaba el cielo
y la tierra.

)pisgalie)

T
)

Arquitectura:

El complejo arquitectonico Chavin fue construido basicamente de piedra, estda compuesto por dos
templos en forma de U, plazas hundidas, galerias internas y ductos subterraneos.

~

- J
Galerias Sistema de ductos
internas o canales de agua

del Templo muy estrechos,
Nuevo. construidos para
generar efectos
sSonoros.
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Litoescultura:

Considerada la mejor expresion del arte de
la sociedad Chavin, destacaron:

- El Lanzén Monolitico.

- El Obelisco Tello.

- La Estela de Raimondi.

- Las cabezas clavas.

- La Portada de las Falconidas.

Religién:

Basada en el culto a dioses “terrorificos” de
aspecto antropomorfo con rasgos de los
principales animales depredadores (felinos,
aves rapaces, serpientes y caimanes).
También celebraban grandes ceremonias
publicas donde se generaliz6 el consumo de
plantas alucindgenas (cactus de San Pedro

Yy yopo).

Ceramica:
- Botellas de asa estribo y cuello gollete.
- Monocroma con decoracion incisa.

[ Ceramica Chavin ] [ Portal de las Falconidas ] [ Personaje con rasgo de ave rapaz ]

Lectura 1: Las Cabezas clavas:

Son esculturas talladas en roca y colocadas en los muros exteriores del Templo Mayor.
Segun los arqueologos representarian a los sacerdotes Chavin en una secuencia de
transformacion en un ser sobrenatural parecido a un felino. Culturas Antiguas del Perd.
Tomo 2.

Cabeza Cabeza con Cabellos Cabeza Cabeza
humana de serpiente De un ser hibrido Transformada en felino
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[ PARACAS (700 - 200 a.C.)

A) Ubicacion:
Costa sur, departamento de Ica, peninsula de Paracas.

B) Origen:
Surgié por la influencia Chavin
sobre las aldeas de la costa sur.

/C) Gobierno )

Desarrollaron un  gobierno
teocratico, pero en etapas mas
tardias, destacd la casta de

jefes guerreros.
- /
Representacion de un

guerrero portando
cabezas trofeos.

FASES FUNERARIAS

—
—

A 4

B) NECROPOLIS

ho— —— e T

A 4

4

y

Necropolis
(Topard)

A

A) CAVERNAS —| CERAMICA
y

Cavernas
(Ocucaje)

ol |
o

I,l
HE
o

#

)

] Il
‘

)

oy g e
Tumbas Policroma y Monocroma y Tumbas
subterraneas en pintado pintado rectangulares
forma de botella. poscoccion. precoccion. semisubterraneas.
4 N

Los fardos Paracas:
Los fardos son bultos formados por una momia
cubierta de distintas capas de envoltorios de tela,
entre los que se colocaban distintos objetos de la
vida cotidiana a manera de ofrendas.

N R _
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€

extileria

Elaboraron los mantos funerarios mas
espectaculares del Perd prehispéanico,
destacan por sus dimensiones, sus
complejos disefios policromos de
personajes mitolégicos y la diversidad del
material (hilos de algodon, fibra de
camélido, plumas, cabellos humanos, etc.).

~

|

[ Dios de los Baculos ]

-

Intervenciones quirdrgicas basadas en la perforacion
de parte del crdneo, realizadas para atender lesiones.
Los craneos de las momias estaban en su mayor
parte trepanados con instrumentos hechos de
obsidiana (roca volcanica cuya cualidad es su alta

.

|

Disefio textil paracas ]

Trepanaciones craneanas

~

eficiencia para el corte). Adaptado de Jorge Silva facas

Sifuentes (2000).

[ Trepanacién ]

J

2O, I
Religion
Culto a personajes miticos, entre los que destaca
el “Ser Oculado”, ademas del denominado
“cazador de cabezas trofeo” y del “Dios de los
Baculos” adaptado de la tradicién Chavin.

\_ J

[ Ser Oculado ]

INTERMEDIO TEMPRANO O PRIMER DESARROLLO REGIONAL

|. Caracteristicas generales:

(200 a.C.- 600 d.C.) {

Sociedades regionales del
Intermedio Temprano

/o Los Andes se

gran escala.

e Surgimiento de
militar.
e Produccion

\ orfebreria.

Estados regionales autbnomos
con identidades diferenciadas.
e Costa: ingenieria hidraulica a

e Desarrollo del urbanismo.

especializada en ceramica vy

dividieron en\

{"'

la teocracia

artesanal

idolo de Pachacamac,
cultura Lima.

/

\, { LMOCHE (PIURA)
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NASCA

A) Ubicacion:
Costa sur, cuenca del Rio Grande (Ica).

- J
( N\

B) Origen:
Surgi6 a partir de la tradicion Paracas.

.

>
C) Gobierno:
Dirigidos por una teocracia militarista con gran

influencia de los jefes guerreros.
- J

AN

Pampadela .
Tinguina

«Ocucaje

Sacerdotes: Guerreros: La Muna
gobernaron en planificaron :
nombre de las la guerra, la
divinidades, defensa del Estaqueria
elaboraron el territorio y Cahuachi
calendario mantuvieron y onaut!
agricola 'y el orden
organizaron interno a
las _ favor de la Tasmbio Vie
ceremonias casta g
religiosas. sacerdotal. e
4 N\

Centros politico-religiosos:
Los principales asentamientos nasquenses estan en la zona media del valle del Rio Grande, region de

mayor afluencia de rios, siendo los de mayor trascendencia: Cahuachi y Estaqueria.
g J

abezas trofeo: N
La decapitacion ritual era una
forma de apropiarse de la
energia vital del fallecido y

e Cahuachi: construida sobre una zona de cerros sagrados o KC

huacas, destacO por sus edificios piramidales, zonas
residenciales, plazas publicas, talleres y cementerios. Fue
abandonada alrededor del afio 300.

eEstaqueria: se convirtio en el nuevo centro de poder Nasca daba reputacién al portador
hasta la llegada Huari, destacé por su gran plataforma donde se brindaban como ofrendaé
estuvieron clavadas 240 estacas. dedicadas al culto al agua o

fertilidad.
\ J

Vs

Reconstruccion
hipotética de
Cahuachi
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/D) Religion: \
Basada en el culto al dios
Kon, dios volador

representado con mascara de
felino, un béaculo y cabezas
trofeo. Esto Ultimo fue una
muy extendida

costumbre
entre los guerreros de

\_

Nasca.

Asa puente

Ausencia
del color
azuly
verde

/Sistema de qalerl’as\

filtrantes:

Se trata de un sistema
hidraulico para captar
agua del subsuelo,
una vez captada el
agua era conducida a

la superficie
aprovechando el
declive del terreno.

Cada diez o veinte
metros se construian
respiraderos u ojos de
agua para las labores
de mantenimiento.

-

[ Dios Kon ]

Doble pico

[ Orca decapitadora ]

/Cerémica: \

Los nasca producian una de
las vasijas mas finas vy
elaboradas de la antigiedad
andina, se caracterizaron por

Cuerpo
eliptico

su policromia (hasta 16 tonos)
y el denominado “horror al

vacio” (pintado de la totalidad
de la superficie).

Ojos de agua, permitian

Cochao
reservorio

Zanja a tajo
abierto, canal
gue transporta
el agua
captada a los
reservorios.

el descenso a las galerias
para las labores de
mantenimiento.

)

-~ —

¢Sabias queé?

De las 29 galerias filtrantes existentes en
la actualidad solo se encuentran 7 en
funcionamiento, entre las que destacan las

de Ajay Orcota.

I A A

y A 4

Acuifero,

subterraneo a nivel
de la napa freética.

rio Galeria filtrante,
permite captar el
agua del subsuelo.

J
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/Ll'neas de Nasca:

KCuIturas Antiguas del Peru. Tomo 6. Nasca.

Son un conjunto de gigantescos geoglifos o figuras dibujadas en las pampas desérticas
de Palpa y Nasca construidas con fines religiosos vinculados con el culto al agua. La
mayoria son figuras geométricas (circulos, trapecios, zigzag) especialmente lineas
rectas. Un menor nimero esta representado por inmensas figuras de animales (mono,
colibri, orca, etc.). Existen diversas teorias con su respecto a su funcion especifica:
Calendarios astronomicos (Maria Reiche), ceques o caminos rituales (Toribio Mejia),
senderos que indican el curso de rios subterraneos (Reinhard), etc. Adaptado de

~

/

Lineas de Nasca: Disefios famosos

PN Y

Arana Colibri Arbol

Mono Manos Perro

Hombre Buho Condor

Lagarto

I e

MOCHICA (200 - 850 d.C.) ]

-
A) Ubicacién:

~

Costa norte: Piura, Lambayeque, La Libertad y
Ancash (valle de Huarmey).

\ D4
4 . )
B) Origen:
Se form6 a partir de la tradicion Salinar,
asimilando elementos de Viru y Vicus.
& J
N )
C) Caracteristicas:
- Se organizaron en Estados o0 reinos

independientes.
- Se integraron a través de vinculos culturales
como una lengua comun (el muchik), el culto a

Aia Paec y un estilo artistico compartido.
J

Aia Paec
luchando
contra una
criatura con
apéndices
de
serpientes

Ballena
Loma Negra  MOCHICAS
> DEL ALTO PIURA

MOCHICAS DE LAMBAYEQUE

_ Sipan
0 MOCHICAS DE ZANA
R : MOCHICAS DE JEQUETEPEQUE
San Joseé del Motp .

Ascope
El Bru;o‘

Huaca del Sol y la Luna\ b~

X MOCHICAS

N

‘.' DEL SUR
Castillo del Santa' *
1
Pafiamarca 3;.'

MOCHE
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[D) Gobierno: h
Dirigidos por una casta de sacerdotes y guerreros.
Los sefiores moches representaban a las divinidades
de su mitologia y utilizaban los emblemas para
identificarse con un dios especifico.

/
E) Economia: )
Moche era una sociedad hidraulica, es decir,
construyeron avanzados sistemas de riego para
desarrollar una agricultura intensiva combinada con
la explotacion de recursos marinos y el trafico de

bienes de prestigio con los pueblos vecinos.
- /
~

F) Religién: El culto a Aia Paec

Considerado por los Moche como un héroe
legendario con poderes sobrehumanos (boca felina,
cinturon de serpientes y cuchillos) que combatia a

Kseres monstruosos responsables del caos. » Sefior de Sipan ]

[ Sefora de Cao ]

KG) Centros urbanos ceremoniales Huaca Rajada, Mausoleo de Sipan. ]

Eran centros de poder politico vy
religioso, en ellos se escenificaban las
hazafas de Aia Paec, se realizaban los
combates rituales y eran las tumbas de
los grandes sefores y sacerdotes. Se
construian de adobes producidos a gran
kescala por el pueblo tributario.

-

Sitios destacados
e Huaca del Sol y Huaca de la
Luna (Moche).
e Mausoleo de Sipan
(Lambayeque).
e Complejo el Brujo: Sefora de
Cao (Chicama).
N

KH) Murales: \

Los Moche decoraban las
fachadas de sus templos con
relieves de barro que
representan escenas de su
mitologia y rituales religiosos.
Destacan los murales de “La
rebelion de los artefactos”, “Aia
Paec”, “Los prisioneros”, etc. /
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I) Ceramica:

informacion del mundo mochica.

Utilizaron moldes para su produccibn masiva en talleres, destaca por ser escultorica,
naturalista y bicroma. También elaboraban botellas con asa estribos decorados con escenas
de su mitologia o vida cotidiana. Su importancia radica en ser una las principales fuentes de

~

- J
Huaco Huaco Huaco erético:
retrato: pictografico: representan la diversidad
podian cuerpo de la sexualidad humana.

representar globulary
con realismo, decorado con
por ejemplo, escenas del
los estados imaginario
de animo del cultural.
individuo.

J) Metalurgia:

y 0ro).

Junto a la cerdmica, es una de las areas mas desarrolladas del arte moche. Se concentré en el
desarrollo de la técnica del martillado de laminas delgadas y el uso de nuevas técnicas (filigrana,
repujado, dorado del cobre, etc.) ademés de obtener nuevas aleaciones como la tumbaga (cobre

~

Collar de manies de Orejeras con incrustacion Tocado de oro que
oro y plata. de turquesas. representa a un pulpo.
( .
RECUAY Escena que Monolito Recuay
representa a musico con piernas
/ . L \ rodeado de muijeres. cruzadas.
v Ubicacién: Callején de Huaylas (Ancash).

v/ Gobierno: dirigida por una casta de guerreros.

v Centro politico: Huilcahuain.

v Religién: culto a los ancestros conservados en
fardos.

v/ Escultura: heredada de la tradicién Chavin pero
con el anadido de guerreros y cabezas trofeo.

v/ Ceramica: escultérica, policroma, de fondo crema
(caolin) y elaboraciéon de recipientes con cafios

(Paccha).
/
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HORIZONTE MEDIO

|. Caracteristicas generales:

(600 - 1100)

/En los Andes:

Periodo de expansion, dominio e influencia Huari.
Periodo de integracion regional y fusion cultural.

Revolucion urbana.
Desarrollo de una extensa red vial.
Difusion de quipus y andenes.

ANENENENEN

En el Altiplano:
v" Expansion de Tiahuanaco.
( Aleacion del bronce arsenical.

~

WARI ',
| @Vnaque

Zona de interaccion <.

TIAHUANACO |

Talplcala

TIAHUANACO (200 - 1200) ]

4 \
C) Caracteristicas:

- Fue un Estado expansivo no violento, basado en
fundacién de colonias.

- Fue gobernado por una casta sacerdotal.
N

( ) > P
A) Ubicacion: PERU ! BOLIVIA
v' Altiplano andino, Meseta del Collao.
v Expansion: Bolivia, sur del Perd y norte de Chile. ) e Lukurinata
( B) Origen: ) Chen Chen e /‘ " wTaipicala
\ Se formé a partir de la tradicion Pucara y Chiripa. ) Omo 1\ AR
~ F | tago

L. Poopd
3 )

.\
OESIERTO ¢
oC i
ATACAMA L.

Piramide Akapana

Templete
semisubterraneo

Kalasasaya

La ciudad de Tiahuanaco: R
También denominada Taipicala, fue
el centro ceremonial y administrativo
gue gobernaba los pueblos de la
cuenca del Titicaca. Destaco6 por sus
edificios monumentales de piedra.

\_

/
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/D) Economia: R /Los camellones )

- Basada en la ganaderia de Son terrazas elevadas de cultivo rodeadas por canales
altura. llenos de agua. El objetivo de esta tecnologia agricola

- Deshidratacion y conservacion era la termorregulacion. El agua absorbia el calor
de alimentos. diurno y libera esa energia durante las noches creando

- Agricultura. un microclima que protegia los cultivos de las bajas

o % Ktemperaturas nocturnas. )

El sistema de archipiélagos:

También denominado “control vertical de pisos ecoldgicos”, fue una estrategia utilizada por
diversas comunidades para acceder a la mayor diversidad de recursos que ofrece el
territorio andino (complementariedad ecoldgica) sin depender de intermediarios comerciales,
para ello se procedia a establecer colonias o “enclaves” en distintos pisos ecoldgicos.

- J/
Altiplano

Floresta amazénica

@ PP
Area nuclear

Valle interandino

Valles yungas
Litoral

Enclave

Monolito Bennett] /E) Litoescultura \ [ Monolito Ponce ]

Destacan los monolitos Ponce (3 m.) y
Bennett (7.32 m.) que representan a
gobernantes, sacerdotes 0  ancestros
Tiahuanaco con vestimenta muy adornada
sosteniendo objetos rituales.

N J

4 Cabezas clavas
Adornaban los muros del
Templete  semisubterraneo,
representan a los ancestros
de los diversos linajes de
gobernantes Tiahuanaco.

\_ )
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/F) Religion \

“‘Basada en el culto al “Dios de los Baculos”
representado en la Portada del Sol. Este podria
representar a Tunupa, deidad de los aymaras asociado
al rayo y al trueno, otros lo asocian al deidad solar y
otros creen que seria la primigenia imagen de
Huiracocha”. Julian I. Santillana (2000). “Los estados
panandinos Huari y Tiwanaku andinas”. Historia del
Peru. Culturas prehispanicas. Barcelona.

. J

G) Ceramica R
Sobresalieron los keros, vasos ceremoniales de base
angosta y boca ancha (troncoconicos). Se
confeccionaban de madera, arcilla y oro, para ser
usados en la libacidon de chicha durante las ceremonias
vinculadas a sacrificios.

N J

Decoracion
con disefos
geométricos

Policromia:
naranja y negro
sobre fondo rojo

[ Incensario con cabeza de felino [ Vaso ceremonial ] [ Tableta para rapé ]

H) Colapso de la sociedad Tiahuanaco:

“‘Los efectos del cambio climatico en el siglo XI fueron dramaticos en la poblacion
Tiahuanaco. Se produjo una dispersién generalizada de su poblacién en busca de espacios
de vida algo mas apropiados. La ciudad Tiahuanaco fue abandonada y la poblacion se
establecié en asentamientos en las partes mas elevadas de las cuencas para lograr un mejor
aprovechamiento de la humedad existente. Solo unos 300 afios después se recuperoé la
humedad en esta regidén surefia y se configuraron los llamados Reinos Altiplanicos que, en

un numero de doce entidades, dominaron la cuenca del Titicaca, ya durante el periodo
intermedio tardio”. Julian |. Santillana (2008). “Economia prehispanica en el Area Andina”. En
Compendio de Historia econémica del Perd, Tomo I. Lima. /
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HUARI (600 - 1100)

/ G, f‘ - "f“\‘:(
‘L Ob_"'\_ o ,.-.'f;.
:‘\ {
S (
R Wiracocha &
\ B P g BRASIL
\\ "-‘\
-‘\\ A Wilkawain :i-_» >
5 SR8
‘\\\ ig;/""‘"—"' 3
Cajamarquilla ‘\ <
¥ P
Pachacamag A ® AEF,?::;: ) =
W ARI b Vifiaque APlkilIacta,,.f" P
\ g
- : e AN
’ o \_Axl\laroo 5 % @
\\_\
Cerro BéuL\‘
ii:uu.slg
KE) Gobierno: \
La falta de grandes centros

ceremoniales u oraculos nos permite
entender que la casta sacerdotal no
llegd a ejercer el dominio en el Estado
Huari, el poder lo detentaba una élite o
aristocracia militar. )

Lider religioso y guerreros Huari. ]

9
KF) Economia:

.

KA) Ubicacién:

v’ Sierra sur, Ayacucho. Centro politico: Vifiaque

v' Expansién: Desde Cajamarca por el norte hasta
Moquegua en el sur.

- J

4 )
B) Origen:

Naci6 de Ila confluencia de las

culturales Huarpa, Nasca y Tiahuanaco.

tradiciones

-

J

/C) El debate: ¢Huari fue un imperio? \

- Segun Guillermo Lumbreras Huari fue un
Estado imperial, centralista y multiétnico
responsable de la primera integracion politica
de los andes.

- Segun Ruth Shady, en el Horizonte Medio no
existio un Estado imperial, sino un conjunto de
reinos auténomos con fuertes relaciones
comerciales entre si. /

N

D) Importancia:

Por su enorme area de influencia, Huari es el

segundo Estado pan andino.

N

J

La economia Huari fue compleja y se sustento en:

v Fundacién de ciudades en distintas regiones para
controlar la produccion de recursos estratégicos.

v Una extensa red de intercambios de bienes a
larga distancia.

v' La tributacién sobre otros pueblos.

v’ La produccién de manufactura exportada a otras
areas.

v’ Agricultura
andenes.

intensiva basada en el uso de

A

Tierra de cultivo

Relleno y gravilla

Muro de contencidn

[ Andenes ]
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-
G) El urbanismo Huari:

-

Destacaron por su alto grado de planificacion o disefio de grandes ciudades, estas se
construyeron en distintas regiones y fueron integradas por una extensa red de caminos.

Fueron  centros  administrativos
provinciales entre los que
destacaron:

Piquillacta (Cusco).
Viracochapampa (La Libertad).
Cerro Baul (Moquegua).

Espiritu Pampa (selva de Cusco).
Cajamarquilla (Lima).

e

De Tiahuanaco tomaron el culto al
Dios de las Varas, denominado
“Dios Bizco” en la version Huari por
el desvio de sus o0jos, estos
representan las fases de la luna
asociadas al cultivo del maiz y los
tubérculos. En la tradicion Huari este
personaje siempre es representado
en la cerdmica y no en la
litoescultura como en el caso

/Cabezas de region \

[ Plano de Piquillacta ]

Pachacamac (valle de Lurin). j

G) Religion: \

K‘I’iahuanaco. J

4 Noétese la
cuadricula urbana,
dividida en
recintos
rectangulares
separados por
calles rectas y
perpendiculares.

Dios bizco

~

I) Ceramica:

Se caracterizd por su gran diversidad de formas, sus estilos reflejan la influencia de las diversas
culturas con la que Huari se relaciond. Destacé el estilo Robles Mogo y Pacheco. El estilo Robles
Moqo esta representado por urnas y cantaros de gran tamafio, brillo y con la famosa “cara gollete”.

El estilo Pacheco son generalmente vasijas escultdricas en forma de llama.

J

[ Robles Moqo ] [ Influencia Nasca]

[ Influencia Tiahuanaco ]

[ Estilo Pacheco ]
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/G) Textileria: \ [ Gorro de cuatro puntas

Elaborados con gran
calidad técnica, colorido y
complejidad en  sus
disefios,  generalmente
abstractos y geométricos.
Destacan los tapices,
uncus (tanicas andinas) y
gorros de cuatro puntas
caracteristicos de la elite.

K / [ Fardo Huari

El Sefior Huari de Vilcabamba:

Descubierto en el 2011 en Espiritu Pampa (Cusco) se trata de un personaje de la alta
jerarquia Huari, la ubicacién de este lugar en la region amazodnica evidenciaria la
expansion de la influencia Huari a la selva alta.

Mascara de plata

e Escudo con
Baculo de ‘\J disefios
Chonta { ondulados
i I
Brazaletes
Pechera de de oro
plata

G) Colapso de la sociedad Huari: \
Los Huari comenzaron a decaer entre los afios 1000 y 1100, esta crisis fue acentuada
por una sequia prolongada que generd una depresién agricola y el abandono de
grandes centros urbanos. Esto sumando a posibles conflictos internos que empujaron a
los pueblos sometidos a buscar su independencia y formar Estados autonomos. Por
altimo el abandono de la misma capital podria estar vinculada a la aparicién de los
chancas en la region. Adaptado de Huari, EI gran Imperio Andino y la Cultura
Tiahuanaco. Culturas Antiguas el Perd. Tomo 7. /
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EJERCICIOS

1. Respecto a la cultura Chavin, determine el valor de verdad o falsedad (V o F) de los
siguientes enunciados.

|. El templo de Chavin funcioné como un centro de peregrinaje.

Il. Se desarrollo durante el Formativo Medio y fue considerado un Estado militar.
lll. El impresionante centro ceremonial fue situado en el callejon de Huaylas.

IV. Chavin practicé una agricultura intensiva en distintos pisos ecolégicos.

A) VFFF B) FFFF C) FVWV D) FFVV

2. “A inicios del Periodo Intermedio Temprano los textiles bordados eran el medio
primario para la transmision de iconografia religiosa, pero la ceramica pronto asumio
este papel, reasignado la importancia de la produccion alfarera (...) la produccién de
la ceramica de los Nazca abastecia diversos requerimientos; pero se utilizaba,
especialmente, en ceremonias y en ritos politicos y religiosos, asi como en niveles
sociales diferenciados”. Compendio de Historia Econdmica del Peru. T. I.

De la lectura presentada podemos afirmar que Nasca

A) la produccion de cerdmica es favorable porque la region cuenta con arcilla.

B) elaboraron finos textiles y ceramicas que transmitian el poder de los sacerdotes.
C) se construyeron talleres especializados y el trabajo se realizaba a tiempo
completo.

D) la produccion de ceramica estuvo influenciada por necesidades socio-religiosas.

3. En base a las caracteristicas de cada estilo alfarero aprendido en las clases,
identifique usted a qué sociedades andinas corresponden.

A) Paracas Necrépolis, Chimu, Huari, Inca.

B) Nasca, Moche, Chavin, Paracas Cavernas.

C) Huari, Nasca, Moche, Tiahuanaco.

D) Tiahuanaco, Chavin, Paracas Cavernas, Huari.
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4. De acuerdo al desarrollo politico y econdmico en el Peru prehispéanico, relacione las

siguientes culturas.

a.Moche

I. Desarrollo de las técnicas agricolas como el control vertical de
pisos ecoldgicos.

b. Tiahuanaco

Il. Captacion de agua del subsuelo en un entorno deseértico.

c. Huari

Ill. Nueva sintesis de la sociedad andina ubicada en Ayacucho.

d. Nasca

I\V. Conformado por un conjunto de sefiorios independientes.

A) al-bll-clll-dIV

B) alll-bIV-cl-dll C) alV-bl-clli-dll D) alV-bll-clll-dI

5. Respecto a las sociedades del Horizonte Medio, determine el valor de verdad (V o F)
de los siguientes enunciados.

I.  Huari se origin6 a partir de la interacciébn de las culturas Nasca, Huarpa y

Tiahuanaco.

ll. La ciudad de Tiahuanaco fue un centro ceremonial y una ciudad administrativa.
lll. El poder de Tiahuanaco se bas6 mas en medios militares y econémicos que

religiosos.
V. La iconografia religiosa Tiahuanaco fue representada en las grandes urnas de
Huari.
Alyll B) llly IV C) I-lI-Iv D) HI-IV-V
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Geografia

FACTORES DE LA TRANSFORMACION DEL RELIEVE.
FUERZAS EXTERNAS: METEORIZACION, EROSION Y SEDIMENTACION.

1. GEODINAMICA EXTERNA

Tienen lugar en la superficie terrestre o en sus proximidades, cuando las rocas entran en
contacto con los agentes geoldgicos externos (oxigeno, dioxido carbono, viento, aguas,
glaciares, etc.) Interviene en el modelado del relieve a través de los procesos geoldgicos
de meteorizacion y erosion. De este modo se esculpe el paisaje fisico de la Tierra.

1.1. PROCESOS GEOLOGICOS EXTERNOS
A) METEORIZACION

Las rocas que afloran a la superficie, al entrar en contacto con la atmaosfera, la hidrosfera
y la biosfera son desintegradas y descompuestas en un proceso que se denomina
meteorizacion. Este proceso se efectua “in situ”.

a. Meteorizacion Fisica: es la destruccion mecanica de las rocas o rotura de las
rocas en fragmentos cada vez mas pequefos, que facilitan su erosion.

Algunos de los agentes que inducen a la fragmentacién de las rocas son:

» Los cambios sucesivos de la temperatura que en el dia dilatan las rocas y por la
noche las contraen.

» La accion del hielo que actia como una cufia dentro de las rocas.

» Las plantas que con sus raices ejercen presion sobre las rocas, al igual que los
animales.

METEORIZACIO

N POR GELIFRACCION

™

Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 102



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

b. Meteorizacion Quimica: es la descomposicion del material presente en las rocas.
Genera la transformacion quimica de la roca, su alteracion y la pérdida de cohesion.

Este proceso es llevado a cabo por medio del agua que altera la composicion original
de los minerales de las rocas.

También intervienen los agentes gaseosos de la atmésfera como el oxigeno y el
dioxido de carbono.

Oxidacioén

b) EROSION

Es el conjunto de fenédmenos exteriores que contribuyen a modificar las formas del relieve
creadas por la geodinamica interna, su tendencia es nivelar la superficie terrestre. Los
elementos que actdan en este proceso son denominados agentes geoldgicos externos:
rios, aguas subterraneas, olas, vientos, glaciares, etc., y los agentes atmosféricos: lluvia,
nieve.

Comprende tres procesos:

a. Desintegracién - b. Transporte ‘ c. Depositacion

a. La desintegracion, desagregacion o arranque fisico de los materiales por distintos
mecanismos.

b. El transporte es el desplazamiento de los materiales erosionados desde el sitio
donde se producen hasta el area de sedimentacion.

c. La depositaciéon es el proceso de acumulacion, en una zona mas baja de los
materiales arrastrados por los agentes geoldgicos (agua, hielo y viento) al cesar
su capacidad de transporte. Las zonas donde se depositan estos materiales
reciben el nombre de cuencas sedimentarias.
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Desintegracion

PROCESOS GEOLOGICOS EXTERNOS

Transporte

Depositacion
g :

Cuenca sedimentaria

Tipos de erosion segun el agente. -

EROSION CARACTERISTICAS Y RELIEVES _
PROCESOS DEGRADACION | AGRADACION

Fluvial El agua de los rios desgasta las
superficies por donde pasa Yy | Vallesen*“V” Conos de
arrastra restos de material; la | Meandros deyeccion
carga transportada se deposita en | Cafon Terrazas
el cauce o en sus proximidades Deltas
constituyendo  depositos  que
reciben el nombre de aluvion.

X Es producida por la accion del

Edlica viento, el cual puede transportar | Pedestal Dunas
pequefias particulas de rocas que | Bosque de rocas | Médanos
en contante friccion contra suelos,
piedras y montafas, van
reduciendo sus capas exteriores,
tallandolas.
Es la destruccion de los litorales | Peninsulas Playas
principalmente producidos por la | Golfos Toémbolos
accion de las olas y las corrientes. | Estrechos

Acantilados
En los lugares de climas frios se
acumulan grandes masas de hielo | Valles en “U” Morrenas
gue descienden lentamente por los | Abras Drumlins
valles, arrastrando consigo
grandes cantidades de fragmentos
de rocay barro.
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Kérstica Se produce por disolucién de las | Sumideros Estalagmitas
rocas calizas debido a la accién de | Cavernas Estalactitas
aguas ligeramente acidas que Estalagnatos

contienen dioxido de carbono.

_ o Se produce cuando las
Pluvial (hidricas) ; ; ; ‘s
pre et | innumerables  gotas  de  lluvia | Surcos Sedimentacion y
| e golpean el suelo, arrastrando | Carcavas colmatacion de
particulas; el agua se junta en la los valles de los
superficie, y aumenta la velocidad cauces

cuando escurre.

RELIEVES DEL LITORAL

Flecha litoral
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RELIEVES POR AGRADACION RELIEVES POR DEGRADACION
e Conos de deyeccion ¢ Vallesen'V
e Terrazas ° Me? f‘d“’s
e Deltas * Canon w v
e Morrenas e Valles en “U
e Dunas e Abras
e Médanos e Bosque rocosos
e Plavas e Acantilados
. Térzbolos e Peninsulas
e Estalagmitas : gstlrgghos
e Estalactitas e Cavernas
e Estalagnatos .
e (Carcavas

GLOSARIO

e Abrasion: Arranque fisico o quimico producido por algun agente geoldgico interno o
externo. Ejemplo: accion del oleaje marino o del viento, que se pone de manifiesto
mediante un raspado progresivo de las rocas coherentes, o minerales, por el
movimiento del agua o del aire, cargada con elementos finos y resistentes en
suspension.

e Corrasioén: Erosion que se produce cuando el viento transporta arena. Desgaste de
una superficie de rocas coherentes por la accion de los materiales en transito, que
provoca el desprendimiento de particulas. No nos parece conveniente emplear, con
esta misma aceptacion, el término abrasion.

e Deflacion: Fase de la erosion edlica que consiste en la remocion de las particulas
finas de los suelos y su transporte a otros lugares. Donde los vientos son
notablemente fuertes, o el clima es seco, origina depresiones o cubetas de deflacion.

e Corrosion: Destruccion de las rocas por la meteorizacion quimica producida por el
agua y los acidos disueltos en ella.

e Solifluxion: Proceso morfogenético de remocion en masa de las regiones frias, que
consiste en el desplazamiento masivo y lento de formaciones arcillosas u otros tipos
de suelo sobre el permafrost, bajo el efecto del congelamiento y descongelamiento
periddico.
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EJERCICIOS

1. En la superficie terrestre se observan los efectos de la meteorizacion fisica y
guimica. En este Ultimo intervienen procesos naturales que generan la
descomposicion de la roca, produciendo la alteracién de sus minerales y la pérdida
de cohesion. A partir de lo descrito, identifique los enunciados correctos.

l. Las diferentes coloraciones de las rocas son producto de este proceso.
Il.  La accién del agua conduce a la formacién de un nuevo mineral.

lll. Las rocas expuestas al contacto con el agua mantienen su composicion.
IV. Las precipitaciones calcareas de las cavernas constituyen una evidencia.

A Iyl B)I, Iy IV C)llyIV DYIL, Ny

2. Enuna clase de geografia el profesor presenta dos imagenes para explicar el efecto
de los agentes exdgenos que intervienen en el proceso de meteorizacion fisica y
guimica. A partir del enunciado, identifique las alternativas que sustenten la
intervencion de estos agentes.

IMAGEN X IMAGEN Y

I. EnY se observa el predominio de un proceso de gelifraccion.
Il. Ambas imagenes muestran efectos de los agentes enddgenos.
lll. En laimagen X se evidencia el proceso de carbonatacion.

IV. Y es un ejemplo de meteorizacion quimica, y X de fisica.

A) 1yl B) Il y Il C) Iyl D) ly IV

Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 107



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

3. La superficie terrestre estd expuesta a permanentes cambios por la accion de
agentes exodgenos. A partir de la observacion de la imagen determine el valor de
verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

|. La temperatura es el Unico elemento que ha intervenido en la fragmentacién.
Il. Es un proceso conjunto de meteorizacion, gravitacion y erosion.

IIl. El agente principal que origind su desintegracion es la gravedad.

IV. La destruccién mecanica de la roca facilita su desplazamiento.

A) FVFV B) VFVF C) FVFF D) FFVV

4. Relacione correctamente el proceso erosivo con la formacion del relieve que
corresponde. Luego, marque la alternativa correcta.

I.  Agradacion edlica a. El delta en la desembocadura
II.  Degradacion karstica del rio Tumbes
[ll.  Agradacion fluvial b. Los acantilados de la Costa
IV. Degradacion marina Verde de Lima
C. La Gruta de Huagapo en Junin
d. Las dunas del Gran Tablazo de
Ica
A) la, lib, llic, Ivd B) Ib, lid, lllc, IVa
C) Ib, lic, llid, IVa D) Id, llc, llla, IVb
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Economia

MERCADO

El origen del mercado se encuentra en la division de las actividades productivas del
hombre o especializacion, es decir, cuando el hombre se especializa en la produccion
de un determinado bien como los textiles, la ceramica, la orfebreria requiere de otros
bienes que no produce para satisfacer el resto de sus necesidades. Esta situacion lo
obliga a trasladar su produccion excedente e intercambiarla con la de otros
productores.

Demanda —comprar» MERCADO |[«—vender— Oferta

|
se establece un

\ 4 \ 4
g PRECIO
consumidores productores

buscan pagar para el buscan cobrar
precios bajos precios altos

Intercambio de
bienes y
servicios

CLASES

1) Segun el volumen transado

Mercado mayorista: Las transacciones se realizan en grandes cantidades.
Ej.: Mercado mayorista de frutas, terminal pesquero, etc.

Mercado minorista: Las compras y ventas se realizan en pequefas cantidades.
Ej.: Bodegas, Supermercados, librerias.

2) Segun el acceso al mercado

Mercado abierto: Son los mercados mas comunes, se caracterizan en que no hay
restricciones para el ingreso de compradores y vendedores.
Ej.: Mercado central de Lima, mercado de abastos, etc.

Mercado cerrado: Son mercados en los que se presentan ciertas restricciones
econdmicas, legales y tecnoldgicas para la realizacion de las actividades comerciales.

Ej.: Bolsa de Valores de Lima, si los inversionistas desean negociar las acciones de las
empresas tienen que realizarlo a través de un agente debidamente registrado.
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3) Segun el periodo de atencion

Mercado permanente: Abiertos al publico durante todo el afio. Son abastecidos y
visitados permanentemente por lo que se establecen para bienes de uso cotidiano.
Ej.: Mercado central de Lima, mercado de abastos.

Mercado temporal: Funcionan por un periodo muy limitado o abren con una
frecuencia determinada.
Ej.: El mercado primario de bonos, ferias escolares, ferias de productores.

4) Segun el aspecto legal

Mercado formal: Aquel donde las empresas que operan cumplen con todos los
requisitos que exigen la legislacion.
Ej.: Mercado aeronautico.

Mercado informal: Aquel donde las empresas que operan no cumplen con todos o
algunos de los requisitos que exigen la legislacion.
Ej.: Vendedores ambulantes.

Mercado ilegal: Aquel donde se comercializan productos prohibidos por la ley porque
su circulacion atenta contra la vida, el cuerpo, la salud de las personas, el patrimonio
econdmico.

Ej.: Mercado de medicinas adulteradas, pirateria, contrabando.

Mercado Negro: Aquel donde se comercializan productos cuya circulacion esta
regulada por el gobierno sin cumplirlas. Normalmente aparece en los bienes donde el
gobierno impone un control de precios.

Ej.: Mercado negro de dolares.

FALLAS DE MERCADO

Situacion en la que la asignacion de bienes o servicios por parte de un mercado no es
eficiente, debido a que el mercado suministra mas o menos cantidad de lo que seria
necesario. Todas las economias de mercado tienen imperfecciones que provocan
males como una contaminacion excesiva, desempleo, situaciones extremas de
pobreza y de riqueza, etc. El Estado, en las economias modernas, asume muchas
tareas en respuesta a los fallos del mecanismo de mercado.
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Competencia
imperfecta

Externalidades

Fallas de mercado

Informacién
asimétrica

Bienes publicos

Externalidades: Se presentan cuando las actividades de las empresas o de los
individuos que operan en un mercado dan lugar a costes (externalidad negativa) o
beneficios (externalidad positiva) a otros agentes fuera del mercado. La produccién o el
consumo de un bien afectan a consumidores o empresas que no participan en su
compra ni en su venta.

e Externalidad negativa: Los mercados producen una cantidad mayor de la
socialmente deseable, lo que provoca un coste social es mayor que el coste privado,
se puede internalizar una externalidad mediante un impuesto.

EJ: una discoteca en medio de una zona urbana genera ruidos molestos y suciedad.

e Externalidad positiva: Los mercados producen una cantidad menor de la
socialmente deseable. El coste social es menor al coste privado. Se puede
internalizar una externalidad mediante subvenciones.

Bienes Publicos: El costo de extender el servicio a una persona adicional es cero y de
su disfrute no se puede excluir a nadie.

Caracteristicas

- Norivales: Beneficia a todos. Ej.: Sefal de radio

- No excluibles: No es posible impedir que lo utilicen los que no pagan. Ej.: Defensa
Nacional.

- Consumidor parasito: Recibe el beneficio, pero no paga. Ej.: Limpieza publica.

Informacidén Asimétrica: Se refiere a las transacciones en las que una de las partes
posee mejor informacion que la otra. La Seleccion adversa y riesgo moral pueden
resultar de los peores casos de informacién asimétrica en transacciones entre agentes
econOémicos.

La Seleccion Adversa corresponde a que los agentes econdmicos toman decisiones
sin conocimiento real de la relacion calidad-precio o del aumento de tasas o intereses,
entre otros. Como consecuencia, directamente o través de intermediarios se han
desarrollado métodos y técnicas para combatir este desequilibrio como los estandares,
las certificaciones de calidad, o comparaciones independientes.
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El riesgo moral ocurre cuando uno de los agentes, teniendo una mejor informacion al
de la otra parte, toma la decisidn sabiendo que las consecuencias negativas de sus
decisiones repercutiran sobre un tercero y no sobre ella. Por ejemplo, pedir una
licencia municipal para construir departamentos junto a una zona industrial,
contaminada con plomo, tendra una consecuencia sobre terceros (los compradores de
los pisos) pero el constructor tendra beneficios con la venta de los pisos.

Para explicar la competencia imperfecta como una falla de mercado seguiremos un
tratamiento distinto porque es necesario explicar la competencia perfecta.

COMPETENCIA PERFECTA

Mercado donde el precio de equilibrio se determina en el mercado de acuerdo con la
ley de oferta y demanda. Las empresas como los consumidores son precio-aceptantes.

Caracteristicas

- Hay muchos vendedores y compradores, esto hace que sean pequefios en relacion
con el mercado y actdan independientemente (atomicidad).

- El producto es homogéneo.

- No existen barreras para el ingreso y salida de ofertantes y demandantes.

- Existe libre movilidad de factores productivos.

- Lainformacion disponible es perfecta (caracteristicas del mercado y del producto).

COMPETENCIA IMPERFECTA

Mercado en el cual los vendedores o compradores, de manera individual o colectiva,
tienen poder para influir en el precio de mercado. Las empresas o compradores en este
mercado no actian como precio-aceptantes, llegan a establecer los precios por
negociacion o acuerdos explicitos o implicitos.

Clases

e Por el lado de la oferta: Son los ofertantes quienes tienen la capacidad de influir en
el precio. Los mercados son: Monopolio, oligopolio y competencia monopolistica.

e Por el lado de la demanda: Son los demandantes quienes tienen la capacidad de
influir el precio. Los mercados son: Monopsonio y oligopsonio.

1. MONOPOLIO

Situacion en la cual existe un unico productor o vendedor de un determinado producto,
gue no tiene sustitutos cercanos, y muchos consumidores no organizados.

Caracteristicas

— Existe un unico vendedor.

— El producto o servicio es dificil de sustituir.

— La empresa monopolista enfrenta a la demanda del mercado. Esto significa que al
incrementar el precio la cantidad demanda disminuye.
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— Existen barreras técnicas y legales para el ingreso al mercado.
— Capacidad para fijar el precio.

Tipos

a) Monopolio legal: Cuando una empresa es la Unica autorizada para ofrecer un
producto de acuerdo con una ley. Ej.: Las patentes y los contratos de concesion.

b) Monopolio natural: Cuando s6lo una empresa puede ofrecer un bien o servicio de
manera rentable. Esto ocurre normalmente cuando el costo de iniciar una actividad
es muy alto, y el mercado no permite que mas de una empresa pueda recuperar la
inversion realizada. Ej.: Sedapal.

c) Monopolio bilateral: Cuando un vendedor Unico (monopolio) se enfrenta a un
comprador Unico (monopsonio). El precio del producto se determina mediante
negociacion.

d) Concentracién empresarial:

Cartel

Es el acuerdo de empresas de la misma rama de la industria, en la que cada una
conserva su autonomia administrativa y operativa, que se reunen para fijar los
precios de mercado y niveles de produccion. Ej.: La Organizacion de Paises
Exportadores de Petroleo (OPEP).

Trust
Situacion en la cual una empresa tiene el control de otras compafias del mismo

sector a través de la compra mayoritaria de sus acciones, generalmente ocurre en el
ambito industrial, con el objetivo de eliminar a la competencia.

Holding

Es una sociedad (empresa) que controla las actividades de otras compafiias de
distintos sectores, a través de la adquisicion de todo o parte de su accionariado.
Estas acciones tienen el objetivo de fortalecer la posicion de la empresa principal y
las subsidiarias.

Grupo Economico

Es la agrupacién de las empresas mas importantes de distintas ramas de la
industria, bancos, empresas de seguros, empresas comerciales, transportes, etc.,
sobre la base de su subordinacion comun a grandes capitalistas. En esta modalidad
la propiedad de la empresa esta en manos de personas naturales a diferencia del
Holding, en el cual una empresa tiene la propiedad de las otras.

Joint Venture

Accion entre dos 0 mas empresas cuyo objetivo es la creacidon de una nueva
empresa con un control compartido determinado con antelacion y que no cambia la
estructura interna de las empresas madres.
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Fusién
Situacion en la cual dos o mas empresas de similar tamafo, deciden unirse para
formar una nueva y Unica empresa, que implica la desaparicion de las anteriores.

OLIGOPOLIO

En este tipo de mercado existen pocas empresas productoras frente a una gran
cantidad de consumidores de tal manera que pueden influir sobre el precio del
producto. Ej.: El mercado de AFPs, el mercado financiero, mercado de las
telecomunicaciones.

Caracteristicas

— Existen pocos productores o vendedores.

— Los productos pueden ser homogéneos o diferenciados.

— Existe una situacion de interdependencia estratégica entre los productores.
— Existen barreras de entrada.

COMPETENCIA MONOPOLISTICA

Modelo que tiene rasgos de la competencia perfecta y de monopolio. En este caso
cada empresa produce un bien que los compradores consideran diferente al de los
otros vendedores; sin embargo, como son muchos los vendedores existen competencia
entre ellos.

Caracteristicas

— Hay un gran numero de compradores y vendedores.

— El producto es diferenciado o no homogéneo.

— Las diferencias de caracteristicas le otorgan a cada productor o vendedor cierto
“poder monopolizador”.

— Existe libertad de entrada de empresas al mercado.

— En el Largo Plazo, los beneficios devienen nulos debido a la entrada de nuevas
empresas.

EJERCICIOS

1. Las ventas de Lamborguini en el extranjero estan siendo socavadas por la llegada
de los nuevos vehiculos eléctricos de Jaguar y Audi, sefialdo uno de los principales
analistas del sector. En una nota enviada a sus clientes, el analista de valores
tecnolégicos de la firma Bernstein, Toni Sacconaghi, advirti6 de que la caida de las
ventas de los Lamborguini puede deberse principalmente a la competencia,
especialmente en Europa, de Jaguar y Audi. Segun el texto indicado la clase de
competencia imperfecta a la cual se hace referencia es el

A) oligopolio. B) monopolio.
C) competencia perfecta. D) competencia monopolistica.
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2. Mistura, como su propio nombre lo dice, es una mezcla ancestral y vanguardista que
continla experimentando la cocina peruana. Provincias como Arequipa, Cusco,
Huanuco, Apurimac, Ica, entre otras, muestran su variada oferta gastronomica.
Platos banderas como el cebiche, cuy chactado, rocoto relleno, anticucho,
carapulcra con sopa seca y postres como arroz con leche y mazamorra morada,
seran una de las muestras que podran degustar los visitantes durante unos dias. Los
premios obtenidos por la trascendencia de la gastronomia peruana, contindan
posicionando al Perd como uno de los paises perfectos para realizar turismo
gastrondmico. De acuerdo al texto se hace referencia a un mercado

A) temporal. B) permanente.
C) formal. D) fijo.

3. La contaminacion de los rios realizada por las empresas mineras repercute
contrariamente sobre las temperaturas de nuestro planeta, sobre nuestra salud y la
de diversas especies animales de varias partes del Peru, segun el parrafo anterior
podemos indicar que es una falla del mercado de tipo

A) externalidad negativa. B) externalidad positiva.
C) competencia imperfecta. D) informacién asimétrica.

4. En el mercado de partes de vehiculos de Lima Norte se comercializan gran cantidad
de productos de dudosa procedencia, en dicho lugar se reunen las fuerzas de la
oferta y demanda con la finalidad de comercializar bienes. De acuerdo al texto,
estamos definiendo un mercado

A) mayorista. B) minorista.
C) ilegal. D) cerrado.

5. La policia nacional descubrié a ‘Los boticarios’, una banda que iba a distribuir medio
millén de medicamentos hechos con harina y azucar. La Digemid ha cerrado mas de
100 boticas y farmacias del pais por vender medicinas adulteradas o vencidas. El
‘laboratorio’ estaba alumbrado apenas por una tenue luz blanca. En esa inmundicia
de cucarachas y costales con polvos raros, los policias de la Division de Estafas
hallaron una vieja maquina oxidada de 300 kilos escupiendo pastillas blanquecinas a
un ritmo imparable de cinco mil por hora. El texto anterior hace referencia a un/una

A) mercado llegal de medicinas.
B) mercado negro de medicinas.
C) falta de control del estado.

D) mercado informal de medicinas.
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6.

Indecopi sancionard a las empresas propietarias de los supermercados Wong,
Metro, Plaza Vea, Vivanda, Tottus y Makro por concertacion de precios en la venta
de pavo entero a nivel nacional. Segun la autoridad habrian acordado fijar precios
para poder mantener sus margenes de ganancia en perjuicio del consumidor. De
acuerdo al texto anterior se hace referencia a un tipo de competencia imperfecta
conocida como

A) monopolio tipo cartel. B) monopolio tipo trust.
C) monopolio bilateral. D) Oligopolio.

Con respecto al rubro panaderias, el 25% de los 14.800 panaderos peruanos ya ha
optado por implementar el servicio de venta de café y sandwich en sus locales con el
objetivo de optimizar la rentabilidad del negocio, esta practica se ha incrementado
considerablemente en el dltimo afio como una forma de compensar el lento
crecimiento del consumo local y la alta competencia. Los panaderos en los ultimos
tres afios han vivido tiempos complicados debido a la desaceleracion del consumo y
la forma de revertir esta situacion pasa, por diversificar el negocio, innovar en la
oferta de productos, romper los esquemas de trabajo tradicionales y capacitar al
personal tanto en labores técnicas como administrativas. Segun el texto anterior se
hace referencia al concepto de

A) competencia monopolistica. B) oligopolio.
C) monopolio bilateral. D) monopolio natural.

Carlos desea asegurar su automavil dltimo modelo, contacta con la aseguradora
Rimac para poder adquirir el seguro. El agente de seguro le solicita cierta
informacion sobre sus habitos de vida; Carlos le brinda informacion muy general ya
gue cree que no es necesario que la empresa de seguros conozca que le gusta los
deportes extremos. Con el tiempo, el comprador presenta partes de siniestro, la
aseguradora “supone” que el cliente no le manifesté informacién real acerca de su
forma de vida. De acuerdo al texto, se hace referencia al concepto de

A) informacion asimétrica. B) monopolio natural.
C) monopolio bilateral. D) externalidad negativa.
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Filosofia

FILOSOFIA CONTEMPORANEA

Hegel, Comte, Marx y Nietzsche

l. GEORG W. F. HEGEL (Stuttgart, 1770 - Berlin, 1831)

Su filosofia representa un sistema deductivo cuyo objetivo es alcanzar un conocimiento
absoluto fundado exclusivamente en las premisas logicas de las que parte la razon; asi,
esta deduce la realidad empirica sin tener que apoyarse en ella, ya que la filosofia debe
caracterizarse por su autonomia, necesidad y universalidad. También llega a ser un saber
holistico, pues ella misma constituye el todo como un idealismo absoluto.

De esta manera, cualquier ente individual que captemos, sensible o intelectualmente, no
es mas que un momento o fase de la evolucion del Absoluto. Lo finito (individual) solo
tiene sentido como parte de lo infinito (Absoluto). Todo cuanto existe es constituyente,
pues, del Absoluto, de manera que este deja de ser algo trascendente o separado del
mundo para llegar a ser la totalidad sintética de los entes.

Hegel concibe la realidad en incesante movimiento dialéctico que transcurre por
necesidad; por lo tanto, sea en el ambito de la naturaleza, en el del orden social nada de
lo acontecido es contingente, casual o injusto. El devenir tiene, entonces, una finalidad, la
cual es que la razén alcance el saber absoluto; es decir, la comprension de todo lo real
como necesario. De esto se deduce que “todo lo real es racional y todo lo racional es
real”’, porque la razon puede explicar cualquier realidad existente y porque toda idea
originada en la razén posee realidad.

La naturaleza de la razon es inevitablemente dialéctica pues el pensamiento se encuentra
en un movimiento constante entre tesis (afirmacién simple), antitesis (negaciéon de la
tesis) y sintesis (superacion reunificadora de la oposicién). Este movimiento dialéctico es
infinito pues toda sintesis, en cuanto es concebida como tal, se convierte en una tesis que
atraera a su respectiva antitesis. Este proceso infinito solo encuentra su fin en la sintesis
Gltima conocida como Espiritu o saber Absoluto.

Por otro lado, Hegel considera que la historia es el proceso de desarrollo de la libertad.
Considera que la Idea, Espiritu o Absoluto pasa por diferentes fases histéricas. La
historia universal es un conjunto de fases o épocas histdricas que se van sucediendo
dialécticamente en un progresivo avance hacia la realizacion de la libertad a través del
Estado. Asimismo, este no debe ser entendido como aquel que restringe la libertad de los
individuos, sino mas bien como el Unico medio para garantizar que estos vivan en libertad
dentro de un orden establecido.

Obra: Fenomenologia del espiritu
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.  AUGUSTE COMTE (1798, Montpellier - 1857, Paris)

Comte fue el fundador del positivismo, corriente filosofica del siglo XIX que tuvo como
mas importante influencia el empirismo de los siglos XVII y XVIII. Asimismo, cabe
destacar que la orientacion positivista ejercié un notable influjo en el positivismo légico y
en la filosofia analitica del siglo XX. El positivismo posee tres caracteristicas
fundamentales:

a) Realista: sostiene que el conocimiento positivo se refiere a lo real y a los hechos,
motivo por el cual tiene que ser constatado con la experiencia sensible externa.

b) Practico: tiene fines utilitarios. Son lemas suyos “Saber para prever, prever para
proveer” y “El amor por principio, el orden por base, el progreso por fin”.

c) Relativista: Comte decia: “El unico principio absoluto es que todo es relativo”; por
ello rechaz6 toda posibilidad de obtener un conocimiento absoluto.

Comte también sostuvo que la evolucion del espiritu humano recorre tres estadios o
etapas, los cuales se corresponden, a su vez, con las tres etapas que atraviesa el hombre
en su conquista del saber:

a) Teoldgico o ficticio: predomina la explicacion religiosa o magica para dar cuenta de
los fendmenos. Los acontecimientos y sucesos del mundo se comprenden de un
modo elemental apelando a la voluntad de los dioses o de un dios.

b) Metafisico o abstracto: sobresale la especulacién metafisica o filoséfica por medio
de la cual se explican los fenébmenaos invocando categorias abstractas.

c) Positivo o cientifico: destaca la observacion, la experimentacion y el método
cientifico. Es el ultimo estadio de esta evolucion, pues supone el triunfo de la
racionalidad positiva. Los hombres ya no buscan el origen del universo sino las leyes
efectivas de los fendmenos.

Obra: Curso de filosofia positiva
. KARL MARX (1818, Tréveris - 1883, Londres)

Marx y Engels desarrollaron el materialismo historico y dialéctico, respectivamente. Esta
filosofia tiene como principio rector la consideracién de la materia como el fundamento
constituyente de toda realidad, sea esta de caracter concreto o abstracto (consciencia o
pensamientos).

Marx aplicé la dialéctica a la historia, la sociedad y la economia, lo cual se conoce
como materialismo historico; con ello, invierte la dialéctica hegeliana, pues aplica la
dialéctica a la realidad material y no a la ldea. Ademas, su filosofia contiene la propuesta
de una transformacion revolucionaria de esa realidad, no su justificacion. Engels, por otro
lado, aplicé la dialéctica a la naturaleza para descubrir a partir de esto la ley fundamental
del devenir de la materia.
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Para Marx, el hombre es un ser activo. Por el trabajo construye la sociedad y establece
relaciones con los demas hombres; por ello, la esencia humana no puede ser entendida
como algo abstracto sino més bien como el resultado de las relaciones sociales de
produccion. Asi, la estructura material 0 econdmica es la que determina la superestructura
ideoldgica; es decir, “el ser social determina la conciencia social’.

Por ultimo, es famosa la siguiente tesis de Marx: “Los filésofos han tratado de interpretar de
diversos modos el mundo, de lo que se trata es de transformarlo”. El concibe la filosofia no
tanto como interpretacion sino, sobre todo, como transformacion del mundo. Por ello, critico
la filosofia de Hegel por su carécter contemplativo e idealista.

Obra: El capital

IV. ERIEDRICH NIETZSCHE (1844, Rocken -1900, Weimar)

Propone que la vida es el valor superior de la existencia (vitalismo). Asi, opone lo
apolineo (estatico, equilibrado y racional) a lo dionisiaco (la vida, el devenir, lo pasional),
siendo este ultimo principio el principal fundamento de la condiciébn humana en general.

La filosofia de Nietzsche encierra una critica radical a los fundamentos de la cultura
occidental, pues estos tuvieron su origen en una metafisica, religibn y moral que han
suplantado e invertido los valores vitales, negando los instintos humanos y promoviendo
la renuncia a los placeres mundanos. Su proyecto también es un intento de superacion
de esta cultura a la que califica como producto del resentimiento contra la vida.

El filosofo aleman distingue dos tipos de hombres: los sefiores y los siervos. Los
primeros, son superiores, libres, creativos, hacen las leyes y dirigen a los demas; en
cambio, los segundos son vulgares, resentidos, miserables y han nacido para obedecer.
Sin embargo, en la cultura occidental, por la influencia fundamental de la tradicion
judeocristiana, los valores de los siervos, de los esclavos, de los débiles, de los inferiores
se han impuesto.

Para Nietzsche, la vida debe ser concebida como voluntad de poder, es decir, voluntad
de ser mas, de crear, de superarse, de ennoblecerse y de vivir en general.

Por otro lado, plantea el eterno retorno, el cual supone la idea de que todos los eventos
gque hemos vivido durante nuestra existencia (sentimientos, emociones, hechos,
pensamientos, obtencion de cosas) se repiten una y otra vez. Para Nietzsche, si esto es
asi, no podemos decir que progresamos. Por lo cual, es falsa la idea de progreso
propuesta por la modernidad. Una afirmacion radical de la vida y la existencia supone, por
tanto, aceptar el eterno retorno.

Precisamente, Zaratustra es el profeta del eterno retorno y, ademas, aquel que anuncia
al superhombre como el Unico capaz de crear valores lejos de la influencia judeocristiana
y de vivir mas alla del bien y del mal. Nietzsche sefiala como condicion para la aparicion
del superhombre la muerte de Dios.

Obra: Asi hablé Zaratustra
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GLOSARIO

1. Espiritu Absoluto: representa el ultimo paso en el camino del Espiritu hacia si
mismo. Es el cierre reflexivo en el que dicho Espiritu se reconoce a si mismo en
todas las cosas, efectivamente como Absoluto.

2. Materialismo: Doctrina segun la cual todo lo existente, incluso la consciencia
humana, deriva de la realidad material. Fue desarrollada por Marx y Engels.

3. Superhombre: Segun Nietzsche, es aquel hombre que tiene la capacidad para
generar su propio sistema de valores sobre la base de su voluntad de poder.

4. Dialéctica: Método desarrollado por Hegel y continuado por Marx a través del cual
se comprende el despliegue de los acontecimientos y sucesos en la historia como
una secuencia de contrarios que, sin embargo, apuntan hacia un fin 0 momento
superior denominado sintesis.

5. Positivismo: Corriente fundada por Comte, la cual limita el conocimiento al campo
de lo positivo, es decir, a lo observable y verificable empiricamente.

LECTURA COMPLEMENTARIA

Las proposiciones teoricas de los comunistas no descansan ni mucho menos en las ideas,
en los principios forjados o descubiertos por ningun redentor de la humanidad. Son toda
expresion generalizada de las condiciones materiales de una lucha de clases real y vivida,
de un movimiento histérico que se esta desarrollando a la vista de todos. La abolicién del
régimen vigente de la propiedad no es tampoco ninguna caracteristica peculiar del
comunismo.

Las condiciones que forman el régimen de la propiedad han estado sujetas siempre a
cambios histéricos, a alteraciones historicas constantes.

Asi, por ejemplo, la revolucion francesa abolié la propiedad feudal para instaurar sobre
sus ruinas la propiedad burguesa.

Lo que caracteriza al comunismo no es la abolicion de la propiedad en general, sino la
abolicion del régimen de propiedad de la burguesia, de esta moderna institucion de la
propiedad privada burguesa, expresion Ultima y la mas acabada de ese régimen de
produccion y apropiacion de lo producido que reposa sobre el antagonismo de dos clases,
sobre la explotacion de unos hombres por otros.

Marx, Ky Engels, F (2013). El manifiesto del partido comunista. Madrid, Fundacidén de Investigaciones
Marxistas, p. 68

Del texto se colige que

A) la abolicion de la propiedad afectaria solo a una clase social.

B) el régimen de la propiedad no esta sujeta a la propia historia.

C) la abolicion total de la propiedad es lo que quiere el comunismo.
D) los comunistas quieren hacer lo mismo que hicieron los feudales.
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EJERCICIOS

1. Todos los sujetos amplian constantemente sus saberes, ya que el conocimiento
humano se va incrementando con el paso del tiempo. También hay ciertas cosas en
las que avanzamos sobre la base del ensayo y el error, como detectar los farmacos
para contrarrestar la COVID -19. De lo dicho, podemos arguir que todo tiene
posibilidad de cambio y avance. Lo anterior se relaciona con la tesis de Hegel de
que la

A) realidad frecuentemente transcurre por una necesidad.
B) razdn puede explicar algunas ideas ficticias del sujeto.
C) dialéctica se puede apreciar en ciertas circunstancias.
D) finalidad del devenir es poder alcanzar el saber absoluto.

2. Las distintas sociedades en el mundo han tenido una forma de organizacion social.
El surgimiento del Estado, lejos de significar el uso de la fuerza aplicada a la
poblacién dentro de sus limites territoriales establecidos, debe de garantizar también
los distintos derechos de las personas. En ese sentido, para Hegel, el

A) proceso de desarrollo de los individuos es la historia.
B) Estado no debe restringir la libertad de los individuos.
C) Estado es el medio para alcanzar la libertad del hombre.
D) conjunto de sociedades esta determinado por la historia.

3. A través de los tiempos, sabemos que nuestro pais ha tenido problemas con el
fendmeno del Nifio, no obstante, muy pocas veces se llega a prevenir, menos el
proveer a las personas de cosas para paliar la destruccién de la naturaleza. De
acuerdo a la filosofia de Comte, el saber practico que deberia tomarse en cuenta es

A) saber para prever, prever para proveer.

B) el amor como principio el orden como base.
C) el principio absoluto es que todo es relativo.
D) conocer los tres estadios de la humanidad.

4. Carlos es un estudiante de filosofia que piensa que esta explica la realidad producto
de la abstraccion que el ser humano hace cuando pretende dar una respuesta sobre
la existencia de las cosas. Asi, Carlos esta convencido de que Platén tiene razén al
sustentar que las cosas son posibles producto de la existencia de un mundo que
existe alla arriba y que subsiste por si mismo.

Desde la perspectiva de Comte podriamos sefalar que Carlos

A) al confiar en la abstraccion de la mente, esta en el estadio metafisico.
B) puede trascender en el conocer tunicamente si llega al estadio teoldgico.
C) es un tipo que llegara al estadio positivo si abstrae mas su mente.

D) cree en la experiencia interna para tener principios de conocimiento.
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5. Los seres humanos siempre estan ligados al trabajo y producen objetos a través de
este, por lo que se les considera como agentes que, sirviéndose de los recursos y
las materias primas, elaboran o fabrican bienes y servicios que seran utilizados para
satisfacer una necesidad.

Por lo mencionado en el enunciado, el marxismo considera que el hombre es el

A) resultado de las relaciones sociales de produccion.
B) hacedor de ideas dialécticas aplicadas a la realidad.
C) integrador de la materia y de las ideas en el trabajo.
D) determinante econdmico en la estructura materialista.

6. “Enterrd la dignidad personal bajo el dinero y redujo todas aquellas innumerables
libertades escrituradas y bien adquiridas a una uUnica libertad: la libertad ilimitada de
comerciar. [...]

La burguesia despoj6é de su halo de santidad a todo lo que antes se tenia por
venerable y digno de piadoso acontecimiento. Convirti6 en sus servidores
asalariados al médico, al jurista, al poeta, al sacerdote, al hombre de ciencia”.

Marx y Engels. El manifiesto del partido comunista. Fundacion de investigaciones
marxistas. Madrid. 2013, pp. 53-54

Del texto, podemos sefialar que la burguesia

A) convirti6 a muchas profesiones en comercios.

B) disolvio su propia clase politica y econémica.

C) sentencio a profesionales a buscar otro régimen.
D) determiné antiguas formas de hacer negocios.

7. Juan considera que las modas, asi como las guerras, vuelven a ocurrir cada cierto
tiempo. De la misma forma, con el Renacimiento se dio un resurgimiento de los
antiguos valores greco-latinos. Se deduce que la idea de Juan guarda relacion con la
tesis nietzscheana

A) del eterno retorno que son todos los eventos que hemos vivido y que se repiten.
B) del superhombre, el inico que crea valores lejos de la influencia judeocristiana.
C) de la voluntad de poder, que es ser mas, crear, ennoblecerse, y vivir con poco.

D) de la vida como valor fundamental y el mas importante de nuestra existencia.

8. “Larebelidn de los esclavos en la moral comienza cuando el resentimiento mismo se
vuelve creador y engendra valores: el resentimiento de aquellos seres a quienes les
estd vedada la auténtica reaccion de la accién, y que se desquitan Unicamente con
una venganza imaginaria. Mientras que toda moral noble nace de un triunfante [...]"
Nietzsche. Genealogia de la moral. Alianza editorial. Madrid, p. 50

El texto alude a cémo la

A) moral del esclavo y del amo surgieron.

B) voluntad de poder es propia de los esclavos.
C) causa del superhombre es el resentimiento.
D) moral del esclavo es superior a la del amo.
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Fisica

MOVIMIENTO EN DOS DIMENSIONES

1. Movimiento parabdlico

Es un movimiento en dos dimensiones, compuesto de un MRU en el eje x, y un
MRUV en el eje y. La trayectoria del cuerpo es una parabola, siempre que el
movimiento se realice cerca de la superficie terrestre y se desprecie la resistencia
del aire (véase el ejemplo de la figura).

y
1 Vy=0
Vy = constante
- — _:ﬁ#
‘""‘fT r + B T~
—! N
- “ e = ~
. IEY_ Vo, Vx = constante H “
N
- | \
I ,
. o I.;l- X
5 \"i #l A X
(0,0)| Vox 0
g AW
R v
yL_9N|
Vo
2. Ecuaciones del movimiento parabdlico
Para el ejemplo de la figura anterior se cumple:
Eje x (MRU) Eje y (MRUV)
Xo=0:;t=0 yo=0;to:0
Vox = Vg COS O = constante Voy = Vo Sen 0
X=X Vgl Vy =Vo, — 0t
1
Y =Yo+Voyt =2 0t°

(*) OBSERVACIONES:

1°) Ecuacién velocidad — posicion en el eje y:

V5 =vg, —20(y - Yo)
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2°) Magnitud de la velocidad del proyectil en cualquier punto de la trayectoria:

_ L2 2
v_,fv>(+vy

39) Altura maxima que alcanza el proyectil respecto al punto de lanzamiento:

_ vgsen®o
29

H

4°) Alcance horizontal del proyectil respecto al punto de lanzamiento:

_ vgsen20
g

R

5°) Tiempo de vuelo del proyectil:

2v,send
v = T

3. Movimiento circular

Es un movimiento que se describe en dos dimensiones. La trayectoria del cuerpo es
una circunferencia (véase la figura).

AY

Posicionent

.. Posicion en to

Xy

3.1. Desplazamiento angular (A8)

Indica el cambio de la posicion angular de un mévil. Se expresa por:

AO=0-0, (radian = rad)

Bo: posicidn angular inicial en el instante tg
0 : posicion angular en el instante t
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(*) OBSERVACION:

Relacion entre la longitud de arco As (véase la figura anterior) y el desplazamiento
angular A6:

As =RA0
3.2. Velocidad angular media (o)

Cantidad vectorial que indica el cambio de la posicion angular del movil en un
intervalo de tiempo.

o cambio de posicion angular
intervalo de tiempo

. 0-0,
t—t,
(Unidad SlI: @j
S

3.3. Periodo (T) y frecuencia (f)

El periodo en el movimiento circular se define como el intervalo de tiempo en que la
particula realiza una vuelta. Y la frecuencia se define por:

numero de vueltas

f =
intervalo de tiempo

f:

1
=

[Unidad SlI: 1 =Hertz = Hz]
S

4.  Movimiento circular uniforme (MCU)

Se caracteriza por el hecho de que la particula realiza desplazamientos angulares
iguales en intervalos de tiempo iguales. Esto significa que la condicibn necesaria
para que una particula realice MCU es:

06,
t—t,

=constante
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O también:

»=—| = constante

(Rapidez angular)

5. Ecuacion del MCU

0=0,+o(t-t,)

0o: posicion angular de la particula en el instante tg
O : posicion angular de la particula en el instante t

(*) OBSERVACIONES:

1°) Sity = 0:
2°)SiBp=0enty=0:
0 =owt
6. Graficas del MCU
posicion velocidad
* angular angular
o m = constante
|
|
|
! tierrlpﬂ : tieryp-c
0 t - 0 t -
tano = @ Area sombreada=A®

7. Velocidad tangencial

Indica la rapidez y direccion del movimiento de la particula en cada punto de la
circunferencia. Se representa por un vector tangente en cada punto de la
circunferencia (ver figura).
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En el MCU:

27R
V=——
T

= constante

(Rapidez tangencial)

8. Relacion general entre la rapidez tangencial y la rapidez angular

Para todo tipo de movimiento circular se verifica la relacién:
vV =mR
9. Aceleracion angular media (o)

Cantidad vectorial que indica el cambio de velocidad angular en un intervalo de
tiempo.

) cambio de velocidad angular

intervalo de tiempo

o= ®— g
t—t,
(Unidad Sl: @j
S

wo: velocidad angular (inicial) en el instante to
®: velocidad angular en el instante t
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10. Movimiento circular uniformemente variado (MCUV)

Se caracteriza por el hecho de que una particula realiza cambios de velocidad
angular iguales en intervalos de tiempo iguales. Esto significa que la condicion
necesaria para que una particula tenga MCUV es:

O—0
0 — constante

11. Ecuaciones del MCUV

Ecuacion velocidad angular (®) — tiempo (t):

o=y +a(t-t)

M o: velocidad angular (inicial) en el instante to
®: velocidad angular en el instante t.

Ecuacion posicion angular (0 ) — tiempo (t):

0,: posicion angular (inicial) en el instante to
O : posicion angular en el instante t

(*) OBSERVACIONES:

1°) Cuando t, = O:

® =0y +ot

2°) Ecuacion velocidad angular (o) — posicion angular (0 ):

o =g +2a(0—6,)

M : velocidad angular (inicial) en la posicién angular 8¢
(®: velocidad angular en la posicién angular 6
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12. Graficas del MCUV
Ilr.u:v.;ii:'u.‘:lr'l

ddddddddd
aaaaaaa

13. Aceleracion centr ipeta (a ) Yy aceleracion tangencial (a )

En general, todo cuerpo que describe una circunferencia experimenta una
aceleracion dirigida hacia su centro, llamada aceleracion centripeta a-~ Yy una

aceleracion paralela a la velocidad tangencial llamada aceleracion tangencial =z
(véase la figura).
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Magnitud de la aceleracion tangencial:

aT :(XR

(*) OBSERVACIONES:

1°) Magnitud de la aceleracion resultante:

’2 2

2°) En el MCU: ar = 0 y por consiguiente: a = ac.

EJERCICIOS

1. La figura muestra a un proyectil disparado desde el suelo con una rapidez
Vo :ZO\Em/S y con un angulo de tiro 6. El proyectil pasa rasante por el borde del

edificio y en direccion horizontal; determine el angulo de tiro. Considere ¢ =10m/s?.

P o
h=50m
Vo /
4
A) 45° B) 60° C) 53° D) 75°
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2.

En una guerra de la época medioeval, los artilleros alemanes lanzaban grandes
bolas con sus catapultas hacia una fortificacion romana, cuyo muro tenian una altura
de 8 m. Las catapultas lanzaban los proyectiles desde una altura de 4 m sobre el
nivel del suelo, con angulo de tiro de 53° y una distancia de 33 m de las paredes de
la fortificacion, tal como muestra la figura. Si los proyectiles impactaban la parte
superior del muro, determine el tiempo de impacto del proyectil. Ignore cualquier

efecto debido a la resistencia del aire y considere g=10m/ s

aon &m

| 33m |

A) 525 B) 4435 C) 243s D) 2425

Indicar la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones, en relacion al
movimiento del proyectil:

I) Cuando llega a su maxima altura, la aceleracion se anula.

[I) En el punto de maxima altura, la velocidad se anula.

lII) El tiempo de vuelo depende de la rapidez inicial, el &ngulo de tiro, ademas de la
aceleracion de la gravedad.

A) VFV B) FVF C) FFF D) FFV

Se lanza un proyectil desde un punto del plano inclinado mostrado en la figura y con
una rapidez de 40 m/s. Determine el tiempo que tarda el proyectil en retornar al
plano de inclinado.

Considere g = 10 m/s®.

A)15s

B) 2,8s

C)5,5s

D)6s
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5. Se dispara un proyectil con una rapidez inicial Yy y con un angulo de tiro de 45°.

Determine la tangente del angulo que forma la recta que une el punto de
lanzamiento y el punto de altura méxima del proyectil, tal como muestra la figura.

A) 3/4 B) 1/5 C) 2/3 D) 1/2

6. Una de las atracciones en los parques de diversiones es el caso de un cilindro
vertical giratorio, como muestra la figura. Cuando se logra una rapidez angular de
o =5rad/s, una persona permanece aparentemente pegado a la pared; es decir,
no resbala. Si el radio del cilindro es R= 2 m, determine la aceleracion centripeta y el
namero de vueltas que efectla la persona en 1 minuto.

A) 50m/s?, 190 B) 20m/s?, 12
T 7T

(03] 120m/52, 75 D) 60m/52, @
TT T

7. Un ventilador eléctrico estd girando con una rapidez angular de 5 rad/s. En cierto
instante se corta la corriente y el ventilador efectia 50 vueltas completas antes de
guedar en reposo. Determine la magnitud de la desaceleracion.

A) irad/s2 B) irad/s2 C) irad/s2 D) lrad/s2
8 27 127 s
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8. Indicar la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones, en relacion al
movimiento circular.

) En el MCU, la velocidad tangencial vector permanece constante.
II) En el MCU, la rapidez tangencial permanece constante.
[I) En el MCUV, la aceleracion angular tiene direccion radial.

A) VFV B) FVF C) FFF D) FFV

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Se dispara un proyectil desde un punto del suelo (horizontal), con una rapidez inicial
de 50 m/s y con un angulo de tiro de 45°. En el punto de impacto del proyectil con el
suelo, hay un hueco de 4 m de profundidad, tal como muestra la figura, determine el
tiempo que tarda el proyectil en recorrer los 4m de profundidad.

T T T Considere g= 10 m/s?.
Vo ;I__,-"- ‘%“\
4P B W
"u"IZI T
h——fm
A) 0,75 s B) 0,80's C) 0,155 D) 0,50 s

2. Un Dron con camara de video se encuentra volando horizontalmente con una
rapidez constante de 3 m/s; subitamente cae un tornillo del equipo de grabacion. El
tornillo tarda en llegar al piso 0,4 s; determine la magnitud de la velocidad del tornillo
justo antes de tocar el suelo.

(g = 10 m/s?).

A) 3 m/s B) 4 m/s C) 5m/s D) 6 m/s

3. Indicar la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones, en relacion al
movimiento del proyectil:

I) La aceleracion del proyectil es tangente a la trayectoria.
II) En algun punto de la trayectoria del proyectil, la velocidad tangencial es vertical.
[II) El alcance horizontal es maximo cuando el &ngulo de tiro es 45°.

A) VFV B) FVF C) FFF D) FFV
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4.

La Estacién Espacial Internacional (ISS) orbita a una altura promedio de 400 km
sobre la superficie de la tierra, lugar donde la aceleracion de la gravedad es de 90 %
de la gravedad sobre la superficie terrestre. Si la ISS realiza un movimiento circular
uniforme, determine su periodo de rotacion. Considere el radio terrestre es 6500 km
y la aceleracion de la gravedad g=10 m/s?.

A) 60 min B) 40 min C) 91 min D) 72 min
Indicar la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones, en relacién al
movimiento circular

I) No siempre la aceleracion angular en un movimiento circular es constante.
II) En el MCU, la rapidez tangencial es constante.
[I) En el MCUV, la aceleracion vector tangencial es constante.

A) VFV B) FVF C)VVV D)VVF

Un disco esta girando inicialmente con una rapidez angular de 4rrad/s. En cierto
instante disminuye su rapidez angular a nrad/s en 2s. Determine el tiempo que
tardara en quedar en reposo desde el instante en que cambio la rapidez angular.

A)2,7s B)4s C)35s D)2s
Determine la rapidez tangencial de un objeto situado en la superficie de la tierra y en
la linea ecuatorial. Suponga que la tierra es una esfera perfecta de radio 6500 km.

A) 520 m/s B) 475 m/s C) 350 m/s D) 250 m/s
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Quimica

TABLA PERIODICA — PROPIEDADES PERIODICAS

¢, COMO ORDENARLOS?

7 N ;O 20Ca 169 7Ag

3Li 11Na 12 Mg

389l oF 24N

— ¢ Pertenecen a la misma fila o periodo?
- ¢Son metales o no metales?

— ¢ Pertenecen al bloque s, p, d o f?
— ¢Son elementos del grupo 1, 2..... o 187

quimico.

oNe 29CU 18Ar

— ¢Son elementos representativos o elementos de transicion?

A fin de facilitar su estudio, los 118 elementos quimicos (naturales y
artificiales) conocidos hasta la fecha se han agrupado y ordenado en la
denominada TABLA PERIODICA de los elementos Quimicos. A partir de
esta se pueden establecer relaciones, semejanzas y diferencias entre los
distintos elementos quimicos y obtener valiosa informacion sobre ellos,
tanto en lo que respecta a propiedades fisicas como a comportamiento

»AU

1491

C

En 1869, Mendeleev y Meyer publicaron, casi simultineamente, una tabla peridédica
en la cual los elementos estan ordenados en funcion creciente de sus masas
atomicas, por lo que ambos contribuyeron de una manera exitosa a una clasificacion

inicial que constituy6 un aporte importante.

En 1913, el inglés Robert Moseley introdujo el concepto de nimero atomico (2),
estableciendo su significado. En la Tabla Periédica de Moseley (tabla periédica
moderna y actual), los elementos estan ordenados en funcion creciente a su
NUMERO ATOMICO, de lo que deriva la siguiente ley “Las propiedades fisicas y
quimicas de los elementos son funcion periédica de sus numeros atémicos”.
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¢Como se determina la ubicacion de un elemento en la tabla periédica?

-

Elementos del grupo A
Representativos X [

Elementos de transicién (B)

PERIODO

O ClT®

La tabla periédica moderna esté formada por 4 bloques:

Ejemplo:

20E 1s? 2s% 2p® 3s? 3p° 4s?

y al grupo Il A (2)

= pertenece al bloque s, alafila 4

3E 1s? 2s? 2p° 3s? 3p° 4s? 3d® = pertenece al bloque d, fila 4

y grupo VB (5)
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TABLA PERIODICA DE MOSELEY
1 18
1A VIIA
1 2 13 14 15 16 17 2
n=1] H | lIA IIA IVA VA VIA VIIA | He
3 | 4 VIl 5 6 7 8 9 10
n=2] Li | Be v B B* | C N @) F | Ne
1 [ 12| 3 4 5 6 7 8 9 10 U 12113 )14 |15 | 16 17 | 18
n=3] Na | Mg | lIlIB IVB VB VIB VIIB IB I1IB] Al | Si*] P S Cl | Ar
19 [ 20 ] 21 | 22 | 23 | 24 25 | 26| 27 | 28| 29 | 30)] 31 | 32 |33 34 35 | 36
n=4] K | Ca] Sc Ti V | Cr Mn | Fe| Co | Ni | Cu | Zn | Ga | Ge* | As*| Se Br Kr
37 | 38 ] 39 | 40 | 41| 42 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48] 49 | 50 | 51 | 52 53 | 54
n=5] Rb | Sr Y Zr | Nb | Mo Tc |Ru| Rh |Pd| Ag | Cd] In Sn | Sb* | Te* [ Xe
a |55 |56 71| 72|73 74 75 |76 | 77 | 78| 79 | 80| 81 | 82 | 83 | 84 85 | 86
- Cs | Ba] Lu Hf | Ta| W Re [ Os | Ir Pt | Au | Hg| TI Pb Bi Po At | Rn
87 | 88 | 103 | 104 | 105| 106 | 107 |108| 109 bll? 111 tlj 113 | 114 | 115 | 116 | 117 1U13
n=7] Fr | Ra] Lr Rf | Db | Sg Bh | Hs | Mt n Uuu b Uut | Uugq | Uup | Uuh | Uus o
119 1U2€ 121
n=8 | Uue M Ubu
n=6 57 58 59 60 61 62 63 | 64 | 65 66 67 68 69 70
- La| Ce Pr [Nd| Pm | Sm |Eu | Gd| Tb Dy |Ho| Er | Tm | Yb
89| 90 | 91 | 92| 93 | 94 | 95| 96 | 97 | 98 | 99 | 100 | 101 | 102
n=7 | Ac | Th Pa U Np Pu |Am|Cm| Bk Cf | Es| Fm | Md | No
VARIACION DE LAS PROPIEDADES DE LOS ELEMENTOS QUIMICOS
AUMENTO AUMENTA
A ) ENERGIA DE IONIZACION
RADIO ATOMICO | ELECTRONEGATIVIDAD
CARACTER METALICO CARACTER NO METALICO
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PERIODICIDAD DEL RADIO ATOMICO

3
Cs
Rb
i Eu vp
2 Na Pb Ac
. |Li
r/A I Zn
1T Br Po Am
Cl
F
| | | | J
0 20 40 60 80 100
4
EJERCICIOS

1.  El duraluminio es una aleacion formada principalmente por aluminio y cobre, aunque
se le agregan otros elementos como manganeso, magnesio y silicio, esta es usada
en la industria aeroespacial y automovilistica. Con respecto a los elementos
mencionados y su ubicacion en los blogues de la tabla periddica moderna,
seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

l. El aluminio 13Af pertenece al bloque p

Il.  El cobre 2,9Cu es un metal de transicion.

lll. El silicio 14Si pertenece al blogue s.

IV El manganeso ,sMn es un metal de transicion interna.

A) VFVV B) VVVF C) VVFF D) VFFV

2. Un semiconductor es un material que conduce corriente o pude ser aislante, pero
para aumentar su conduccion se le dopa (se le ha colocado un elemento en una
pequeia cantidad entre el 1,5% — 2%) con otro elemento, por ejemplo, el germanio
(32Ge) dopado con fosforo (15P). Con respecto a los elementos que forman el
semiconductor, seleccione la alternativa que contiene el grupo y periodo al que
pertenece el fosforo.

A) VA (15), 4 B) VB (5), 4
C) VA (15), 3 D) 1A (2), 3
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3. Un elemento muy importante relacionado con la absorciéon de la glucosa en el
organismo, posee para el ultimo electréon de su catidon trivalente los siguientes
numeros cuanticos (3, 2, 0, +1/2), determine el periodo y grupo al cual pertenece el

elemento.
A) 4, VB(5) B) 4, 1IB(2)
C) 4, VIB(6) D) 4, IVB(4)

4. Uno de los aminoacidos esenciales tiene funciones antioxidantes y anabdlicas, en
este aminoacido hay un elemento que pertenece al cuarto periodo y a la familia de
los anfigenos (grupo VIA). Si este elemento posee 45 neutrones, seleccione la
alternativa que contiene la representacion del nuclido de este elemento.

A) isE B) 1%5E C) 3E D) 3:E

5. En las plantas, existe un elemento cuyo cation divalente se encarga de llevar la luz
(energia) desde las hojas hasta el centro fotosintético Il (PSIl) donde se realiza la
fotosintesis, este cation es isoelectronico con el gas noble del segundo periodo,
seleccione la alternativa que contiene los cuatro numeros cuanticos para el dltimo
electron de este elemento.

A) (3,0, 0, +1/2) B) (3, 1, 0, +1/2)
C) (3,1, -1, -1/2) D) (3, 0, 0, —1/2)

6. El azufre (16S) es un elemento que se puede encontrar en el lecho de los volcanes y
es usado en la medicina tradicional para “sacar el aire”. Con respecto a este
elemento, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

l. Su notacién de Lewis es S,

II.  Pertenece al 4° periodo y al grupo VIA (6).

lll. Posee propiedades quimicas similares al gO.

A) VEV B) VWV C) VVF D) FFV
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7. La sal de Seignette es un compuesto muy usado en la industria alimentaria en la
fabricacion de gelatinas y pectinas, su nombre es tartrato doble de sodio y potasio y
su férmula es KNa(C4H404), con respecto a los elementos que lo forman, seleccione
la alternativa que relaciona elemento — radio atomico (pm).

a uNa () 48
b) 6C () 67
C) 19K () 190
d) O () 243
A) dbac B) badc C) abcd D) dbca

8. El sulfato ferroso (FeSO,4) es un compuesto muy usado en la medicina como un
suplemento de hierro para las personas anémicas, con respecto a los elementos que
lo forman, seleccione la alternativa que contenga al elemento de mayor energia de
ionizacién y al elemento con mayor caracter metélico respectivamente.

(Datos Z: Fe =26, S= 16, O=8)
A)SyFe B)SyO C)OyFe D)FeyS

9. Elion potasio (10K™) es de suma importancia en lo seres vivos, este se encuentra en
una alta concentracion en el liquido intracelular y es responsable del equilibrio acido
base del organismo, de la contraccion muscular, etc. Con respecto al elemento de
este cation, seleccione la alternativa INCORRECTA.

A) Posee una menor energia de ionizacion que el sLi

B) Su caracter metalico es mayor que el del 13AL

C) Tiene menor electronegatividad que el 16S

D) Su cation 10K* posee mayor radio que el &tomo neutro 19K

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Los semiconductores son especies que pueden conducir corriente o ser aislantes
dependiendo de muchos factores, entre ellos podemos encontrar al silicio (14Si) y al
germanio (32Ge). Con respecto a ambos elementos, Seleccione el valor de
verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

I. Elsilicio se encuentra en el cuarto periodo y grupo IVA (14).

II. El germanio se encuentra en el quinto periodo y grupo IVA (14).
[ll. Ambos poseen dos electrones en su capa de valencia.

IV Ambos poseen propiedades quimicas similares.

A) FFVV B) FVFV C) FFFV D) VFFV
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2. En la historia de la humanidad se conocen tres edades, la de piedra, la de bronce
(aleacion de cobre y estafo) y la de hierro, éstas se dan de acuerdo al tipo de
material usado para fabricar herramientas y armas, con respecto a uno de estos
metales, el cual pertenece al cuarto periodo y tiene ocho electrones en su nivel
valencia, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

I. Es un metal de transicion que posee 26 protones en su nucleo.
Il. Posee once orbitales llenos y solo tres electrones desapareados.
lll. Los numeros cuénticos para el ultimo electron del su ion trivalente son (3, 2, 0, +1/2).

A) VFV B) FFF C) VWV D) VFF

3. El dentifrico o pasta dental se usa para la limpieza de los dientes, usualmente
contienen uno o varios compuestos que contienen fldor, entre ellos el
monofluorfosfato de sodio (Na,PO3sF). Con respecto a los elementos que forman el
compuesto, seleccione la proposicion INCORRECTA.

(Datos Z: Na=11,P=15,0=8,F=9)

A) EIF es el elemento mas electronegativo.

B) El elemento con mayor caracter metalico es el Na.
C) El P presenta menor radio que el Na.

D) El O* posee menor radio que el &tomo neutro O.

4. Un mineral muy buscado por los coleccionistas es la alstonita también conocida
como “diente de perro”, esto debido a su forma de cristalizacién, la férmula de este
mineral es BaCa(CO3),. Con respecto a los elementos que lo forman, seleccione el
valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

I. El¢C posee mayor electronegatividad que el gO.
Il. El s¢Ba tiene mayor energia de ionizacién que el ,oCa.

lll. El ¢C posee mayor afinidad electrénica que el ,,Ca.

A) VEV B) VWV C) FVF D) FFV
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Biologia

TEJIDOS

TEJIDOS VEGETALES

MERISTEMATICOS
(de crecimiento)

TEJIDOS ADULTOS

APICAL o PRIMARIO

(crecimiento longitudinal) T. Protectores

LATERAL o SECUNDARIO I 1
(crecimiento en grosor) EPIDERMIS PERIDERMIS

T. Conductores

| ]
XILEMA FLOEMA

PARENQUIMASo T. de Sostén
T. Fundamentales

— ESCLERENQUIMA
P. Clorofiliano (sostén de partes desarrolladas)

P. de Reserva

COLENQUIMA

. (sostén de 6rganos en
P. Acuifero crecimiento)

P. Aerifero
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TEJIDOS VEGETALES:

TEJIDOS MERISTEMATICOS: Son tejidos que dan lugar a células indiferenciadas, estan
conformados por células pequefias que estan en constante division por mitosis. Se
encuentran en zonas de crecimiento. Hay dos tipos de meristemos: Apical o primario
(crecimiento longitudinal) y Lateral o secundario (crecimiento en grosor).

SISTEMA DERMICO: La epidermis y la peridermis cubren los 6rganos de las plantas. La
epidermis esta formada por células aplanadas de paredes delgadas, cubiertas por cutina,
capa cerosa que le da impermeabilidad a la planta; en la epidermis se encuentran los
estomas formados por dos células oclusivas que regulan la transpiracion y permiten el
intercambio gaseoso entre el aire y la planta. La epidermis de la raiz presenta los pelos
radicales que, sumados, proveen un area extensa de absorcion. Se pueden encontrar
también pelos, papilas, etc. La peridermis reemplaza a la epidermis en las plantas
lefiosas y semilefiosas.

Los estomas son pequefos orificios o poros que atraviesan la epidermis de las plantas,
gue permiten el intercambio gaseoso del interior de la planta con el del exterior, poseen
una morfologia particular que les permite abrirse o cerrarse segun las condiciones de la
planta.

HOJA

Farenquima

epid em
of /

0, Etoma
cemado abierto

Lenticelas: son estructuras pequefias y circulares o alargadas que se forman en la
corteza o superficie de los troncos, tallos y ramas de muchas especies de arboles y
demas plantas. Su funcion es realizar intercambios de gases (respiracion y transpiracion)
en los tallos y raices con peridermis, en sustitucion de los estomas.

F\ Cotte transversal

Parénquima

Tallo
lefioso
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La felodermis es un tejido que se halla en la corteza de las plantas lefiosas, integrando la
peridermis, y formado a partir de un meristema secundario denominado felégeno.

SISTEMA FUNDAMENTAL: Los encontramos en los tallos,

Cuticula
it Epidermis
1as células decorcho

las raices,

los frutos y

también como tejido de relleno. Son células poliédricas con vacuolas desarrolladas que
pueden elaborar el alimento o almacenar diferentes sustancias.

TIPO DE TIPO DE CELULAS LOCALIZACION FUNCION
TEJIDO
Parénquima Células con paredes celulares | En hojas, tallos, | La mayor parte de
delgadas y vacuolas centrales | frutos y raices. la Fotosintesis.
grandes.
Colénquima Células con paredes celulares | En hojas y tallos. Dan soporte a las

engrosadas (celulosa).

plantas.

Esclerénquima

Células con paredes celulares

En tallos y raices.

Brindan sostén vy

lignificadas extremadamente resistencia.
rigidas y gruesas.
Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 145




UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO

Ciclo 2021-1

Parénquima:

PARENQUIMA

LOCALIZACION

ESTRUCTURA

FUNCION

P. Clorofiliano

Mesofilo de las hojas y
en tallos jovenes

Células con paredes celu-
lares delgadas con abun-
dantes cloroplastos.

Fotosintesis

P. de Reserva

En raices engrosadas,
tallos subterraneos,
bulbos, rizomas, semi-
llas, el mesocarpo de
los frutos.

Las sustancias de reserva
se almacenan en las
vacuolas, plastidios o en
las paredes celulares.

Almacenamiento
de sustancias.

P. Acuifero En hojas y tallos de | Células grandes, con | Almacenan agua.
plantas suculentas. paredes delgadas.
P. Aerifero En las hojas, tallos o

raices de

flotantes.

plantas

SISTEMA VASCULAR: Tejidos conductores, el xilema y el floema, los cuales trabajan

coordinadamente para que puedan fluir los liquidos libremente por toda la planta.

TEJIDO FUNCION TIPOS DE CELULAS

XILEMA | Transporta de Traqueas y traqueidas (células muertas)
agua y minerales

FLOEMA | Transporta Tubos cribosos, células acompafiantes (células vivas)
alimento

Yema apical

Meristemo apical __ -~

o 4 ol

J
/
e,

Entrenudc
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| Yema axilar
|
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Rama
lateral
{yema axilar)

Lamina I\
Peciolo | Hoia

——Epidermis
|

Corteza
. Floema

(I/‘/Médula
Haces
vasculares

ordenados

Cambium vascular

Kilema

Tallo

Tejido
Meristematico
(células en
division)
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Pelos o
tricomas\

Estoma

Parénquima
Clorofiliano
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g e @™ nv s BN Parénquima
", dereserva

Parénquima
Aerifero

¥ epidermis

- COlénuguima

parénguima

" clorofiliano

} fariunars

r
ndamental

TEJIDOS ANIMALES

TEJIDO: Es una agrupacion de células dispuestas en una organizacion especifica, pero
un tejido no solo incluye células sino también una matriz extracelular que le da
propiedades especificas al tejido.

En animales existen cuatro tipos de tejidos:

— A. TEJIDO EPITELIAL

— B. TEJIDO CONECTIVO O CONJUNTIVO
— C. TEJIDO MUSCULAR

— D. TEJIDO NERVIOSO
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CLASES DE CARACTERISTICAS FUNCIONES UBICACION
TEJIDO
1.- TEJIDO - Células poco diferenciadas, - Proteccion Piel
EPITELIAL con escasa sustancia - Absorcién Alvéolos
-Es avgscular (sin vasos - Reproduccion Tracto digestivo
sanguineos. Tracto
- Se apoya sobre una membrana respiratorio
basal.

2.- TEJIDO -Abundante sustancia - Relleno Tendones
CONJUNTIVO O intercelular. _ Sostén Sangre
CONECTIVO - Gran variedad de celulas. - Defensa. e

- Se originan del mesénquima
(mesodermo).
Sobre el

3.- TEJIDO -Células llamadas “fibra - Movimiento esqueleto
MUSCULAR muscular” con proteinas del cuerpo En el tubo

contractiles. digestivo
En el corazén
4.- TEJIDO -Altamente especializado. - Transmitir En el sistema
NERVIOSO - Propiedades de irritabilidad y impulsos nervioso
conductibilidad. nerviosos y
- Con dos tipos de células: conducir las
neuronas y neuroglias. respuestas
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GLANDULAS EXOCRINAS:

Tubular simple ; ;
Tubular simple enrollado o Alveolar Simple o Alveolar Simple ramificado

Tubular simple ramificado Glomerular Acinar Simple Acinar Simple ramificado

tubular compuesta Acinar compuesta Tubuloacinar compuesto

PR [ Transicional
Simple
columnar

E5tratificadu g Ll Seudoestratificado
Becamoso Estratificado cubico columnar
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TEJIDO CONECTIVO

f’"‘

Tepudo coneclivo dengo
(dgamento)

Glébulos blancos (leucocitos)

asoéfilo

Linfocito Monocito

Glébulos rojos

(eritrocitos) Plaquetas

Ll
=
o *
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osteocito
epifisis <

"ﬁllﬂ'}/

| _meédula 6sea

—endostio

—tejido compacto
diafisis <

periostio

epifisis {

canaliculo de
Yolkmann

DISTINTAS CLASES DE TEJIDO CARTILAGINOSO

ol? frﬁ \ ! (f)} -
/N
- -~ o 3

HIALINO
(superficies orejas
articulares)

intervertebrados)
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TEJIDO MUSCULAR: SARCOMERO

[ sarcomero N
I banda A
bandal zonaH bandal
— | | I=

I i
S—— e —

—< D 4= filamento
Su— < H— delgado
—_— —
p—— D —_— glraurgggto
__<T e

disco Z lineaM distco Z

ORGANIZACION DE LA FIBRA MUSCULAR

MITOCONDRIA MIOFILAMENTOS

IHI

% JILINEAZ |
BANDA A

BANDA |
SARCOMERO
LINEAZ
FIBRA TUBULOST SARCOPLASMATICO \ \
NUCLEO —

FLILAMENTO GRUESO R

FILAMENTO DELGADO = =% = =

| S—

TROPONINA

el

7 7 7/
ACTINA TROPOMIOSINA MIOSINA
fuente: https://es.slideshare.net/ramebote/musculo-estriado
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MUSCULAR
MU?JCS%LAR MUSCULAR uuscu&m
CARDIACO ESQUELETICO
FORMA Cilindrico, forman Cilindrico, no
Fusiforme redes. forman redes
NUCLEO Mononuclear 162 Multinuclear
Central Central periféricos
FUNCION Involuntaria Involuntaria
Contrecasn lenta rapida Voluntaria rapida
Corazén Sobre los huesos
LOCALIZACION  Intestino, (musculos
esqueléticos)
TEJIDO NERVIOSO
Vaina de ) . XD 3
mielina Sinapsis }:"b" 28
T —
5
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TIPOS DE NEURONAS

na )y : WY

Og

Hipolar Unipolar Multipolar
{interneurona)  (sensitiva) (motora)

Dendrita

Axon Terminal

Nodo de Ranvier
Soma

Células de Schwann

Capa de Mielina
Nucleo
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NEUROGLIAS:

Oligodendrocitos

Células de
: Schwann

w Microglias b--oeeni

)] Son pequeias, con prolonga-
ciones largas y ramificadas.
Por su capacidad fagocitaria,
protegen al SNC de enferme-
dades infecciosas.

---------------- I Oligodendrocitos

Tienen menos prolongaciones
y son mds cortas. Producen
mielina para constituir las vainas \
de los axones de las neuronas \, :
del SNC (en el SNP son las t
células de Schwann las i
encargadas de este proceso).

Astrocitos beeoenl

Tienen forma estrellada y largas """+,
prolongaciones. Mantienenel =
microambiente del SNC, ;
comportdndose como

amortiguadores del entorno
extracelular. Su citoplasma da
soporte mecanico a las neuronas.
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EJERCICIOS

1. Los tejidos meristematicos se caracterizan porque tienen células pequefias con
paredes delgadas y nucleos grandes. Todos los tejidos de una planta se originan de
estos tejidos. Los meristemos son de dos tipos: el apical y el lateral, ¢cual de las
siguientes alternativas indica una diferencia entre estos?

A) la posicion que tienen en el cuerpo de la planta

B) por la diversidad de tejidos vasculares que presentan

C) uno estimula y el otro impide el crecimiento de plantas lefiosas
D) el numero de cloroplastos que tienen

2. Los estomas forman parte del tejido epidérmico de hojas y tallos, mientras que las
lenticelas son formaciones que se ubican en la superficie de tallos, raices y troncos
lefiosos, pero ambos cumplen con una funcion similar. ¢ Cual es esa funcion?

A) Regulan el ingreso de agua a las hojas

B) Aceleran el transporte de la savia elaborada

C) Reemplazan a las células de la peridermis

D) Intercambio de gases entre la planta y el ambiente

3. El parénquima fundamental forma gran parte del cuerpo de la planta y constituye la
masa en la que se encuentran incluidos todos los demas tejidos. Se clasifica de
acuerdo a su estructura y funcién. A continuacion, elija la alternativa que relacione el
tipo de parénguima con su respectiva funcién.

|.  Almacenamiento de sustancias a. parénquima acuifero
Il. Fabricacion de moléculas organicas b. parénquima de reserva
lll. Capacidad para retener agua c. parénquima aerifero

IV. Permite la flotacién de algunos 6rganos d. parénquima clorofiliano

A) la, llc, lllb, 1vVd B) Ib, 1id, llla, IVc
C) Id, lib, llic, IVa D) Ic, lla, llid, IVb

4. Una de las diferencias entre plantas y animales, es que las primeras no pueden
eliminar ningun residuo del metabolismo, sin embargo, cuentan con sistemas
excretores especificos. Por ejemplo, grupos de células que producen gomas,
alcaloides, amiloplastos y ceras que conforman estructuras conocidas como:

A) Tubos laticiferos B) Nectarios
C) Cavidades secretoras D) Pelos glandulares

5. El ser humano ha utilizado las fibras del bambu para fabricar artesanias y diversos
utensilios, debido a la consistencia y resistencia que ofrecen dichas fibras, ya que

son ricas en
A) Esclerenquima. B) Colenquima.
C) Xilema. D) Cambium.
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6. Tanto el floema como el xilema, tienen una estructura tubular y ademas del
transporte de nutrientes, ofrecen soporte estructural y transportan sefales quimicas
que permiten la comunicacion entre las distintas partes de la planta. Ambos forman
los haces vasculares cuya disposicion difiere ya que el

A) Xilema se ubica en el cambium vascular y floema en el suberoso.
B) Xilema se encuentra en la corteza y el floema en la medula.

C) Floema se dispone hacia la corteza y el xilema hacia la medula.
D) Floema esta debajo de la epidermis y el xilema de la peridermis.

7. Determine el valor de la verdad (V o F) de los siguientes enunciados relativos a los
tejidos vegetales

El esclerénquima abunda en tallos de plantas herbaceas

El colénquima esta formado por células muertas rectangulares
La peridermis es tejido de reemplazo de la epidermis

Las tragueas son conductos formado por células muertas

()
()
()
()

A) VFVV B) FVFF C) FFWV D) VVFF

8. Ladescamacion de la piel es un proceso fisiolégico natural que se manifiesta por el
desprendimiento de la capa superior de la epidermis, y ocurre de forma habitual en
cara, brazos, manos y dedos, y ademas puede ocurrir tanto en pieles secas como
grasosas. De las siguientes alternativas, indique cual seria la razon por la que se
produce la descamacion de la piel.

A) Eliminar la acumulacién de células
B) Proteger la capa cornea de la piel
C) Brindar elasticidad a la epidermis
D) Estimular la regeneracion celular

9. En una competencia de skateboard, los participantes se desplazaban a gran
velocidad, y uno de ellos perdié el equilibrio y se tropezé con el que estaba al
costado. De este accidente uno de ellos sufri6 una fractura del hueso de la tibia.
Indigue las células que hacen posible la reparacién del hueso fracturado.

A) Fibroblastos del periostio

B) Osteoblastos de la osteona

C) Osteoclastos del conducto haveriano
D) Condrocitos de la medula 6sea

10. Tejido formado por fibras alargadas, cilindricas y ramificadas que se han unido,
constituyendo una gran masa plurinucleada que recibe el hombre de sincitio. Estas
fiboras son de contraccion rapida, debido a que reciben el impulso nervioso del
sistema nervioso autonomo.

A) Tejido cardiaco B) Tejido nervioso
C) Tejido esquelético D) Tejido cartilaginoso
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11. La gelatina o jalea de Wharton, estd conformado por células mesenquimatosas, que
luego se convertiran en fibroblastos, consiste en una matriz extracelular
especializada, de aspecto gelatinoso, compuesta principalmente por &cido
hialurénico y fibras de colageno. Este tejido corresponde al tejido conjuntivo
embrionario mucoso que se encuentra en:

A) Dermis superficial B) Cordon umbilical
C) Fibras de tendones D) Grandes arterias

12. Las plaquetas se producen por fragmentacion de células gigantes llamadas
megacariocitos, que intervienen en el proceso de coagulacion de la sangre. Pero
pueden ocurrir diversos tipos de enfermedades y pérdida de sangre por problemas
en la coagulacion sanguinea. ¢Cual de las siguientes alternativas estaria
involucrada en este hecho?

A) Conversién de la trombina en fibrina
B) Incremento de macréfagos

C) Por alteraciones de la hemoglobina
D) Falta de vitamina K y Calcio

13. El tejido cartilaginoso es un tejido avascular, por ello, su nutricién e intercambio de
gases se realiza por difusion. La matriz extracelular es abundante y representa casi
el 95 % del volumen total del tejido. Las principales células que lo constituyen son
los condrocitos y los condroblastos que estan embebidos dentro de la matriz
extracelular. Su consistencia es flexible pero resistente y esto se debe a la presencia
de

A) fibras de colageno y gran cantidad de proteoglicanos.
B) las glicoproteinas y gran cantidad de glucégeno.

C) glucosamina y gran cantidad de lipidos.

D) condroitina y gran cantidad de sales de calcio.

14. La rinitis y el asma de origen alérgico son las enfermedades inflamatorias cronicas
mas comunes de las vias respiratorias. La prevalencia de ambas se ha
incrementado. En estas patologias alérgicas, existe una respuesta inmune con
incremento de la inmunoglobulina E (IgE) frente a &caros del polvo doméstico,
hongos, pdélen y proteinas de animales. Cuales son las células que liberan heparina
e histamina para combatir las alergias.

A) Monocitos B) Neutrdfilos C) Basdfilos D) Linfocitos

15. Los astrocitos son un tipo de célula glial, de origen ectodérmico, que se localiza en el
sistema nervioso central, tienen la forma de estrella debido a que tienen muchas
prolongaciones que conectan el soma con otras células cercanas. De los siguientes
enunciados sobre las funciones que realizan los astrocitos, indique el enunciado
incorrecto.

A) Proporcionar nutrientes a las neuronas

B) Fagocitar y eliminar residuos

C) Acelerar la transmision neuronal

D) Proporcionar soporte fisico a las neuronas
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